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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3239 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 04 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Πρόταση σε Κυβέρνηση και Βουλή να ονομαστεί ο Κώδικας Χω-
ροταξίας – Πολεοδομίας «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ» 
- Ψήφισμα της ΔΕ ΤΕΕ για την απώλεια του Νίκου Ταγαρά
Σελ 1 και 6
Ν. Παπαθανάσης: Στις 15/6 ανοίγει το νέο «Ανακαινίζω» - 4 νέα 
προγράμματα για την επιχειρηματικότητα εκκινούν το καλοκαίρι  
Σελ 1 και 7, 8
Τι ειπώθηκε στη Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Μεταλλευτι-
κών Επιχειρήσεων
- Ν. Τσάφος: Τεράστιες οι προοπτικές της ελληνικής μεταλλευτι-
κής βιομηχανίας - Αναγκαία η απλοποίηση του μεταλλευτικού 
κώδικα   
Σελ 1 και 14
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αφαιρεί την Ελλάδα από τη λίστα των 
χωρών με Μακροοικονομικές Ανισορροπίες
- Τι διαπιστώνει για τη χώρα η έκθεση για το Εαρινό Ευρωπαϊκό 
Εξάμηνο 2026
Σελ 3
Πρόσκληση σε έκτακτη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ
Σελ 5
Κ. Μητσοτάκης στον επικήδειο για τον Νίκο Ταγαρά: Πραγματικά 
την αξίζεις την ελληνική σημαία που θα σε συνοδεύει στην τελευ-
ταία σου κατοικία
Σελ 8
Ν. Ταχιάος: Οι έξυπνες πόλεις χρειάζονται πρώτα πολίτες που 
σκέφτονται
Σελ 9
ΕΕ: Περιορισμένη χαλάρωση των δημοσιονομικών κανόνων για 
την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης
Σελ 10, 11
Σε δημόσια διαβούλευση το σ/ν για την ισότητα αμοιβής μεταξύ 
ανδρών και γυναικών για όμοια ή για ίσης αξίας εργασία 
- 11+1 ερωτήσεις και απαντήσεις	
Σελ 12
Πρόταση της Κομισιόν για πακέτο τεχνολογικής κυριαρχίας 
- Νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες για λογισμικό ανοικτού κώδικα 
και την ΤΝ στον ενεργειακό τομέα
Σελ 13
Σε εξέλιξη η Ευρωπαϊκή Πράσινη Εβδομάδα 2026 
- Επίτροπος Περιβάλλοντος: Όταν επενδύουμε στα οικοσυστή-
ματα, επενδύουμε στο μέλλον μας	
Σελ 15
Έκτακτη ρύθμιση 72 δόσεων για ληξιπρόθεσμα χρέη προς το 
δημόσιο: Ποιοι και πώς εντάσσονται	
Σελ 16
Φορολογικές διαφορές: Αιτήσεις εξώδικης επίλυσης μέχρι το 
τέλος του 2026 
- Έως 75% η έκπτωση σε πρόστιμα και προσαυξήσεις
Σελ 17
ΟΟΣΑ: Ανθεκτική η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας – Προ-
βλέπει αύξηση ΑΕΠ 1,9% το 2026 και 2% το 2027
Σελ 18
ΙΟΒΕ: Βελτίωση του δείκτη οικονομικού κλίματος τον Μάιο με 
ήπια ενίσχυση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης 
Σελ 18, 19
Έρευνα της ICAP CRIF: Αύξηση της μέσης ετήσιας απασχόλησης 
το 2025
Σελ 20
Ερευνητές κατάφεραν να αποκτήσουν λεπτομερή εικόνα του 
μικροβιώματος του Ότζι, του Ανθρώπου των Πάγων   
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Στις 15 Ιουνίου πρόκειται να ανοίξει, μέσω του gov.gr, η δια-
δικασία επιλεξιμότητας για το νέο πρόγραμμα «Aνακαινίζω», 
ώστε στη συνέχεια, αρχές Σεπτεμβρίου, να εκκινήσει η δια-
δικασία υποβολής των αιτήσεων, όπως γνωστοποίησε χθες 
σε εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη, ο αναπληρωτής υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης.
Γνωστοποίησε ακόμη πως μέσα στο καλοκαίρι πρόκειται να 
«ανοίξουν» τέσσερα νέα προγράμματα για υφιστάμενες και 

νέες επιχειρήσεις, αλλά και για επιχειρήσεις στο φάσμα του Γε-
νικού Απαλλακτικού Μηχανισμού, «οι οποίες δεν περιλαμβά-
νονται στο de minimis των 300.000 ευρώ». Τα προγράμματα 
αυτά αφορούν τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων έως 
5 εκατ. ευρώ, με επιδοτήσεις μέχρι 200.000 ευρώ για δρα-
στηριότητες που σχετίζονται με τη διττή χρήση τεχνολογιών. 
Αναλυτικά στη σελ 6

Την βούληση της κυβέρνησης για την περαιτέρω ανάπτυξη της 
ελληνικής μεταλλευτικής και εξορυκτικής βιομηχανίας, μέσω 
της αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου και της επιτάχυνσης 
των διαδικασιών αδειοδότησης και παραχώρησης, εξέφρασε ο 
υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Τσάφος, μι-
λώντας στην γενική συνέλευση του Συνδέσμου Μεταλλευτικών 
Επιχειρήσεων.

Ο υφυπουργός χαρακτήρισε απαραίτητη την ανανέωση και 
απλοποίηση του μεταλλευτικού κώδικα, ενώ τόνισε ότι η ανά-
πτυξη του κλάδου προϋποθέτει κοινωνική συναίνεση και εμπι-
στοσύνη ότι η αξιοποίηση των ορυκτών πόρων πραγματοποι-
είται με σεβασμό στο περιβάλλον. Αισιόδοξος για τις προοπτικές 
της ελληνικής εξορυκτικής βιομηχανίας δήλωσε ο πρόεδρος του 
ΣΜΕ, Κωνσταντίνος Γιαζιτζόγλου. Αναλυτικά στις σελ 7, 8

Ως χώρα που πλέον «δεν αντιμετωπίζει μακροοικονομικές ανι-
σορροπίες» αξιολογεί την Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμ-
φωνα με έκθεση που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, στο πλαίσιο 
του Εαρινού Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2026.
«Οι ευπάθειες που σχετίζονται με το δημόσιο και το εξωτερικό 
χρέος έχουν υποχωρήσει τα τελευταία χρόνια, υποστηριζόμενες 
από τη σταθερή αύξηση του ΑΕΠ, με τα δημοσιονομικά πλεο-

νάσματα να συμβάλλουν περαιτέρω στη μείωση του δημόσιου 
χρέους», αναφέρει η έκθεση η οποία αναγνωρίζει επίσης ισχυρή 
πρόοδο στις μεταρρυθμίσεις για τη βελτίωση του επιχειρηματι-
κού περιβάλλοντος, κά. 
Αναλυτικά στη σελ 14

Σε συνέχεια της απώλειας του διακεκριμένου πολιτικού μηχανικού, 
βουλευτή Κορινθίας και Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Νίκου Ταγαρά, η Διοικούσα Επιτροπή του Τεχνικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδας τήρησε στη συνεδρίαση της Τρίτης 2 Ιουνίου ενός 
λεπτού σιγή και εξέδωσε ειδικό ψήφισμα. Εστιάζοντας στην επόμε-
νη μέρα και στην απόδοση έμπρακτων τιμών για το έργο του, το 
ΤΕΕ, με εισήγηση του Προέδρου Γιώργου Στασινού, ανακοινώνει 
συγκεκριμένες θεσμικές πρωτοβουλίες για τη διατήρηση της μνή-
μης και της προσφοράς του εκλιπόντος. 
Λαμβάνοντας υπόψη τον πολυετή και καθοριστικό συντονισμό 
του Νίκου Ταγαρά στη σύνταξη και τη διαδικασία κύρωσης του 
Κώδικα Χωροταξίας – Πολεοδομίας, το ΤΕΕ προτρέπει επίση-
μα την Ελληνική Κυβέρνηση και το Ελληνικό Κοινοβούλιο να 
προχωρήσουν στην τιμητική ονοματοδοσία του. Η πρόταση 
αφορά το σχέδιο νόμου «Κύρωση Κώδικα Χωροταξίας – Πολε-
οδομίας» που συζητείται αυτή τη στιγμή στη Βουλή και αδίκως, 

λόγω της οργάνωσης της κρατικής λειτουργίας, δεν φέρει την 
υπογραφή του. Η πρόταση προβλέπει, χωρίς καμία παρέμβαση 
στο επιστημονικό κείμενο, την προσθήκη του εξής χωρίου στο 
Πρώτο Άρθρο: 
«Ο παρών Κώδικας Χωροταξίας – Πολεοδομίας φέρει, αμέσως 
μετά τον τίτλο του, την τιμητική ονομασία ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ». 
Παράλληλα, στο πλαίσιο των δικών της αρμοδιοτήτων, η Διοι-
κούσα Επιτροπή του ΤΕΕ αποφάσισε ομόφωνα να ονοματοδο-
τήσει ένα από τα πληροφοριακά συστήματα του Επιμελητηρίου 
ως «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ», τιμώντας έναν συνάδελφο που 
μεριμνούσε σταθερά για τα καθημερινά προβλήματα των μη-
χανικών και προωθούσε αποτελεσματικές λύσεις. 
Το ψήφισμα του ΤΕΕ αναδεικνύει τον Νίκο Ταγαρά ως πρότυπο 
πολιτικού που εστίαζε στο αποτέλεσμα και τεκμηρίωσε την ανά-
γκη αξιοποίησης μηχανικών σε κρίσιμα παραγωγικά υπουρ-
γεία. Αναλυτικά στη σελ 4

Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΣΤΙΣ 15/6 ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ ΝΕΟ «ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ» 
- 4 ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΚΙΝΟΥΝ 
ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Ν. Τσάφος: Τεράστιες οι προοπτικές της ελληνικής μεταλλευτικής βιομηχανίας - Αναγκαία η 
απλοποίηση του μεταλλευτικού κώδικα  

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΦΑΙΡΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΣΤΑ 
ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΜΕ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ
Τι διαπιστώνει για τη χώρα η έκθεση για το Εαρινό Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 2026

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΕ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΒΟΥΛΗ ΝΑ ΟΝΟΜΑΣΤΕΙ 
Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ – ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ» 
Ψήφισμα της ΔΕ ΤΕΕ για την απώλεια του Νίκου Ταγαρά
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Ανοιχτή είναι η πρόσκληση για υποβολή επιστημονικών 
εργασιών στο RILEM Spring Convention 2027 και στο 
συνέδριο “Conference on Wastes in Building Materials 
and Construction in the New Era (WAMACO2)”, που θα 
πραγματοποιηθούν στη Θεσσαλονίκη από 6 έως 10 
Απριλίου 2027. Οι δύο διοργανώσεις φέρνουν κοντά 
την παγκόσμια κοινότητα των δομικών υλικών και των 
κατασκευών, με έμφαση στη βιώσιμη αξιοποίηση απο-
βλήτων στον κατασκευαστικό κλάδο.
Τη διοργάνωση έχει αναλάβει το Laboratory of Building 
Materials της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών στο Αριστο-
τέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, υπό την αιγίδα του 
RILEM (International Union of Laboratories and Experts 
in Construction Materials, Systems and Structures). 
Στόχος είναι να αναδειχθούν οι δυνατότητες αλλά και οι 
προκλήσεις που προκύπτουν από τη χρήση αποβλήτων 

σε υλικά και κατασκευές, δίνοντας έμφαση στη διάρκεια 
ζωής και τη βιωσιμότητα.
Η πρόσκληση αφορά ερευνητές και επαγγελματίες που 
επιθυμούν να παρουσιάσουν πρωτότυπη δουλειά σε θέ-
ματα όπως η κυκλική οικονομία στις κατασκευές, η ενερ-
γειακή απόδοση, η ποιότητα των κτιρίων και η ανάπτυξη 
ανθεκτικών υποδομών. Οι εργασίες θα παρουσιαστούν 
σε προφορικές ή αναρτημένες (poster) συνεδρίες και θα 
περάσουν από διαδικασία αξιολόγησης. Όλες οι αποδεκτές 
εργασίες θα δημοσιευθούν στη σειρά βιβλίων του RILEM 
από τον Springer και θα είναι καταχωρημένες σε Scopus 
και Ei-Compendex.
Τα abstracts πρέπει να έχουν έκταση 150–250 λέξεις (έως 
1 σελίδα), ενώ τα πλήρη άρθρα θα κυμαίνονται από 6 έως 
9 σελίδες και θα υποβληθούν σύμφωνα με τα προβλεπό-
μενα templates. Η προθεσμία για την υποβολή περιλήψε-

ων είναι στις 30 Ιουνίου 2026, ενώ η υποβολή πλήρων 
εργασιών ολοκληρώνεται στις 30 Σεπτεμβρίου 2026.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και το Best Paper 
Award για νέους ερευνητές κάτω των 35 ετών, με χρη-
ματικό έπαθλο 500 ευρώ, ενισχύοντας τη συμμετοχή της 
νέας γενιάς επιστημόνων.
Το συνέδριο φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα ουσιαστικό ση-
μείο συνάντησης για ανταλλαγή γνώσης και εμπειρίας, 
προωθώντας καινοτόμες λύσεις για τη διαχείριση απο-
βλήτων και τη βιώσιμη ανάπτυξη στον κατασκευαστικό 
τομέα.
Περισσότερα : https://www.rilem.net/agenda/rilem-
spring-convention-and-conference-1688?langue_
selected=en, https://www.rilem.net/
Πηγή: https://rilemspring2027.civil.auth.gr/

Ενημερωτική εκδήλωση με θέμα: «Κτηματογράφηση στην 
Π.Ε. Ρεθύμνου, Διαδικασία Ανάρτησης και Διορθώσεις 
Κτηματολογικών Στοιχείων», διοργανώνει η Νομαρχια-
κή Επιτροπή Ρεθύμνου του ΤΕΕ ΤΔΚ, την Παρασκευή 5 
Ιουνίου 2026 και ώρα 17:00 στο Σπίτι του Πολιτισμού 
(Εμμ. Βερνάρδου 1 2, Παλιά Πόλη Ρεθύμνου).
Η εκδήλωση πραγματοποιείται σε συνέχεια της πρόσφατης 
θεσμικής συνάντησης που διοργάνωσε η Νομαρχιακή Επι-
τροπή Ρεθύμνου του ΤΕΕ ΤΔΚ, σε συνεργασία με τον Δικη-
γορικό Σύλλογο Ρεθύμνης και με τη συμμετοχή αυτοδιοικη-
τικών και κοινοβουλευτικών εκπροσώπων, με αντικείμενο 
τα ζητήματα που έχουν ανακύψει κατά τη διαδικασία της 

κτηματογράφησης στην Π.Ε. Ρεθύμνου. 
Στόχος της εκδήλωσης είναι η ουσιαστική ενημέρωση μη-
χανικών, νομικών και φορέων σχετικά με τη διαδικασία της 
προσωρινής ανάρτησης, τις διορθώσεις κτηματολογικών 
στοιχείων, τις προβλεπόμενες προθεσμίες και τα ζητήματα 
που έχουν ανακύψει κατά τη διαδικασία της κτηματογρά-
φησης στην Π.Ε. Ρεθύμνου. 
Η εκδήλωση πραγματοποιείται σε συνεργασία με τον Δι-
κηγορικό Σύλλογο Ρεθύμνης και με τη συμμετοχή του 
Προέδρου του Ελληνικού Κτηματολογίου, κ. Θάνου Λίπα, 
στελεχών του Φορέα και εκπροσώπων του μελετητικού 
σχήματος. 

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ και φέτος, διοργανώνει ανοιχτό ενημερωτικό σε-
μινάριο, με θέμα: «Φορολογία Μηχανικών – Δήλωση φόρου 
εισοδήματος Φορολογικού έτους 2025» σήμερα Πέμπτη 
4/6/2026 στις 18.00 στο Αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ.
Κύριος ομιλητής στο σεμινάριο θα είναι ο μόνιμος συνεργάτης 
του  ΤΕΕ/ΤΚΜ σε φορολογικά θέματα κ. Νίκος Κολυδάς, Οι-
κονομολόγος – Λογιστής. Ο κ. Κολυδάς θα ενημερώσει τους 
συναδέλφους για το ισχύον καθεστώς φορολόγησης των 
εισοδημάτων των μηχανικών Ε.Ε. και μελών εταιριών και θα 
απαντήσει σε σχετικά ερωτήματα.
Πληροφορίες: https://tkm.tee.gr/

RILEM SPRING CONVENTION & WAMACO2 2027

ΕΚΔΉΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΤΗΜΑΤΟΓΡΆΦΗΣΗ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΈΘΥΜΝΟΥ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΌ ΣΕΜΙΝΆΡΙΟ 
ΣΤΟ ΤΕΕ/ΤΚΜ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

4 Ιουνίου 2026 

Ενημερωτικό σεμινάριο «Φο-
ρολογία Μηχανικών - Δήλωση 
φόρου εισοδήματος Φορολο-
γικού έτους 2025»

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/ Τμήμα 
Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ)

5 Ιουνίου 2026
Ημερίδα TEE/ Θράκης για 
Ασφαλή Τεχνικά Έργα

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/ 
Περιφερειακό Τμήμα Θράκης 
(TEE/Θράκης)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
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Ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ Νικόλαος Μήλης 
απευθύνει πρόσκληση προς τα Μέλη της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ 
με κοινοποίηση προς τα Περιφερειακά Τμήματα ΤΕΕ, για τη συμ-
μετοχή τους σε έκτακτη τακτική συνεδρίαση της Αντιπροσωπεί-
ας ΤΕΕ, ορίζοντας παράλληλα την ημερήσια διάταξη θεμάτων 
της συνεδρίασης, την ημερομηνία και τον τόπο διεξαγωγής. 
Αναλυτικά η πρόσκληση έχει ως εξής:
«Προς 
Τα Μέλη της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε.
Κοινοποίηση: Περιφερειακά Τμήματα Τ.Ε.Ε.
Π Ρ Ο Σ Κ Λ Η Σ Η
Καλείσθε σε έκτακτη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του 
Τ.Ε.Ε. που θα πραγματοποιηθεί εξ αποστάσεως μέσω της 
ψηφιακής πλατφόρμας zoom, την Παρασκευή 12 Ιουνίου 

2026 και ώρα 14:00 με θέματα ημερήσιας διάταξης:
1. Αναπλήρωση Μέλους Ανωτάτου Πειθαρχικού Συμβουλίου 
του ΤΕΕ
2. Αναπλήρωση Μέλους Πρωτοβάθμιου Πειθαρχικού Συμβου-
λίου της έδρας του ΤΕΕ
3. Ορισμός Εισηγητών Πρωτοβάθμιου Πειθαρχικού Συμβουλί-
ου της έδρας του ΤΕΕ
4. Τροποποίηση Κανονισμού Λειτουργίας Μονίμων Επιτροπών.
Οδηγίες και κωδικοί πρόσβασης θα σας σταλούν μέχρι την 
09/06/2026, μέσω των στοιχείων επικοινωνίας που έχετε δη-
λώσει. Σε περίπτωση μεταβολής των στοιχείων επικοινωνίας 
(Διεύθυνση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας ή και κινητό τηλέφω-
νο), θα πρέπει να ενημερώσετε τη Γραμματεία (gram-antip@
central.tee.gr) μέχρι την 08/06/2026.

Στη συνεδρίαση αυτή απαιτείται απαρτία πάνω από το 
μισό των Μελών της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε., η οποία 
θα διαπιστωθεί από την είσοδο των Μελών στη διαδικτυ-
ακή πλατφόρμα, μέσω της οποίας θα πραγματοποιηθεί η 
συνεδρίαση.  
Αν δεν επιτευχθεί απαρτία, η συνεδρίαση θα πραγματοποιηθεί 
την Παρασκευή 19 Ιουνίου 2026 και ώρα 10:00 με τηλεδιάσκε-
ψη, οπότε αρκεί για την απαρτία η παρουσία του ενός τετάρτου 
των Μελών της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε..
Οι εισηγήσεις θα αναρτηθούν στο portal του Τ.Ε.Ε. 
(https://antiprosopeia.tee.gr). 		   

Ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε.
Νικόλαος Μήλης»

Ημερίδα με θέμα «Ασφαλή Τεχνικά Έργα-Ασφαλείς ‘Ανθρωποι» 
διοργανώνει σήμερα στην Αλεξανδρούπολη το Περιφερειακό 
Τμήμα Θράκης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τους διοργανωτές στό-
χος της ημερίδας -η οποία θα πραγματοποιηθεί στη δημοτική 
βιβλιοθήκη (Καπνομάγαζο) στις 18.00- είναι η πρόληψη ατυ-
χημάτων και η καλλιέργεια κουλτούρας ασφάλειας στον κατα-

σκευαστικό κλάδο.
Ομιλητές της εκδήλωσης θα είναι οι Δάφνη Ναλμπάντ-Σαρι-
κάκη, Πολιτικός Μηχανικός, MSc, υποψήφια διδάκτωρ, ερευ-
νήτρια ΕΛΙΝΥΑΕ και ο Δημήτριος Ταπεινόπουλος , Πολιτικός 
Μηχανικός, MSc, Διευθυντής Τεχνικών Έργων, Σαμαράς & 
συνεργάτες ΕΠΕ.
Η ημερίδα απευθύνεται σε μηχανικούς, μέλη του Τ.Ε.Ε. καθώς 

και σε επαγγελματίες, στελέχη που δραστηριοποιούνται στο 
σχεδιασμό, την επίβλεψη, την κατασκευή και τη λειτουργία 
τεχνικών έργων, αλλά και σε όσους εμπλέκονται στη διαχείρι-
ση κινδύνου, στην υγεία και ασφάλεια στην εργασία και στην 
εφαρμογή σύγχρονων πρακτικών πρόληψης.

Ένα σημαντικό έργο για την ασφάλεια, την ποιότητα και την αξι-
οπιστία της υδροδότησης στην πόλη, αυτό της αναβάθμισης και 
αντικατάστασης του Δημοτικού Δικτύου Ύδρευσης, ολοκλη-
ρώθηκε στον δήμο Βριλησσίων, ο οποίος διαθέτει πλέον ένα 
νέο δίκτυο με σύγχρονους αγωγούς, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν εργασίες αντικατά-
στασης και τοποθέτησης νέων αγωγών συνολικού μήκους 14 
χιλιομέτρων.
«Η αναβάθμιση του Δημοτικού Δικτύου Ύδρευσης μέσω της 
αντικατάστασης των παλιών σιδηροσωλήνων και των αγω-
γών αμιάντου με νέους αγωγούς 3ης γενιάς, είναι πλέον γεγο-
νός. Η πόλη στο σύνολό της πια, διαθέτει ένα πολύ σύγχρονο 
λειτουργικό και ασφαλές δίκτυο. Ήταν μια βασική προεκλογική 

μας δέσμευση, ένα έργο κομβικής σημασίας για την πόλη μας», 
δήλωσε ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης και πρό-
σθεσε: «Ένα βασικό έργο υποδομής, πλήρως χρηματοδοτού-
μενο στα 2,8 εκατομμύρια ευρώ. Ένα έργο που με την ανάληψη 
των καθηκόντων μας κινδύνευε με απένταξη, λόγω της χρόνιας 
αδιαφορίας. Πλέον, όλα τα Βριλήσσια διαθέτουν ένα δίκτυο 
απολύτως ασφαλές, που αναβαθμίζει την ποιότητα της ζωής 
μας και την καθημερινότητα όλων μας».
Όπως αναφέρει η δημοτική Αρχή, ιδιαίτερη σημασία έχει η 
απομάκρυνση των παλαιών αγωγών αμιάντου, καθώς και η 
σημαντική μείωση βλαβών, διαρροών και απωλειών νερού 
που ταλαιπωρούσαν την πόλη. Οι τελευταίες παρεμβάσεις 
ολοκληρώθηκαν στην περιοχή των ‘Ανω Βριλησσίων, όπου 

αντικαταστάθηκε το υπόλοιπο τμήμα του παλαιού δικτύου.
Το έργο αφορούσε συνολικά 14 χιλιόμετρα αγωγών αμιαντο-
σωλήνων και σιδηροσωλήνων, η αντικατάσταση των οποίων 
εκκρεμούσε για πολλά χρόνια. Σημαντικό μέρος των παλαιών 
αγωγών ήταν στα ‘Ανω Βριλήσσια. Στο υπόλοιπο δημοτικό δί-
κτυο ύδρευσης οι αγωγοί ήταν ήδη 3ης γενιάς και δεν έχρηζαν 
αντικατάστασης.
Παράλληλα, αντικαταστάθηκαν 16.000 παλαιοί υδρομετρητές 
με ψηφιακούς, που δίνουν στους πολίτες τη δυνατότητα άμεσης 
παρακολούθησης της κατανάλωσης και άμεσου ελέγχου σε εν-
δεχόμενη διαρροή και πλέον το σύνολο σχεδόν των συνδέσεων 
στην πόλη λειτουργούν με ψηφιακούς υδρομετρητές.

Με την υπογραφή της σύμβασης μακροχρόνιας μίσθωσης του 
«Ξενία Ουρανούπολης» με την εταιρεία Domes Resorts, κατόπιν 
της ολοκλήρωσης του ανοικτού ηλεκτρονικού πλειοδοτικού 
διαγωνισμού που διενήργησε για την αξιοποίηση του ακινήτου, 
η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) συνεχίζει την υλοποίη-
ση του σχεδίου αναβίωσης των ιστορικών ξενοδοχείων Ξενία, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η σύμβαση μίσθωσης του ακινήτου για χρονικό διάστημα 30 
ετών, η οποία υπεγράφη από τη διευθύνουσα σύμβουλο της 
ΕΤΑΔ Ηρώ Χατζηγεωργίου και τον CEO της Domes Resorts, Δρ. 
Γεώργιο Π. Σπανό, σηματοδοτεί την έναρξη μιας σημαντικής 
επένδυσης που θα οδηγήσει στην πλήρη αναβάθμιση και επα-
ναλειτουργία του ξενοδοχειακού συγκροτήματος, αναδεικνύο-
ντας εκ νέου έναν από τους πλέον εμβληματικούς σταθμούς της 
ελληνικής τουριστικής ιστορίας.
Το Ξενία Ουρανούπολης κατασκευάστηκε το 1959 σε σχέδια του 
διακεκριμένου αρχιτέκτονα Περικλή Σακελλάριου και αποτελεί 

χαρακτηριστικό δείγμα του ιστορικού προγράμματος Ξενία του 
ΕΟΤ, το οποίο συνέβαλε καθοριστικά στη διαμόρφωση του σύγ-
χρονου ελληνικού τουριστικού προϊόντος.
Το ακίνητο βρίσκεται σε προνομιακή θέση στην πύλη του Αγίου 
Όρους, διαθέτει εκτεταμένο παραθαλάσσιο μέτωπο και αποτελεί 
ένα από τα σημαντικότερα τουριστικά ακίνητα του χαρτοφυ-
λακίου της ΕΤΑΔ. Η συγκεκριμένη επένδυση αναμένεται να 
συμβάλει ουσιαστικά στην περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής 
της Ουρανούπολης και της ευρύτερης Χαλκιδικής, ενισχύοντας 
την απασχόληση, την τοπική επιχειρηματικότητα και τη διεθνή 
ελκυστικότητα του προορισμού.
Για το εν λόγω θέμα, η κ. Χατζηγεωργίου δήλωσε: «η μακρο-
χρόνια μίσθωση του Ξενία Ουρανούπολης αποτελεί ένα ακόμη 
σημαντικό βήμα στην προσπάθεια της ΕΤΑΔ να δώσει νέα ζωή 
σε εμβληματικά ακίνητα του χαρτοφυλακίου της. Τα Ξενία 
αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της νεότερης τουριστικής και 
αρχιτεκτονικής ιστορίας της χώρας και η αξιοποίησή τους συν-

δέεται άμεσα με τη δημιουργία νέων ευκαιριών ανάπτυξης για 
τις τοπικές κοινωνίες. Στόχος μας είναι να μετατρέπουμε ακίνητα 
με ισχυρό συμβολισμό και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά σε σύγχρο-
νους πόλους ανάπτυξης, επενδύσεων και ποιοτικής φιλοξενίας, 
διατηρώντας παράλληλα την ιστορική και πολιτιστική τους ταυ-
τότητα».
Σύμφωνα με την εταιρεία, η ανάδειξη και επαναξιοποίηση των 
ιστορικών Ξενία που περιλαμβάνονται στο χαρτοφυλάκιο της 
ΕΤΑΔ, αποτελεί βασικό άξονα της στρατηγικής της για την ενερ-
γοποίηση ακινήτων με ιδιαίτερη αρχιτεκτονική και αναπτυξιακή 
αξία. Μέσα από στοχευμένες επενδύσεις και συνεργασίες με αξι-
όπιστους επενδυτές και φορείς της αγοράς, η ΕΤΑΔ επιδιώκει να 
επαναφέρει εμβληματικά ακίνητα σε παραγωγική λειτουργία, 
δημιουργώντας προστιθέμενη αξία για την οικονομία, τις τοπι-
κές κοινωνίες και τον ελληνικό τουρισμό.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ 
ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΘΡΑΚΗΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΣΤΑ ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ   

ΕΤΑΔ: ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΜΙΣΘΩΣΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ «ΞΕΝΙΑ ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗΣ» ΜΕ ΤΗΝ DOMES RESORTS

https://antiprosopeia.tee.gr
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Σε συνέχεια της απώλειας του διακεκριμένου πολιτικού μηχανι-
κού, βουλευτή Κορινθίας και Υφυπουργού Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Νίκου Ταγαρά, η Διοικούσα Επιτροπή του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) τήρησε στη συνεδρίαση της 
Τρίτης 2 Ιουνίου ενός λεπτού σιγή και εξέδωσε ειδικό ψήφισμα. 
Εστιάζοντας στην επόμενη μέρα και στην απόδοση έμπρακτων 
τιμών για το έργο του, το ΤΕΕ, με εισήγηση του Προέδρου 
Γιώργου Στασινού, ανακοινώνει συγκεκριμένες θεσμικές πρω-
τοβουλίες για τη διατήρηση της μνήμης και της προσφοράς του 
εκλιπόντος. 

Αναγνώριση ενός εμβληματικού μεταρρυθμιστικού 
έργου
Λαμβάνοντας υπόψη τον πολυετή και καθοριστικό συντονισμό 
του Νίκου Ταγαρά στη σύνταξη και τη διαδικασία κύρωσης του 
Κώδικα Χωροταξίας – Πολεοδομίας, το ΤΕΕ προτρέπει επίση-
μα την Ελληνική Κυβέρνηση και το Ελληνικό Κοινοβούλιο 
να προχωρήσουν στην τιμητική ονοματοδοσία του. Η 
πρόταση αφορά το σχέδιο νόμου «Κύρωση Κώδικα Χωροτα-
ξίας – Πολεοδομίας» που συζητείται αυτή τη στιγμή στη Βουλή 
και αδίκως, λόγω της οργάνωσης της κρατικής λειτουργίας, δεν 
φέρει την υπογραφή του. Η πρόταση προβλέπει, χωρίς καμία 
παρέμβαση στο επιστημονικό κείμενο, την προσθήκη του εξής 
χωρίου στο Πρώτο Άρθρο: 
«Ο παρών Κώδικας Χωροταξίας – Πολεοδομίας φέρει, αμέσως 
μετά τον τίτλο του, την τιμητική ονομασία ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑ-
ΡΑΣ». 
Παράλληλα, στο πλαίσιο των δικών της αρμοδιοτήτων, η Διοι-
κούσα Επιτροπή του ΤΕΕ αποφάσισε ομόφωνα να ονοματοδο-
τήσει ένα από τα πληροφοριακά συστήματα του Επιμελη-
τηρίου ως «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ», τιμώντας έναν συνάδελφο 
που μεριμνούσε σταθερά για τα καθημερινά προβλήματα των 
μηχανικών και προωθούσε αποτελεσματικές λύσεις. 
Το ψήφισμα του ΤΕΕ αναδεικνύει τον Νίκο Ταγαρά ως πρό-
τυπο πολιτικού που εστίαζε στο αποτέλεσμα και τεκμηρίωσε 
την ανάγκη αξιοποίησης μηχανικών σε κρίσιμα παραγωγικά 
υπουργεία. Η Διοικούσα Επιτροπή υπογραμμίζει την προσω-
πική του σφραγίδα σε σειρά ιστορικών νομοθετημάτων και 
έργων, όπως: 
• Το Πρόγραμμα «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», το μεγαλύτερο 
πρόγραμμα πολεοδομικού σχεδιασμού στην ιστορία της χώ-
ρας. 
• Ο νέος τρόπος έκδοσης αδειών δόμησης και το θεσμικό πλαί-
σιο της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου. 
• Ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης για τη συνολική αποτύπωση της 
γεωχωρικής πληροφορίας. 
• Οι νομοθεσίες περί αυθαιρέτων, οικοδομικών συνεταιρισμών 
και η επικαιροποίηση του ΝΟΚ. 
• Η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου και οι δασικοί χάρτες. 
• Η προώθηση εκατοντάδων πολεοδομικών σχεδίων και έργων 

υποδομής μέσω ΕΣΠΑ και Ταμείου Ανάκαμψης (ΤΑΑ). 

Μια ιστορική σχέση τιμής με το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Το ΤΕΕ υπενθυμίζει με συγκίνηση ότι ο Νίκος Ταγαράς υπήρ-
ξε ένας από τους ελάχιστους υπουργούς που συνέχισε μια 
παράδοση σχεδόν εκατό ετών —η οποία ξεκίνησε από τον 
Ελευθέριο Βενιζέλο— συμμετέχοντας ενεργά για διάλογο και 
ενημέρωση στις συνεδριάσεις των οργάνων διοίκησης του ΤΕΕ. 
Σημειώνεται ότι τον Νίκο Ταγαρά αποχαιρέτισε το σύνολο της 
Πολιτειακής και Πολιτικής Ηγεσίας, αναγνωρίζοντας την ήρεμη 
και ουσιαστική συμβολή του στην πρόοδο του τόπου. Η Διοι-
κούσα Επιτροπή του ΤΕΕ θα συμμετάσχει με θλίψη στην εξόδιο 
ακολουθία, καλώντας τον τεχνικό κόσμο και τους πολίτες να 
συμμετάσχουν στο πένθος για την απώλειά του.

****
Το ψηφισθέν κείμενο της ΔΕ/ΤΕΕ έχει ως εξής:
Ψήφισμα της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ για την 
απώλεια του πολιτικού μηχανικού, βουλευτή Κοριν-
θίας και Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Νίκου Ταγαρά
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ αποχαιρετά, με μεγάλη συγκί-
νηση, τον Συνάδελφο Νίκο Ταγαρά, έναν πολιτικό μηχανικό 
που κόσμησε το επάγγελμα επί τέσσερις και πλέον δεκαετίες και 
συνέβαλε αποφασιστικά, μέσα από την πολιτική του διαδρομή 
στην αυτοδιοίκηση, στο Κοινοβούλιο και στην Κυβέρνηση, 
στην προώθηση δεκάδων θεσμικών ζητημάτων, στην προ-
ώθηση λύσεων και στην αναβάθμιση του επαγγέλματος του 
μηχανικού.
Πέρα από πολιτικές, ιδεολογικές ή άλλες διαφορές, ο Νίκος 
Ταγαράς απέδειξε ότι ήταν πρότυπο πολιτικού που εστίαζε στο 
αποτέλεσμα. Με το έργο του, τεκμηρίωσε την ανάγκη για την 
επιλογή πολιτικών με σπουδές μηχανικού σε κυβερνητικές 
θέσεις ευθύνης κρίσιμων παραγωγικών υπουργείων. Το ΤΕΕ 
χάνει έναν συνάδελφο που μεριμνούσε πάντα για όσα απασχο-
λούν τους μηχανικούς και προωθούσε λύσεις για προβλήματα 
δεκαετιών.
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ οφείλει να αναγνωρίσει στον 
Νίκο Ταγαρά την καθοριστική συμβολή του σε σειρά νομοθετη-
μάτων τα οποία ο ίδιος προώθησε, ή συνέβαλλε στην εφαρμο-
γή ή συμμετείχε στην θέσπισή τους, όπως:
- Το Πρόγραμμα «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», το μεγαλύτερο 
πρόγραμμα πολεοδομικού σχεδιασμού στην ιστορία της χώρας
- Ο νέος τρόπος έκδοσης αδειών δόμησης
- Το θεσμικό πλαίσιο εφαρμογής της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας 
Κτιρίου
- Ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης, ως συνολικό σύστημα αποτύπω-
σης των θεσμικών γραμμών και του συνόλου της γεωχωρικής 
πληροφορίας, για χρήση του δημοσίου και της κοινωνίας
- Η νομοθεσία περί αυθαιρέτων

- Η νομοθεσία περί οικοδομικών συνεταιρισμών, ιδιωτικής 
πολεοδόμησης, περιοχών περιβαλλοντικής αναβάθμισης κλπ
- Η επικαιροποίηση του ΝΟΚ και δεκάδων διατάξεων περί δό-
μησης
- Το υφιστάμενο σύστημα χωρικού σχεδιασμού της χώρας, 
τόσο σε επίπεδο χωροταξίας όσο και σε επίπεδο πολεοδομίας
- Η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου
- Δεκάδες διατάξεις για το περιβάλλον, τα νερά και τα δάση, με 
έμφαση στους δασικούς χάρτες
- Η προώθηση εκατοντάδων έργων υποδομών σε επίπεδο το-
πικής αυτοδιοίκησης αλλά και εθνικών, μέσα από το ΕΣΠΑ και το 
ΤΑΑ, και εκατοντάδων πολεοδομικών σχεδίων
- Στον συντονισμό της διαδικασίας σύνταξης και κύρωσης του 
Κώδικα Χωροταξίας - Πολεοδομίας 
Με βάση ιδιαίτερα την τελευταία του αυτή προσπάθεια, το ΤΕΕ 
προτρέπει την Ελληνική Κυβέρνηση να εισηγηθεί και το 
Ελληνικό Κοινοβούλιο να νομοθετήσει, την ονοματοδοσία 
του Κώδικα Χωροταξίας – Πολεοδομίας ως ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΤΑΓΑΡΑ, στο πλαίσιο του σχεδίου νόμου «Κύρωση Κώδικα 
Χωροταξίας – Πολεοδομίας» του τώρα συζητείται στη Βουλή, 
το οποίο είναι αποτέλεσμα πολύχρονου συντονισμού του ιδίου 
και αδίκως, λόγω της οργάνωσης της κρατικής λειτουργίας, δεν 
φέρει την υπογραφή του. Η ονοματοδοσία μπορεί και πρέπει να 
υλοποιηθεί, για παράδειγμα, με την προσθήκη του εξής χωρίου 
στο Πρώτο Άρθρο, μετά τις διατυπώσεις για την κύρωση, χωρίς 
καμία επέμβαση στο κείμενο του καθεαυτού κώδικα, που απο-
τελεί πολυετές και σύνθετο επιστημονικό αντικείμενο:
«Ο παρών Κώδικας Χωροταξίας – Πολεοδομίας φέρει, αμέσως 
μετά τον τίτλο του, την τιμητική ονομασία ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑ-
ΡΑΣ».
Η ΔΕ/ΤΕΕ αποφασίζει να ονοματοδοτήσει, προς τιμήν του, 
πληροφοριακό σύστημα του ΤΕΕ ως ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ.
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ υπενθυμίζει, με περηφάνια και 
συγκίνηση, ότι ο Νίκος Ταγαράς δεν υπήρξε μόνο μάχιμος, στο 
επάγγελμα, πολιτικός μηχανικός για δεκαετίες αλλά ως πολιτικός 
και Υπουργός παρέμεινε δίπλα στο ΤΕΕ σε κάθε θέμα. Τονίζει ότι 
ο εκλιπών ήταν από τους λίγους υπουργούς που συνέχισε μια 
σχεδόν εκατονταετή παράδοση, που ξεκίνησε ο Ελευθέριος Βε-
νιζέλος, με τη συμμετοχή του, για διάλογο και ενημέρωση, σε 
συνεδριάσεις οργάνων διοίκησης του ΤΕΕ.
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ αναδεικνύει ότι τον Νίκο Ταγαρά 
αποχαιρέτισε το σύνολο της Πολιτειακής και Πολιτικής Ηγεσίας, 
κόμματα, φορείς και εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης 
και της κοινωνίας των πολιτών, από κάθε γωνιά της χώρας, 
αναγνωρίζοντας την πολύτιμη, μακρόχρονη, ουσιαστική και 
ήρεμη συμβολή του στην πρόοδο του τόπου.
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ θα συμμετέχει, με θλίψη, στην 
εξόδιο ακολουθία του εκλιπόντος και καλεί όσους μηχανικούς 
και πολίτες τον γνώρισαν και εκτιμούν την πορεία του, να συμ-
μετέχουν στο πένθος για την απώλειά του. 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΕ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΒΟΥΛΗ ΝΑ ΟΝΟΜΑΣΤΕΙ Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ - ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ 
«ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ»
 Ψήφισμα της ΔΕ ΤΕΕ για την απώλεια του Νίκου Ταγαρά
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Στην εξόδιο ακολουθία του Νίκου Ταγαρά, στην Κόρινθο, παρέ-
στη χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.
«Νίκο, είμαι κι εγώ σήμερα εδώ για να σε αποχαιρετήσω, μαζί με 
τους πολλούς φίλους σου, μαζί με την όμορφη οικογένειά σου, 
τους ανθρώπους που χρόνια σε τίμησαν με την εμπιστοσύνη 
τους.
Με τους συναγωνιστές μας στη Νέα Δημοκρατία, με το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, αλλά και με πολιτικούς απ’ όλες τις παρατάξεις, 
που τους κέρδισες με τις γνώσεις σου, με το ήθος σου και κυρίως 
με την ευπρέπειά σου.
Με τους συναδέλφους σου μηχανικούς και, βέβαια, πάνω απ’ 
όλους, με τους Κορίνθιους και τους συμπατριώτες από το αγα-
πημένο σου Χιλιομόδι», ανέφερε στον επικήδειο που εκφώνησε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Είμαι επίσης εδώ για να θρηνήσω έναν προσωπικό φίλο και 
έναν πολύτιμο συνεργάτη. Κυρίως, όμως, για να σου πω από 
καρδιάς ότι θα μείνεις πάντα στη μνήμη μας ως ένα φωτεινό 
παράδειγμα αυτοδημιούργητου και άξιου επιστήμονα.
Πολιτικού που ήξερε να συνδυάζει την αθόρυβη δράση με το 
αποτέλεσμα και δημόσιου ανθρώπου που, στη μακρά του δια-
δρομή, υπήρξε ακέραιος και σοβαρός, πιστός στο καθήκον και, 
ταυτόχρονα, πράος και συναινετικός με τους συνομιλητές του.
Είμαι ακόμη εδώ για να σε ευχαριστήσω για τα πολλά που 
πρόσφερες στην πατρίδα, ως δήμαρχος, ως νομάρχης, ως 
βουλευτής και ύστερα αναλαμβάνοντας μία πολύ σημαντική 
κυβερνητική ευθύνη, για τον πρώτο ολοκληρωμένο χωροτα-
ξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό της χώρας.

Είναι μία μεταρρύθμιση, τη σημασία της οποίας εσύ γνώριζες 
καλύτερα από τον καθένα. Μια μεταρρύθμιση την οποία και 
εγώ την έχω στην καρδιά μου. Θυμάμαι τις ατελείωτες συσκέ-
ψεις μαζί σου, όπου, με ιώβεια υπομονή, μας εξηγούσες και μας 
έδινες με απλά λόγια να καταλάβουμε την περιπλοκότητα του 
εγχειρήματος που είχες αναλάβει.
Και -τι τραγική ειρωνεία- αύριο ψηφίζεται στην Ολομέλεια ο 
νέος Κώδικας χωρίς εσύ να είσαι εκεί να τον δεις να γίνεται πρά-
ξη. Θα μείνει, όμως, ως κορυφαία παρακαταθήκη σου και ως 
ένα έργο το οποίο αποφασίσαμε από εδώ και στο εξής να φέρει 
το όνομά σου.
Γιατί σε όποιο πόστο και αν σου ζήτησα να εργαστείς, ποτέ δεν 
ακούστηκε έστω μία φωνή έντασης. Εχθροί και φίλοι, βλέπεις, 
συνομολογούσαν ανομολόγητα ότι εσύ ήσουν ο κατάλληλος 
άνθρωπος για να αναλάβεις την κρίσιμη αποστολή της οργά-
νωσης του χώρου της πατρίδας.
Και αυτή η αναγνώριση κατατρόπωνε, τελικά, κάθε ανταγω-
νισμό και πολύ περισσότερο τον φθόνο που πάντα, δυστυχώς, 
υπάρχει στην πολιτική. Ένα τέτοιο χάρισμα είναι πραγματικά 
σπάνιο.
Είμαι, τέλος, εδώ για να τιμήσω μια πολύχρονη πορεία στα κοι-
νά, η οποία πιστεύω ότι αναδεικνύει τελικά το καλό πρόσωπο 
της πολιτικής, γιατί εσύ, Νίκο, απέδειξες ότι την κομματική σου 
συνέπεια μπορεί να τη συνοδεύει πάντα η διάθεση συνεννόη-
σης, την αποφασιστικότητα μπορεί να τη συνοδεύει η σύνεση 
και την παραταξιακή ορμή ο ήπιος λόγος -αρετές δυσεύρετες 
στις μέρες μας.

Ξέρω ότι πάλεψες με αξιοπρέπεια και θυμάμαι χαρακτηριστικά 
το τελευταίο μας τηλεφώνημα, όπου επέμενες να μου μιλάς 
για το αντικείμενο της δουλειάς. Όπως ξέρω ότι από τα λόγια 
προτιμούσες την αθόρυβη δουλειά. Έτσι θα τιμήσω και εγώ 
τη δωρική σου στάση, παραλείποντας τα πολλά τα οποία θα 
μπορούσα να πω.
Να σε ευχαριστήσω μόνο για κάτι πολύτιμο που μας ενέπνευσες: 
τη βεβαιότητα πως αρχές και αξίες, όπως η προσήλωση στο κοι-
νό καλό, μπορεί μερικές φορές να μοιάζουν παραδοσιακές, να 
μοιάζουν να έρχονται από το παρελθόν, όμως παρουσίες σαν τη 
δική σου τελικά τις μετουσίωσαν, ως ένα επίκαιρο και απολύτως 
αναγκαίο χαρακτηριστικό της δημόσιας ζωής.
Γιατί σήμερα όσο ποτέ, Νίκο, χρειαζόμαστε παραδείγματα σαν 
και αυτά που μας χάρισες. Πολιτικοί που είναι ταυτόχρονα άν-
θρωποι, σκέψη σύνθετη που ταυτόχρονα μπορεί να μεταδίδεται 
απλά, αφοσίωση σε ιδέες που τελικά, όμως, δεν «φυλακίζονται» 
σε δόγματα, και κυρίως δουλειά, σκληρή δουλειά, επίπονη 
δουλειά, για το αποτέλεσμα και για την ενότητα όλων γύρω από 
αυτό.
Είναι προτερήματα τα οποία τώρα θα σε συντροφεύουν μαζί με 
την αγάπη των χιλιάδων φίλων σου, αλλά μαζί και με τον σεβα-
σμό των αντιπάλων σου.
Αντίο, Νίκο. Και πραγματικά την αξίζεις την ελληνική σημαία 
που θα σε συνοδεύει στην τελευταία σου κατοικία», κατέληξε 
στον επικήδειο που εκφώνησε ο πρωθυπουργός.

Τη στρατηγική σημασία της συνεργασίας Ελλάδας και Γαλλίας 
στους τομείς της ναυτιλίας, των μεταφορών, των υποδομών και 
της απανθρακοποίησης ανέδειξε ο υπουργός Μεταφορών της 
Γαλλίας, Φιλίπ Ταμπαρό (Philippe Tabarot), κατά την επίσκεψή 
του στην Ελλάδα, με αφορμή και τη διεθνή έκθεση «Ποσειδώ-
νια».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Γάλλος υπουργός χαρακτήρισε την 
Ελλάδα και τη Γαλλία «πραγματικούς φίλους», σημειώνοντας, 
με αφορμή την κρίση στα στενά του Ορμούζ, ότι «στις δύσκολες 
στιγμές φαίνεται η αλληλεγγύη μεταξύ των δύο χωρών», ενώ 
υπογράμμισε πως τα «Ποσειδώνια» αποτελούν «σύμβολο του 
κόσμου της ναυτιλίας σε παγκόσμιο επίπεδο». Όπως ανέφερε, 
η ναυτιλία αποτελεί μείζον στοιχείο τόσο της ελληνικής όσο και 
της γαλλικής πραγματικότητας, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα 
παραμένει «η νούμερο ένα δύναμη στη ναυτιλία παγκοσμίως», 
με ποσοστό που αντιστοιχεί περίπου στο 60% του ευρωπαϊκού 
στόλου. 
«Η σχέση Ελλάδας και Γαλλίας δεν είναι σχέση ανταγωνισμού, 
αλλά συμπληρωματικότητας», δήλωσε ο κ. Ταμπαρό, τονί-
ζοντας ότι οι δύο χώρες έχουν σημαντικό ρόλο να διαδρα-
ματίσουν και σε διεθνές επίπεδο, συμπεριλαμβανομένου του 

Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (IMO). 
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ανάγκη απανθρακοποίησης των 
μεταφορών, τόσο για περιβαλλοντικούς λόγους όσο και για λό-
γους ενεργειακής και γεωπολιτικής κυριαρχίας. Αναφερόμενος 
στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης, σημείωσε ότι η Ελλάδα 
βιώνει ήδη τις συνέπειες της κλιματικής απορρύθμισης με αυ-
ξανόμενο αριθμό πυρκαγιών, ενώ υπογράμμισε πως «δεν μπο-
ρούμε πλέον να εξαρτόμαστε από τα ορυκτά καύσιμα και από 
χώρες που δεν είναι πλέον σταθεροί σύμμαχοι». 
Ο Γάλλος υπουργός αναφέρθηκε ακόμη στη συνεργασία Ελ-
λάδας και Γαλλίας στις υποδομές και τις μεταφορές, κάνοντας 
ειδική μνεία στις γαλλικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο 
οδικό δίκτυο, στο μετρό Θεσσαλονίκης και στον σιδηρόδρομο. 
Για το ελληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο, ο κ. Ταμπαρό σημείωσε 
ότι το δυστύχημα των Τεμπών «έχει εγγραφεί στη συλλογική 
μνήμη των Ευρωπαίων» και τόνισε πως η Γαλλία είναι έτοιμη 
να συμβάλει περαιτέρω στον εκσυγχρονισμό του ελληνικού 
σιδηροδρόμου. 
Όπως είπε, η Γαλλία επενδύει σήμερα 3 δισ. ευρώ ετησίως για 
τη συντήρηση των 28.000 χιλιομέτρων του σιδηροδρομικού 
της δικτύου, ενώ μέσω νέου νομοσχεδίου οι επενδύσεις αυτές 

θα αυξηθούν στα 4,5 δισ. ευρώ ετησίως. Παράλληλα, ανέφερε 
ότι η SNCF Réseau διαθέτει την τεχνογνωσία για τον εκσυγχρο-
νισμό δικτύων σε όλη την Ευρώπη, ενώ και άλλες γαλλικές εται-
ρείες μπορούν να συμμετάσχουν σε έργα μέσω ΣΔΙΤ. 
Αναφορά έκανε και στον τομέα των αερομεταφορών και ειδικό-
τερα στον εναέριο έλεγχο, επισημαίνοντας ότι η γαλλική εταιρεία 
Thales διαθέτει τεχνολογία νέας γενιάς και προηγμένα συστήμα-
τα που μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες της Ελλάδας. 
«Η Γαλλία μπορεί να προσφέρει την κατάλληλη λύση», ανέφερε 
χαρακτηριστικά, εκφράζοντας αισιοδοξία για τις δυνατότητες 
των γαλλικών εταιρειών στον συγκεκριμένο τομέα. 
Ο κ. Ταμπαρό υπογράμμισε ακόμη ότι για 7η συνεχόμενη χρο-
νιά η Γαλλία παραμένει πρώτη χώρα στην Ευρώπη στις άμεσες 
ξένες επενδύσεις, κάνοντας λόγο για ισχυρή πολιτική βούληση 
και για τη στρατηγική «Choose France», που -όπως είπε- έχει 
ενισχύσει την ελκυστικότητα της χώρας σε επίπεδο υποδομών 
και ενέργειας. 
Παράλληλα, εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη στάση της 
ελληνικής κυβέρνησης απέναντι στις γαλλικές επενδύσεις, 
σημειώνοντας ότι «ο Έλληνας πρωθυπουργός υπήρξε πάντα 
ανοιχτός στις γαλλικές εταιρείες και στην τεχνογνωσία τους». 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟΝ ΕΠΙΚΗΔΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΙΚΟ ΤΑΓΑΡΑ: ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΤΗΝ ΑΞΙΖΕΙΣ 
ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΗΜΑΙΑ ΠΟΥ ΘΑ ΣΕ ΣΥΝΟΔΕΥΕΙ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΟΥ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΥΠ. ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ: ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΓΑΛΛΙΑ ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΡΟΛΟ 
ΣΕ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ   
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Στις 15 Ιουνίου πρόκειται να ανοίξει, μέσω του gov.gr, η δια-
δικασία επιλεξιμότητας για το νέο πρόγραμμα «Aνακαινίζω», 
ώστε στη συνέχεια, αρχές Σεπτεμβρίου, να εκκινήσει η διαδι-
κασία υποβολής των αιτήσεων, όπως γνωστοποίησε χθες, από 
τη Θεσσαλονίκη, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, συγκεκριμενοποιώ-
ντας την ακριβή ημέρα έναρξης των διαδικασιών, εντός του 
ήδη ανακοινωθέντος χρονοδιαγράμματος.
Πρόκειται όπως είπε για ένα πρόγραμμα πρωτοποριακό για τα 
ευρωπαϊκά δεδομένα, καθώς δεν προβλέπει απλά την ενεργει-
ακή αναβάθμιση, αλλά και την ανακαίνιση κατοικιών. Η όλη 
προσπάθεια, διευκρίνισε, εντάσσεται στο πλαίσιο της επιδίω-
ξης της κυβέρνησης να ανοίξει τα κλειστά σπίτια και να τα «επι-
στρέψει» στο κτηριακό απόθεμα της χώρας, αλλά ταυτόχρονα 
είναι εναρμονισμένη με τις ευρωπαϊκές προτεραιότητες για τη 
στέγαση, την ενεργειακή αναβάθμιση και την αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης.

Τέσσερα νέα προγράμματα για επιχειρήσεις μέσα 
στο καλοκαίρι
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας σε εκδήλωση του τηλεο-
πτικού σταθμού «Βεργίνα», με τίτλο «ΑΙ και πόλεις που σκέφτο-
νται», ο κ. Παπαθανάσης γνωστοποίησε ακόμη πως μέσα στο 
καλοκαίρι πρόκειται να «ανοίξουν» τέσσερα νέα προγράμματα 
για υφιστάμενες και νέες επιχειρήσεις, αλλά και για επιχειρήσεις 
στο φάσμα του Γενικού Απαλλακτικού Μηχανισμού, «οι οποίες 
δεν περιλαμβάνονται στο de minimis των 300.000 ευρώ».
Τα προγράμματα αυτά αφορούν τη χρηματοδότηση επενδυτι-
κών σχεδίων έως 5 εκατ. ευρώ, με επιδοτήσεις μέχρι 200.000 
ευρώ για δραστηριότητες που σχετίζονται με τη διττή χρήση 
τεχνολογιών. «Παρακολουθούμε από το ΓΕΜΗ (Γενικό Εμπο-
ρικό Μητρώο) ότι κάθε χρόνο ιδρύεται μεγάλος αριθμός επι-
χειρήσεων και μάλιστα επιχειρήσεις που έχουν νέα παιδιά ως 
μετόχους και επιθυμούμε να συνεχίσουμε τη στήριξη αυτή» 
τόνισε.

Ανοιχτό παραμένει το πρόγραμμα για τους νέους 
πτυχιούχους
Υπενθύμισε δε ότι εξακολουθεί να «τρέχει» το πρόγραμμα για 
τους νέους πτυχιούχους: «Ένας νέος πτυχιούχος, ο οποίος ξε-
κίνησε τη δραστηριότητά του από 1ης Ιανουαρίου 2025 και 
συνεχίζει να λειτουργεί θα πάρει σε τρεις δόσεις 13.000 ευρώ 
κι αν είναι δύο πτυχιούχοι που συνεταιρίζονται θα λάβουν 
21.000 ευρώ. Αν θέλουν δε να έχουν και έναν εργαζόμενο θα 
πάρουν άλλες 15.000 ευρώ με απλές διαδικασίες» σημείωσε.

Αναφέρθηκε ακόμη στο πρόγραμμα για την μικρομεσαία επι-
χειρηματικότητα, στο πλαίσιο του οποίου η Ελληνική Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα καλύπτει με επιδότηση επιτοκίου το 40% του 
κόστους δανεισμού των δικαιούχων.
Ο κ. Παπαθανάσης πρόσθεσε ότι η πολιτική της κυβέρνησης 
για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας σχετίζεται και με την 
πεποίθησή της ότι το αναπτυξιακό μέρισμα που παράγεται στη 
χώρα πρέπει να επιστρέφει στην οικονομία και την κοινωνία. 
Γι’ αυτό βασική της προτεραιότητα είναι να ενισχύσει τις επιχει-
ρήσεις, με εργαλεία που απευθύνονται τόσο στη μικρομεσαία 
όσο και στη μεγάλη επιχειρηματικότητα. Συμπλήρωσε πως 
το δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης, ύψους 17,7 δισ. 
ευρώ, «έκλεισε» με σημαντική ωφέλεια για επιχειρήσεις όλων 
των μεγεθών.
«Τι κάναμε για να μπορέσουμε να στηρίξουμε την επόμενη 
μέρα και να δημιουργήσουμε «γέφυρα», ώστε να μη σταματή-
σει ο φθηνός δανεισμός στη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα; 
Κατ’ ουσίαν μεταφέραμε 2 δισεκατομμύρια στην Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα, ώστε από τον Οκτώβριο η μικρομεσαία 
επιχειρηματικότητα να δανείζεται (με επιτόκιο 0,35%) και να 
μοχλευτούν 5 δισεκατομμύρια σε δάνεια» υπογράμμισε και 
υπενθύμισε ότι προκειμένου να αυξηθεί η «περίμετρος» των 
επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στον τραπεζικό τομέα 
μετά την πολυετή κρίση, παραμένει ανοιχτό πρόγραμμα εγγύ-
ησης κατά 80% των δανείων τους από την Ελληνική Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα.

Η Ελλάδα χρειάστηκε να μάθει να «τρέχει» ψηφιακά
Ο κ. Παπαθανάσης επισήμανε ακόμη ότι η κυβέρνηση προέ-
βλεψε ότι η Ελλάδα «χρειαζόταν να μάθει να «τρέχει» ψηφια-
κά, γιατί δεν είχε πραγματικά περπατήσει σαν Πολιτεία». Στο 
πλαίσιο αυτό, ήδη από το 2019, το 20% των πόρων όλων 
των προγραμμάτων έπρεπε να κατευθύνεται στην ψηφιακή 
μετάβαση, είτε αυτά ήταν το Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης του 
Νομπελίστα Πισσαρίδη είτε το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ 
είτε το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης. «Η Ελλάδα έπρεπε να 
καλύψει σημαντικό έδαφος στον ψηφιακό μετασχηματισμό, 
αλλά σήμερα βρισκόμαστε στη θέση να ενσωματώνουμε την 
ΤΝ σε ολοένα περισσότερα έργα και πολιτικές», σημείωσε.

«Τα έργα δεν γίνονται με λεφτόδεντρα»
Ο υπουργός τόνισε ακόμη πως η ύπαρξη ισχυρής δημοσιο-
νομικής βάσης αποτελεί βασική προϋπόθεση για την υλοποί-
ηση μεγάλων έργων. «Τα έργα δεν γίνονται με λεφτόδεντρα. 
Απαιτούν πόρους και οι πόροι προκύπτουν μέσα από σταθερή 

δημοσιονομική πορεία» επισήμανε και έκανε ιδιαίτερη μνεία 
στη δυνατότητα της Ελλάδας να διεκδικεί κοινοτικούς πόρους, 
συμπληρώνοντας ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός «μπορεί και 
διαπραγματεύεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο», κάτι που φάνηκε 
κατά την περίοδο της πανδημίας.
Αναφερόμενος τέλος στα έργα στην Κεντρική Μακεδονία, ο 
κ. Παπαθανάσης επισήμανε ότι η Περιφέρεια απολαμβάνει 
πόρους ύψους 1,5 δισ. ευρώ μέσω του ΕΣΠΑ 2021-2027, 
συν επιπλέον 550 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ 
σημαντικές είναι οι χρηματοδοτήσεις και από το Εθνικό Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης.

Οι χαιρετισμοί
Κατά τον χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο υφυπουργός 
Εσωτερικών (τομέας Μακεδονίας-Θράκης), Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας επισήμανε ότι η ΤΝ δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται 
με φοβικά σύνδρομα απ  ́τον άνθρωπο, καθώς είναι δημιούρ-
γημά του και στο χέρι του έγκειται να την αξιοποιήσει επ’ ωφε-
λεία του. Πρόσθεσε πως όπως λίγα χρόνια πριν μιλούσαμε για 
την ανάγκη ψηφιακής μετάβασης και σήμερα έχουν πλέον όλα 
αυτοματοποιηθεί και ξεχάσαμε την «οδύσσεια» της αναμονής 
σε ουρές για εξυπηρέτηση, το ίδιο θα γίνει και με την ΤΝ. 
Το γεγονός ότι η ΤΝ δεν πρέπει και μπορεί να αντικαταστήσει 
τον άνθρωπο, καθώς δεν έχει συνείδηση, ούτε συναισθήμα-
τα, υπογράμμισε ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδος (ΚΕΔΕ), Λάζαρος Κυρίζογλου, δήμαρχος Αμπελοκή-
πων-Μενεμένης. «Δεν είμαστε εχθροί της τεχνολογίας, αλλά 
τη θέλουμε να υπηρετεί τον άνθρωπο και όχι το αντίστροφο» 
σημείωσε και πρόσθεσε ότι η χρήση της ΤΝ αλλάζει ραγδαία τη 
ζωή των πολιτών επί τα βελτίω και στην Ελλάδα, όπου έγιναν 
σημαντικά βήματα σε αυτό το πεδίο από την κυβέρνηση.
Βασικό αναπτυξιακό πυλώνα και «όχι επικοινωνιακό σύν-
θημα» αποτελεί για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας η 
καινοτομία, όπως επισήμανε η περιφερειάρχης, Αθηνά Αθανα-
σιάδου- Αηδονά. Υπενθύμισε ότι η στρατηγική αυτή επιλογή 
της Περιφέρειας έχει μετρήσιμο αποτέλεσμα για τους πολίτες, 
οι οποίοι έχουν στη διάθεσή τους περισσότερες από 600 ψη-
φιακές υπηρεσίες, με αποτέλεσμα λιγότερη γραφειοκρατία και 
μετακινήσεις.
Ισχυρά αποτυπώματα στον τρόπο με τον οποίο θα εξελίσσεται 
από εδώ και πέρα η ανθρώπινη κοινότητα ήρθε για να αφή-
σει η ΤΝ, όπως επισήμανε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος 
Αγγελούδης.

Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: ΣΤΙΣ 15/6 ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ ΝΕΟ «ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ» 
- 4 ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΚΙΝΟΥΝ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 
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Την βούληση της κυβέρνησης για την περαιτέρω ανάπτυξη 
της ελληνικής μεταλλευτικής και εξορυκτικής βιομηχανίας, 
μέσω της αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου και της επι-
τάχυνσης των διαδικασιών αδειοδότησης και παραχώρη-
σης, εξέφρασε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Νίκος Τσάφος, μιλώντας στην τακτική γενική συνέλευση 
του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Τσάφος υπογράμμισε ότι 
η Ελλάδα διαθέτει μακρά μεταλλευτική παράδοση και ση-
μαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες, επισημαίνοντας ότι 
βρίσκονται σε εξέλιξη εμβληματικές πρωτοβουλίες που 
αφορούν κρίσιμες πρώτες ύλες, όπως το γάλλιο, αλλά και 
η αξιοποίηση μεταλλουργικών καταλοίπων. Όπως ανέφερε, 
η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει τον ρόλο που μπορεί να 
διαδραματίσει η χώρα μας στην προσπάθεια ενίσχυσης της 
ευρωπαϊκής αυτάρκειας σε στρατηγικές πρώτες ύλες.
Ο υφυπουργός χαρακτήρισε απαραίτητη την ανανέωση και 
απλοποίηση του μεταλλευτικού κώδικα, σημειώνοντας ότι 
ο ΣΜΕ αποτελεί βασικό συνομιλητή της πολιτείας στη συ-
γκεκριμένη διαδικασία. Παράλληλα, τόνισε ότι η ανάπτυξη 
του κλάδου προϋποθέτει κοινωνική συναίνεση και εμπιστο-
σύνη ότι η αξιοποίηση των ορυκτών πόρων πραγματοποι-
είται με σεβασμό στο περιβάλλον.
«Οι προοπτικές του κλάδου είναι τεράστιες και είμαστε εδώ 
για να τον στηρίξουμε», ανέφερε χαρακτηριστικά.

ΣΜΕ: Παράθυρο ευκαιρίας για την ελληνική εξο-
ρυκτική βιομηχανία
Αισιόδοξος για τις προοπτικές της ελληνικής εξορυκτικής βι-
ομηχανίας δήλωσε ο πρόεδρος του ΣΜΕ, Κωνσταντίνος Γι-
αζιτζόγλου, μιλώντας στην συνέλευση, τονίζοντας ότι μετά 
από δεκαετίες κατά τις οποίες ο κλάδος βρισκόταν στο πε-
ριθώριο της δημόσιας συζήτησης, η Ευρώπη και συνολικά 
η Δύση αναγνωρίζουν πλέον τη στρατηγική σημασία των 
ορυκτών πρώτων υλών για την οικονομία, την ενεργειακή 
μετάβαση και τη γεωπολιτική σταθερότητα.
Όπως ανέφερε, οι κρίσιμες και στρατηγικές πρώτες ύλες 
έχουν βρεθεί στο επίκεντρο του ευρωπαϊκού ενδιαφέρο-
ντος, χωρίς ωστόσο να έχουν ακόμη αρθεί τα εμπόδια 
που οδήγησαν στη σταδιακή συρρίκνωση της εξορυκτικής 
δραστηριότητας στην Ευρώπη τις τελευταίες δεκαετίες. Η 
αβεβαιότητα που επικράτησε το τελευταίο διάστημα στις 
διεθνείς εφοδιαστικές αλυσίδες κατέδειξε, σύμφωνα με τον 
ίδιο, ότι η εξάρτηση από τρίτες χώρες σε στρατηγικούς το-
μείς δεν αποτελεί βιώσιμη επιλογή και ανέδειξε την ανάγκη 
ενίσχυσης της ευρωπαϊκής παραγωγικής βάσης.
Αναφερόμενος στην εικόνα της ελληνικής εξορυκτικής βι-
ομηχανίας, σημείωσε ότι η πορεία των επιμέρους κλάδων 
είναι διαφοροποιημένη. Η παραγωγή λιγνίτη συνεχίζει να 

υποχωρεί ως αποτέλεσμα των επιλογών της ενεργειακής 
μετάβασης, ενώ η υπόθεση της ΛΑΡΚΟ παραμένει ανοιχτή, 
παρά τις πρόσφατες πρωτοβουλίες για την αναζήτηση νέας 
λύσης αξιοποίησης. Αντίθετα, τα δομικά υλικά ωφελούνται 
από τη συνεχιζόμενη ανάπτυξη της οικοδομικής δραστηρι-
ότητας, τα βιομηχανικά ορυκτά διατηρούν τη θετική τους 
πορεία, ενώ ο μεταλλευτικός τομέας καταγράφει ιδιαίτερα 
ισχυρές επιδόσεις και προοπτικές.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις μεγάλες επενδύσεις που βρί-
σκονται σε εξέλιξη, επισημαίνοντας ότι η επένδυση της Ελ-
ληνικός Χρυσός προχωρά προς την ολοκλήρωσή της, ενώ η 
METLEN δρομολογεί την παραγωγή γαλλίου. Όπως τόνισε, 
μέχρι το τέλος του 2026 η Ελλάδα αναμένεται να παράγει 
δύο ακόμη κρίσιμες πρώτες ύλες, τον χαλκό και το γάλλιο, 
ενισχύοντας ουσιαστικά τη συμβολή της χώρας στη στρα-
τηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση της εξάρτησης 
από τρίτες χώρες.
Ο πρόεδρος του ΣΜΕ στάθηκε επίσης στην ανάγκη να υπάρ-
ξει μια πιο ισορροπημένη συζήτηση γύρω από το περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα της εξορυκτικής δραστηριότητας, 
υπογραμμίζοντας ότι η εξόρυξη στην Ευρώπη πραγματο-
ποιείται με αυστηρούς περιβαλλοντικούς κανόνες και σύγ-
χρονες τεχνολογίες. Όπως σημείωσε, εφόσον η κοινωνία 
χρειάζεται ορυκτές πρώτες ύλες για την ανάπτυξη και την 
πράσινη μετάβαση, η παραγωγή τους εντός της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης αποτελεί τη λύση με το μικρότερο περιβαλλο-
ντικό κόστος.
Κλείνοντας, ο κ. Γιαζιτζόγλου υπογράμμισε ότι οι πρόσφατες 
γεωπολιτικές εξελίξεις και οι νέες πιέσεις στις αγορές ενέργει-
ας καθιστούν ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη ενίσχυσης 
της αυτάρκειας σε κρίσιμες πρώτες ύλες. Στο πλαίσιο αυτό, 
ζήτησε την επιτάχυνση των θεσμικών παρεμβάσεων που 
αφορούν τον κλάδο, εκφράζοντας τη στήριξη του ΣΜΕ στην 
αναθεώρηση του μεταλλευτικού πλαισίου, στη θέσπιση 
σαφών χωροταξικών κανόνων και στη διαμόρφωση μιας 
σύγχρονης εθνικής πολιτικής για τις ορυκτές πρώτες ύλες, η 
οποία θα δίνει σταθερότητα και προοπτική στις επενδύσεις.

Σπ. Θεοδωρόπουλος: Η Ευρώπη οφείλει να ενι-
σχύσει την παραγωγική της βάση και τη στρατη-
γική της αυτονομία
Την ανάγκη η Ευρώπη να επαναπροσδιορίσει τη βιομηχα-
νική της στρατηγική, να ενισχύσει την παραγωγικότητά της 
και να επιταχύνει τις πρωτοβουλίες για την αξιοποίηση των 
κρίσιμων πρώτων υλών ανέδειξε η συζήτηση που πραγμα-
τοποιήθηκε στο πλαίσιο της γενικής συνέλευσης, με τη συμ-
μετοχή του προέδρου του ΣΕΒ, Σπύρου Θεοδωρόπουλου 
και του προέδρου του ΣΜΕ, Κωνσταντίνου Γιαζιτζόγλου.
Απαντώντας σε ερώτηση του προέδρου του ΣΜΕ για τον 

βαθμό ανησυχίας που προκαλεί η εξάρτηση της Ευρώπης 
από τρίτες χώρες στις πρώτες ύλες, με δεδομένο ότι περίπου 
τα δύο τρίτα ορισμένων κρίσιμων υλικών ελέγχονται από 
την Κίνα, ο κ. Θεοδωρόπουλος υποστήριξε ότι η Ευρώπη 
βρίσκεται αντιμέτωπη με τις συνέπειες επιλογών που οδή-
γησαν σε αποδυνάμωση της βιομηχανικής της βάσης.
«Βάλαμε στόχο να σώσουμε μόνοι μας τον πλανήτη, αποβι-
ομηχανοποιήσαμε την ήπειρο και θεωρήσαμε ότι μπορούμε 
να εισάγουμε τα πάντα, μετατρεπόμενοι σε μια οικονομία 
υπηρεσιών», ανέφερε χαρακτηριστικά. Όπως σημείωσε, η 
πραγματικότητα διέψευσε αυτή τη στρατηγική, αρχικά με 
την ενεργειακή κρίση που ακολούθησε τη ρωσική εισβολή 
στην Ουκρανία και στη συνέχεια με τις γεωπολιτικές εντά-
σεις στη Μέση Ανατολή, που επιβάρυναν περαιτέρω το 
ενεργειακό κόστος για τη βιομηχανία.
Ο πρόεδρος του ΣΕΒ απέδωσε μέρος του προβλήματος στη 
γραφειοκρατία των Βρυξελλών και στις δυσκολίες λήψης 
αποφάσεων σε μια Ένωση «28 διαφορετικών απόψεων», 
εκφράζοντας παράλληλα τον φόβο ότι η Ευρώπη κινδυ-
νεύει να βρεθεί στη σκιά του ανταγωνισμού μεταξύ ΗΠΑ 
και Κίνας. «Είμαστε σε καλύτερη θέση από ό,τι πριν από 
τρία χρόνια, αλλά εξακολουθούμε να κινούμαστε αργά», 
παρατήρησε.
Στο ζήτημα των επενδύσεων, ο κ. Θεοδωρόπουλος υποστή-
ριξε ότι μόλις το 6% των μεγάλων επενδύσεων παγκοσμίως 
προέρχεται σήμερα από την Ευρώπη, υπογραμμίζοντας ότι 
η συζήτηση πρέπει να μετατοπιστεί από τον όρο «ανταγω-
νιστικότητα» στον όρο «παραγωγικότητα». Όπως είπε, οι 
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις καλούνται να λειτουργήσουν σε 
ένα περιβάλλον αυξημένων πιέσεων και υψηλού κόστους, 
γεγονός που καθιστά αναγκαία τη βελτίωση της παραγω-
γικότητας.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο ενεργειακό κόστος, σημειώ-
νοντας ότι η Ευρώπη συνεχίζει να αντιμετωπίζει υψηλότε-
ρες τιμές ενέργειας σε σχέση με τις ΗΠΑ και την Κίνα. Κατά 
την άποψή του, η ΕΕ θα έπρεπε να δώσει μεγαλύτερη ευελι-
ξία στα κράτη-μέλη, καθώς επιχειρεί να εφαρμόσει ενιαίους 
κανόνες σε αγορές με διαφορετικά χαρακτηριστικά και δια-
φορετικό επίπεδο υποδομών.
Αναφερόμενος στη λειτουργία της ευρωπαϊκής αγοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας και στις συζητήσεις γύρω από το target 
model, υπογράμμισε ότι η ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς 
προϋποθέτει ισχυρές διασυνδέσεις. Όπως εξήγησε, η έλλει-
ψη επαρκών δικτύων έχει ως αποτέλεσμα περιφερειακές 
ανισορροπίες και μεταφορά πιέσεων στις τιμές ηλεκτρισμού 
μεταξύ επιμέρους αγορών.

Συνέχεια στη σελ 8

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Ν. Τσάφος: Τεράστιες οι προοπτικές της ελληνικής μεταλλευτικής βιομηχανίας - Αναγκαία η απλοποίηση του μεταλλευτικού κώδικα  
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Την ανάγκη η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) να λειτουργήσει ως ερ-
γαλείο υποστήριξης και όχι ως υποκατάστατο της ανθρώπινης 
κρίσης και της δημοκρατικής λήψης αποφάσεων, ιδιαίτερα σε 
ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία και το μέλλον των πόλε-
ων, υπογράμμισε ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, 
Νίκος Ταχιάος, μιλώντας στην ημερίδα με θέμα «AI & Πόλεις 
που… Σκέφτονται: Οικονομία, Υγεία, Ανάπτυξη, Εργασία, 
Μεταναστευτικό, Ενέργεια, Μεταφορές», που διοργάνωσε στη 
Θεσσαλονίκη η Βεργίνα Τηλεόραση, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως επισήμανε, παρά τον έντονο δημόσιο διάλογο που ανα-
πτύσσεται γύρω από τις δυνατότητες της Τεχνητής Νοημο-
σύνης, παραμένει αβέβαιο το πώς θα διαμορφωθεί ο κόσμος 
τα επόμενα χρόνια υπό την επίδραση των νέων τεχνολογιών. 
Όπως ανέφερε, η ταχύτητα των εξελίξεων δημιουργεί εύλογα 
ερωτήματα για το μέλλον, ενώ απαιτείται ψύχραιμη προσέγγιση 
και ουσιαστικός προβληματισμός.
Στην αρχή της τοποθέτησής του αναφέρθηκε στον πρόσφατα 
εκλιπόντα Νίκο Ταγαρά, σημειώνοντας ότι είχε αρχικά προ-
γραμματίσει να παραστεί στην κηδεία του στην Κόρινθο, ωστό-
σο επέλεξε να συμμετάσχει στην εκδήλωση της Θεσσαλονίκης. 
Όπως είπε, η παρουσία του στην ημερίδα συνδέεται άμεσα με 
τη συμβολή του Νίκου Ταγαρά στην πολεοδομική οργάνωση 
και ανάπτυξη των πόλεων, καθώς το έργο του περιστρεφόταν 
γύρω από τη ρύθμιση του αστικού χώρου και την ποιότητα 
ζωής των πολιτών. 

Η «έξυπνη πόλη» δεν ορίζεται από την τεχνολογία 
Στεκόμενος ιδιαίτερα στην έννοια της «έξυπνης πόλης», ο κ. Τα-
χιάος εξέφρασε τις επιφυλάξεις του απέναντι στην αντίληψη ότι 
η τεχνολογική αναβάθμιση από μόνη της αρκεί για να χαρακτη-
ρίσει μια πόλη ως «έξυπνη». Όπως σημείωσε, η εγκατάσταση 
αισθητήρων, συστημάτων φωτισμού ή άλλων αυτοματοποιη-
μένων εφαρμογών δεν αρκεί για να μεταμορφώσει ουσιαστικά 
τον αστικό χώρο.
«Το κρίσιμο δεν είναι αν μια πόλη σκέφτεται, αλλά αν σκέφτο-
νται οι πολίτες της», ανέφερε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας 
ότι οι πολίτες είναι εκείνοι που έχουν την ευθύνη για τη διαμόρ-
φωση της πόλης και τον τρόπο με τον οποίο αυτή λειτουργεί και 
εξελίσσεται. 

Το μετρό Θεσσαλονίκης και ο ρόλος της AI στον σχεδι-
ασμό των μεταφορών 
Αναφερόμενος στη Θεσσαλονίκη και το μετρό, ο κ. Ταχιάος 
τόνισε ότι πρόκειται για ένα τεχνολογικά προηγμένο μέσο με-
ταφοράς, το οποίο λειτουργεί με υψηλά επίπεδα αυτοματοποί-
ησης και ασφάλειας. Ωστόσο, όπως διευκρίνισε, η ύπαρξη ενός 
«έξυπνου» μετρό δεν αρκεί από μόνη της για να καταστήσει 
«έξυπνη» μια πόλη.
Όπως εξήγησε, η πραγματική πρόκληση είναι η προσαρμογή 
του συνόλου του συστήματος μεταφορών και του πολεοδο-
μικού σχεδιασμού στις νέες υποδομές, ώστε να αξιοποιηθούν 
στο μέγιστο οι δυνατότητές τους. Σε αυτό το πεδίο, σύμφωνα με 
τον ίδιο, η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να αποτελέσει χρήσιμο 
εργαλείο ανάλυσης, προσομοιώσεων και επιβεβαίωσης σχε-
διασμών, χωρίς όμως να υποκαθιστά τις πολιτικές αποφάσεις.

«Έχουμε παρασυρθεί από το μάρκετινγκ της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης» 
Δηλώνοντας ότι παρακολουθεί με ενδιαφέρον τις τεχνολογι-
κές εξελίξεις και αυτοχαρακτηρίζοντας τον εαυτό του ως έναν 
άνθρωπο που αγαπά την τεχνολογία, ο κ. Ταχιάος εξέφρασε 
παράλληλα έναν υγιή σκεπτικισμό απέναντι στις υπερβολικές 
προσδοκίες που συχνά συνοδεύουν τη συζήτηση για την AI.
«Σε μεγάλο βαθμό έχουμε παρασυρθεί από το μάρκετινγκ», 
σημείωσε, υποστηρίζοντας ότι ακόμη και ο όρος «Τεχνητή Νο-
ημοσύνη» συχνά δημιουργεί προσδοκίες που υπερβαίνουν τις 
πραγματικές δυνατότητες των σημερινών γλωσσικών μοντέ-
λων και υπολογιστικών συστημάτων.
Στο πλαίσιο αυτό, επανέλαβε ότι η τεχνολογία δεν μπορεί να 
αντικαταστήσει τον άνθρωπο σε κρίσιμες λειτουργίες και απο-
φάσεις. Επικαλέστηκε μάλιστα το παράδειγμα της ιατρικής, 
σημειώνοντας ότι όσο εξελιγμένα κι αν είναι τα συστήματα επε-
ξεργασίας δεδομένων, δεν μπορούν να υποκαταστήσουν τον 
γιατρό και την ανθρώπινη κρίση.
Αναγνώρισε επίσης ότι τα σύγχρονα μοντέλα τεχνητής νοημο-
σύνης εντυπωσιάζουν με τις δυνατότητές τους, ωστόσο όπως 
υπογράμμισε, εξακολουθούν να παράγουν σφάλματα και να 
απαιτούν ανθρώπινο έλεγχο και αξιολόγηση. 

Μετανάστευση, δημογραφικό και τα όρια των αλγο-
ρίθμων 
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο ζήτημα της μετανάστευσης, το 
οποίο περιλαμβανόταν στη θεματολογία της ημερίδας. Ο κ. Τα-
χιάος διερωτήθηκε κατά πόσο θα μπορούσε ποτέ να ανατεθεί 
σε ένα γλωσσικό μοντέλο η λήψη αποφάσεων σχετικά με τα 
όρια της μεταναστευτικής πολιτικής ή τη διαχείριση σύνθετων 
κοινωνικών ζητημάτων.
Όπως υποστήριξε, θέματα που συνδέονται με την ταυτότητα, 
τη συνοχή και την «ψυχή» μιας πόλης δεν μπορούν να αντι-
μετωπιστούν αποκλειστικά μέσα από μαθηματικά μοντέλα και 
στατιστικές παραδοχές. Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι ακόμη 
και σε ένα ζήτημα όπως το δημογραφικό πρόβλημα, όπου η 
μετανάστευση θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος της λύσης, οι 
τελικές αποφάσεις πρέπει να λαμβάνονται από τους πολίτες και 
τους δημοκρατικά εκλεγμένους εκπροσώπους τους. 

Γνώση και προσαρμογή απέναντι στις ραγδαίες αλ-
λαγές 
Μεταξύ άλλων, υποστηρίζοντας ότι η συζήτηση γύρω από την 
AI είναι εξαιρετικά χρήσιμη, ο ίδιος τόνισε ότι αρκεί να διεξάγεται 
χωρίς υπερβολές. Από τη μία πλευρά, όπως είπε, θα πρέπει να 
αποφεύγεται η άκριτη αποδοχή της τεχνολογίας ως πανάκειας 
για κάθε πρόβλημα και από την άλλη, δεν πρέπει να κυριαρ-
χούν και οι καταστροφικές προβλέψεις που αντιμετωπίζουν 
κάθε τεχνολογική εξέλιξη ως απειλή. «Η απάντηση βρίσκεται 
στη γνώση, στη συζήτηση και στην εξοικείωση με κάτι εντελώς 
καινούργιο που εισέρχεται στη ζωή μας με πρωτοφανείς ταχύ-
τητες», ανέφερε εμφατικά.
Σημείωσε ακόμη ότι οι κοινωνικές και τεχνολογικές αλλαγές που 
στο παρελθόν απαιτούσαν δεκαετίες για να γίνουν αισθητές, 
σήμερα πραγματοποιούνται μέσα σε πολύ συντομότερα χρο-
νικά διαστήματα και για τον λόγο αυτό, όπως είπε, η κοινωνία 
οφείλει να αναπτύξει μηχανισμούς κατανόησης και ελέγχου των 
νέων τεχνολογιών, ώστε η προσαρμογή σε αυτές να γίνει με 
τρόπο που να διατηρεί στο επίκεντρο τον άνθρωπο.

Συνέχεια από σελ 7

Σημαντικό μέρος της συζήτησης αφιερώθηκε και στο νέο χω-
ροταξικό πλαίσιο για τη βιομηχανία, τις εξορύξεις και τις ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας. Ο πρόεδρος του ΣΕΒ σημείωσε ότι επί 
περισσότερο από δύο χρόνια υπήρξε συστηματική συνεργασία 
με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, εκφράζοντας την 
εκτίμηση ότι έχει επιτευχθεί μια ισορροπημένη προσέγγιση, πα-
ρότι εξακολουθούν να υπάρχουν εκκρεμότητες που, όπως είπε, 
το υπουργείο έχει δεσμευθεί να αντιμετωπίσει.

Παράλληλα, τόνισε ότι η βιομηχανία εξακολουθεί να αντιμετω-
πίζει περιορισμούς που δεν ισχύουν σε άλλες δραστηριότητες, 
καθώς σε πολλές περιπτώσεις μπορεί να εγκατασταθεί μόνο σε 
περιοχές όπου αυτό προβλέπεται ρητά από τον σχεδιασμό.
Ο κ. Θεοδωρόπουλος υποστήριξε ακόμη ότι η ελληνική βιομη-
χανία δεν έχει αναδείξει επαρκώς τη συμβολή της στην οικονο-
μία και την κοινωνία. Όπως ανέφερε, ο κλάδος δημιουργεί υψη-
λότερα εισοδήματα και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας, 
ενώ συχνά αντιμετωπίζεται με επιφυλακτικότητα από την κοινή 
γνώμη. «Πρέπει να πείσουμε την κοινωνία για τη σημασία της 

παραγωγής και της βιομηχανίας», τόνισε.
Στο ίδιο πλαίσιο, επισήμανε ότι η ανάπτυξη της εξορυκτικής 
δραστηριότητας και η αξιοποίηση των ορυκτών πόρων συνδέ-
ονται πλέον άμεσα με τη στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης. 
Αναφέρθηκε στις δυνατότητες που διαθέτει η Ελλάδα σε κρίσι-
μες πρώτες ύλες, όπως το γάλλιο και οι σπάνιες γαίες, καλώντας 
τον κλάδο να διεκδικήσει ενεργό ρόλο στη νέα ευρωπαϊκή 
πραγματικότητα. 

Ν. ΤΑΧΙΑΟΣ: ΟΙ ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΠΡΩΤΑ ΠΟΛΙΤΕΣ ΠΟΥ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Σπ. Θεοδωρόπουλος: Η Ευρώπη οφείλει να ενισχύσει την παραγωγική της βάση και τη στρατηγική της αυτονομία
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Περιορισμένη χαλάρωση των ευρωπαϊκών δημοσιονομι-
κών κανόνων για τη χρηματοδότηση μέτρων αντιμετώπι-
σης της ενεργειακής κρίσης ανακοίνωσε χθες η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, απορρίπτοντας ουσιαστικά το αίτημα της Ιταλίας 
για ευρύτερη εξαίρεση των σχετικών δαπανών από τους 
κανόνες της ΕΕ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η απόφαση προβλέπει ότι, εντός 
του υφιστάμενου ορίου ευελιξίας του 1,5% του ΑΕΠ που 
ισχύει στο πλαίσιο της εθνικής ρήτρας διαφυγής για τις αμυ-
ντικές δαπάνες, τα κράτη-μέλη θα μπορούν να διαθέτουν 
έως 0,3% του ΑΕΠ ετησίως για συγκεκριμένα μέτρα ενερ-
γειακής στήριξης κατά την περίοδο 2026-2028, με συνολικό 
ανώτατο όριο 0,6% του ΑΕΠ.
Η ανακοίνωση έγινε από τον Επίτροπο Οικονομίας, Βλάντις 
Ντομπρόβσκις, κατά την παρουσίαση του Εαρινού Ευρω-
παϊκού Εξαμήνου στις Βρυξέλλες. «Βλέπουμε ότι η ενεργει-
ακή κρίση διαρκεί περισσότερο από ό,τι είχε αρχικά προ-
βλεφθεί. Το Στενό του Ορμούζ παραμένει κλειστό, γεγονός 
που διατηρεί τις τιμές των καυσίμων σε υψηλά επίπεδα και 
επιβαρύνει την οικονομική ανάπτυξη και τον πληθωρισμό», 
δήλωσε ο Επίτροπος. Όπως ανέφερε, η Επιτροπή λαμβάνει 
υπόψη τον αντίκτυπο του ενεργειακού σοκ που προκλή-
θηκε από τη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, επιμένοντας 
ωστόσο ότι τα μέτρα στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων πρέπει να είναι «προσωρινά και στοχευμένα», χωρίς να 

αυξάνουν τη συνολική ζήτηση για ορυκτά καύσιμα.
Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τον Ντομπρόβσκις, η Επι-
τροπή αποφάσισε ότι οι δαπάνες που ενισχύουν την ενερ-
γειακή ασφάλεια της Ευρώπης και επιταχύνουν την ενερ-
γειακή μετάβαση, μπορούν να υπαχθούν στην υφιστάμενη 
ευελιξία που παρέχει η εθνική ρήτρα διαφυγής για τις αμυ-
ντικές δαπάνες. Στις επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται, 
μεταξύ άλλων, προγράμματα αντικατάστασης λεβήτων, 
εγκατάστασης αντλιών θερμότητας και φωτοβολταϊκών 
συστημάτων, καθώς και κίνητρα για την αγορά ηλεκτρικών 
οχημάτων.
Ο Ντομπρόβσκις διευκρίνισε ότι η διεύρυνση του πεδίου 
εφαρμογής της ρήτρας διαφυγής εξετάστηκε κατόπιν αιτή-
ματος ενός κράτους - μέλους (σ.σ. της Ιταλίας). Ωστόσο, η 
Επιτροπή δεν υιοθέτησε το αίτημα της Ρώμης για γενικευμέ-
νη εξαίρεση όλων των έκτακτων ενεργειακών μέτρων από 
τους δημοσιονομικούς κανόνες, περιορίζοντας την πρόσθε-
τη ευελιξία σε παρεμβάσεις που συμβάλλουν στη μείωση 
της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα και στην ενεργειακή 
μετάβαση.
Όπως εξήγησε ο Επίτροπος, τα κράτη-μέλη θα πρέπει να 
υποβάλουν σχετικό αίτημα προκειμένου να επεκτείνουν 
τη χρήση της ρήτρας διαφυγής και στον ενεργειακό τομέα. 
Για τη μεγάλη πλειονότητα των χωρών η διαδικασία ανα-
μένεται να είναι ουσιαστικά αυτόματη, καθώς δεν έχουν 

εξαντλήσει το περιθώριο ευελιξίας του 1,5% του ΑΕΠ που 
προβλέπεται για τις αμυντικές δαπάνες. Αντίθετα, για τις 
λίγες χώρες που έχουν ήδη αξιοποιήσει πλήρως το 1,5% 
του ΑΕΠ, τυχόν υπέρβασή του για τη χρηματοδότηση ενερ-
γειακών μέτρων θα υπόκειται σε πρόσθετη αξιολόγηση της 
δημοσιονομικής βιωσιμότητας και ειδικότερα της βιωσιμό-
τητας του δημόσιου χρέους.
Στις συστάσεις της, η Επιτροπή καλεί τα κράτη-μέλη να πα-
ραμείνουν συνεπή προς τις δημοσιονομικές τους υποχρεώ-
σεις στο πλαίσιο των μεσοπρόθεσμων σχεδίων τους ή των 
διαδικασιών υπερβολικού ελλείμματος, υπογραμμίζοντας 
ότι αυτό θα συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας και της 
αποτελεσματικότητας των δημόσιων δαπανών.
Παράλληλα, η Επιτροπή υπενθύμισε ότι υπάρχουν και άλ-
λες δυνατότητες κινητοποίησης ευρωπαϊκών πόρων για 
την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης. Όπως ανέφερε ο 
Ντομπρόβσκις, ο Επίτροπος Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων, 
Ραφαέλε Φίτο, απέστειλε πρόσφατα επιστολή στις αρμόδιες 
αρχές των κρατών-μελών, ενθαρρύνοντάς τα να αξιοποι-
ήσουν, σε εθελοντική βάση, τους διαθέσιμους πόρους του 
Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) και της 
Πολιτικής Συνοχής. Σύμφωνα με την Επιτροπή, τα εργαλεία 
αυτά μπορούν να χρηματοδοτήσουν μέτρα για την αντιμε-
τώπιση της ενεργειακής κρίσης.

Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιο-
μηχανίας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την επιτάχυνση 
του εξηλεκτρισμού της παραγωγής, σύμφωνα με νέα έκθε-
ση της Eurelectric που παρουσιάστηκε χθες στο Ελσίνκι, στο 
πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής για την Ενέργεια.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση, η οποία βασίζεται σε 
στοιχεία από 61 εταιρείες και 30 βιομηχανικά έργα, κατα-
λήγει στο συμπέρασμα ότι ο εξηλεκτρισμός αποτελεί ήδη 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για την Ευρώπη, ωστόσο η 
επέκτασή του απαιτεί καλύτερο συντονισμό μεταξύ αγορών 
ενέργειας, δικτύων, επενδυτικών πλαισίων και πολιτικών 
αποφάσεων.
Στο επίκεντρο της μελέτης βρίσκεται το νέο μοντέλο «Power 
Couples», το οποίο περιγράφεται ως μια αναπαραγώγιμη 
στρατηγική εξηλεκτρισμού που συνδυάζει διαφορετικούς 
βιομηχανικούς καταναλωτές και ενεργειακές υποδομές, 
με στόχο τη βελτιστοποίηση της ζήτησης, τη μείωση των 
εκπομπών άνθρακα και την αύξηση της ευελιξίας του συ-
στήματος.
Σύμφωνα με την Eurelectric, το μοντέλο βασίζεται σε συ-

νεργασίες όπου διαφορετικά φορτία ηλεκτρικής ενέργειας 
αναλαμβάνουν συμπληρωματικούς ρόλους: ορισμένα υπο-
στηρίζουν μακροπρόθεσμα επενδύσεις σε καθαρή ενέρ-
γεια, άλλα προσαρμόζουν τη ζήτησή τους ανάλογα με τις 
διακυμάνσεις των τιμών, ενώ άλλα προσφέρουν υπηρεσίες 
εξισορρόπησης του συστήματος. Παράλληλα, μοιράζονται 
υποδομές, επενδυτικούς κινδύνους και οικονομικά οφέλη.
Η έκθεση καταγράφει πέντε διαφορετικά μοντέλα συνεργα-
σίας που μπορούν να εφαρμοστούν σε βιομηχανίες χαμη-
λής και μέσης θερμοκρασίας, ενεργοβόρους κλάδους και 
κέντρα δεδομένων. Οι συνεργασίες αυτές αξιοποιούν εργα-
λεία όπως οι μακροπρόθεσμες Συμφωνίες Αγοράς Ενέργει-
ας (PPAs), τα μοντέλα «Heat as a Service» και «Energy as 
a Service», την αξιοποίηση απορριπτόμενης θερμότητας, τα 
έσοδα από υπηρεσίες ευελιξίας και τη μικτή δημόσια-ιδιω-
τική χρηματοδότηση.
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Fortum, Markus 
Rauramo, τόνισε ότι η μετάβαση από τις αποσπασματικές 
αποφάσεις σε συντονισμένη δράση σε επίπεδο συστήμα-
τος αποτελεί βασική προϋπόθεση για την επιτάχυνση του 

εξηλεκτρισμού. Όπως ανέφερε, η Ευρώπη χρειάζεται με-
γαλύτερη προβλεψιμότητα για τους επενδυτές, ταχύτερη 
ανάπτυξη δικτύων και ολοκληρωμένα μοντέλα υλοποίησης 
έργων ώστε να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα και η ανταγωνι-
στικότητα της βιομηχανικής οικονομίας.
Από την πλευρά της, η αντιπρόεδρος και διευθύνουσα 
σύμβουλος της ENGIE, Catherine MacGregor, υπογράμμισε 
ότι ο εξηλεκτρισμός αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο τόσο της 
βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας όσο και της ενεργειακής 
μετάβασης της Ευρώπης. Όπως σημείωσε, η επιτυχία των 
σχετικών επενδύσεων προϋποθέτει την έγκαιρη ευθυγράμ-
μιση του σχεδιασμού της αγοράς, των ενεργειακών υποδο-
μών και του επενδυτικού πλαισίου, ώστε τα έργα να είναι 
οικονομικά βιώσιμα και να μπορούν να αναπτυχθούν σε 
μεγάλη κλίμακα.
Υπενθυμίζεται ότι η Eurelectric εκπροσωπεί περισσότερες 
από 3.500 εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη και 
προωθεί τον ρόλο της ηλεκτρικής ενέργειας στην ενεργει-
ακή μετάβαση και την οικονομική ανάπτυξη της ηπείρου.

ΕΕ: ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ ΧΑΛΑΡΩΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

EURELECTRIC: Η ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
ΠΕΡΝΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΞΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟ
Νέα έκθεση προτείνει το μοντέλο «Power Couples»
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ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΤΟ Σ/Ν ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΑΜΟΙΒΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΔΡΩΝ 
ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΓΙΑ ΟΜΟΙΑ Η ΓΙΑ ΙΣΗΣ ΑΞΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑ
11+1 ερωτήσεις και απαντήσεις
Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε το σχέδιο νόμου του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης με τίτλο «Ενίσχυση 
της εφαρμογής της ισότητας της αμοιβής μεταξύ ανδρών και 
γυναικών για όμοια εργασία ή για εργασία ίσης αξίας - Ενσω-
μάτωση Οδηγίας (Ε.Ε.) 2023/970».
Στόχος του νομοσχεδίου είναι η εξάλειψη φαινομένων όπου 
το φύλο επηρεάζει τον καθορισμό της αμοιβής μίας εργαζό-
μενης ή ενός εργαζομένου.
Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κερα-
μέως, δήλωσε σχετικά:
«Η αμοιβή των εργαζομένων πρέπει να καθορίζεται από την 
ποιότητα εργασίας τους και τις ικανότητές τους και όχι από το 
φύλο. Σε αυτήν την κατεύθυνση, το νέο σχέδιο νόμου θεσπί-
ζει συγκεκριμένες υποχρεώσεις σε δύο βασικά στάδια: αφενός 
πριν από την πρόσληψη και αφετέρου μετά την πρόσληψη. 
Με σαφείς κανόνες, μεγαλύτερη λογοδοσία και ουσιαστικούς 
μηχανισμούς ελέγχου, ενισχύουμε την εμπιστοσύνη στην 
αγορά εργασίας με ίσες ευκαιρίες για όλους».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση, το νέο σχέδιο νόμου εισάγει για πρώτη φορά 
ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διαφάνειας στις αμοιβές σε δύο 
άξονες: πριν από την πρόσληψη και κατά τη διάρκεια της ερ-
γασιακής σχέσης.
Πριν από την πρόσληψη, η επιχείρηση:
- οφείλει να ενημερώνει για την αμοιβή ή το μισθολογικό εύ-
ρος της προσφερόμενης θέσης,
- δεν θα μπορεί να ρωτάει το ύψος της αμοιβής που λάμβανε 
σε πρότερη εργασία ο υποψήφιος.
Κατά τη διάρκεια της εργασιακής σχέσης, οι επιχειρήσεις θα 
υποχρεούνται στην υποβολή στοιχείων για:
- το μισθολογικό χάσμα σε απολαβές και πρόσθετες εταιρικές 
παροχές και
- το μισθολογικό χάσμα ανά κατηγορία εργαζομένων.
Ο εργαζόμενος θα μπορεί να ρωτά:
- πώς κατατάσσεται μισθολογικά,
- τις μέσες αμοιβές ανδρών και γυναικών για ίδια ή ισάξια 
εργασία.
Θεσπίζεται, επίσης, εσωτερικός έλεγχος μισθολογικού χάσμα-
τος στις επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις θα υποχρεούνται να υπο-
βάλουν στοιχεία σχετικά με το μισθολογικό χάσμα ανδρών 
και γυναικών, το μισθολογικό χάσμα στα bonus, το διάμεσο 
μισθολογικό χάσμα και το μισθολογικό χάσμα ανά κατηγο-
ρία εργαζομένων. Η υποχρέωση αυτή θα εφαρμόζεται κάθε 
χρόνο για επιχειρήσεις με 250 και άνω εργαζόμενους και ανά 
τριετία για επιχειρήσεις 100 εργαζομένων και άνω.
Σε περίπτωση που εντοπιστεί μισθολογική απόκλιση, χωρίς 
αντικειμενική εξήγηση (π.χ. μεγαλύτερη εμπειρία, περισσότε-
ρα προσόντα), η επιχείρηση υποχρεούται να την διορθώσει.
Το νέο πλαίσιο συνδέεται και με την προσπάθεια για ενίσχυση 
των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας. Προβλέπει ότι, όταν 
εφαρμόζεται Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, θεωρείται κα-

ταρχήν ότι δεν υπάρχουν αδικαιολόγητες μισθολογικές δια-
κρίσεις και ότι οι Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας μπορούν να 
χρησιμοποιούνται ως βάση για τη δημιουργία μισθολογικών 
δομών στις επιχειρήσεις.
Το σχέδιο νόμου ενισχύει σημαντικά και τη δικαστική προστα-
σία των εργαζομένων. Αν ο εργαζόμενος θεωρεί ότι υπάρχει 
διάκριση, δικαιούται να ζητήσει στοιχεία μισθών, να προσφύ-
γει στη δικαιοσύνη, να εκπροσωπηθεί από συνδικαλιστική 
οργάνωση ή φορέα ισότητας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι, μέχρι σήμερα, η κ. Κεραμέως έχει εν-
σωματώσει στο υπό επεξεργασία σχέδιο νόμου 65 προτάσεις 
που έχουν καταθέσει οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι, εκπρόσω-
ποι εργαζομένων και εργοδοτών.
Παράλληλα, στο νομοσχέδιο προβλέπονται, μεταξύ άλλων, 
διατάξεις που προβλέπουν:
- Ένταξη συγκεκριμένων κατηγοριών εργαζομένων του 
ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ στα βαρέα και ανθυγιεινά (νοσηλευτών, 
βοηθών νοσηλευτών, οδηγών και βοηθών ασθενοφόρων - 
διασωστών), με δυνατότητα συνταξιοδότησης στο 62ο έτος 
με τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης, εκ των οποίων 12 έτη στις 
συγκεκριμένες ειδικότητες, ενώ παρέχεται και η δυνατότητα 
αναγνώρισης και εξαγοράς προηγούμενου χρόνου απασχό-
λησης για συμπλήρωση των απαιτούμενων προϋποθέσεων 
ασφάλισης. Εξομοιώνονται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότη-
σης με εκείνες που ισχύουν για αντίστοιχες ειδικότητες του 
πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.
- Δυνατότητα απομακρυσμένης συμμετοχής στη διαδικασία 
επίλυσης εργατικών διαφορών στην Επιθεώρηση Εργασίας.
- Θεσμοθέτηση Ψηφιακού Μητρώου Συλλογικών Συμβά-
σεων Εργασίας (ΣΣΕ), ώστε οι οργανώσεις να καταθέτουν 
ηλεκτρονικά συλλογικές ρυθμίσεις, με σκοπό την ευκολότερη 
πρόσβαση από τους πολίτες στο περιεχόμενο των ΣΣΕ και την 
παρακολούθηση της κάλυψης των εργαζομένων από ΣΣΕ.
Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει συνολικά 45 άρθρα και θα πα-
ραμείνει σε δημόσια διαβούλευση έως τις 17 Ιουνίου.
Τα σχόλια που θα υποβληθούν θα ληφθούν υπόψη για τη 
διαμόρφωση του τελικού κειμένου.
Το νομοσχέδιο έχει αναρτηθεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://www.opengov.gr/minlab/?p=6416
Ακολουθούν 11+1 ερωτήσεις και απαντήσεις για το νέο 
σχέδιο νόμου του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης για την ενίσχυση της ισότητας της αμοιβής μεταξύ 
ανδρών και γυναικών για όμοια εργασία ή για εργασία ίσης 
αξίας.
1. Ποια είναι η ουσία του νομοσχεδίου για την ισό-
τητα των αμοιβών;
Με μία πρόταση: η αμοιβή να καθορίζεται από τη δουλειά σου 
και την αξία σου και όχι από το φύλο σου. Το φύλο δεν πρέπει 
να παίζει κανέναν ρόλο στη διαμόρφωση των απολαβών.
2. Υπάρχει σήμερα μισθολογική απόκλιση μεταξύ 
ανδρών και γυναικών;

Ναι, παρά τη βελτίωση των τελευταίων ετών, το μισθολογικό 
χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών εξακολουθεί να υπάρχει 
και στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, οι μέσες ωριαίες αποδοχές 
των γυναικών είναι κατά 13,4% χαμηλότερες από τις αντί-
στοιχες των ανδρών και στην Ευρώπη κατά 11,1% χαμηλό-
τερες από τις αντίστοιχες των ανδρών.
Το νέο σχέδιο νόμου βασίζεται στη λογική ότι η ίση αμοιβή 
δεν αρκεί να προβλέπεται θεωρητικά, αλλά χρειάζονται και 
μηχανισμοί διαφάνειας, ελέγχου και πραγματικής εφαρμογής 
στην αγορά εργασίας.
3. Είμαι γυναίκα εργαζόμενη. Τι αλλάζει ουσιαστι-
κά στην καθημερινότητά μου;
Για πρώτη φορά, δημιουργείται ένα πιο οργανωμένο πλαίσιο, 
ώστε να μπορείς να γνωρίζεις αν αμείβεσαι δίκαια και να διεκ-
δικείς ευκολότερα τα δικαιώματά σου.
Μέχρι σήμερα, η αρχή της ίσης αμοιβής υπήρχε στη νομο-
θεσία, αλλά στην πράξη πολλές γυναίκες δυσκολεύονταν να 
αποδείξουν ότι υπάρχει διάκριση ή ακόμα και να αποκτήσουν 
εικόνα για το πώς αμείβονται αντίστοιχες θέσεις μέσα στην 
ίδια επιχείρηση.
Με το νέο σχέδιο νόμου αυξάνεται η διαφάνεια στους μι-
σθούς, υποχρεώνονται οι επιχειρήσεις να έχουν σαφέστερες 
μισθολογικές δομές, δίνεται δικαίωμα πρόσβασης σε πε-
ρισσότερες πληροφορίες και ενισχύεται η προστασία, όταν 
υπάρχει υποψία διάκρισης.
Στόχος είναι να μην εξαρτάται η αμοιβή από το φύλο, αλλά 
από την πραγματική αξία της εργασίας.
4. Πώς θα μπορώ να καταλάβω αν πληρώνομαι 
λιγότερο από έναν συνάδελφό μου με τον οποίο 
παρέχουμε την ίδια εργασία;
Το σημαντικότερο είναι ότι πλέον αποκτάς δικαίωμα πλη-
ροφόρησης. Θα μπορείς να ζητάς στοιχεία όχι μόνο για το 
ατομικό επίπεδο αμοιβής σου, αλλά και για τον μέσο μισθό 
ανδρών και γυναικών που κάνουν ίδια ή ισάξια εργασία στην 
επιχείρηση.
Αυτό αλλάζει ουσιαστικά τα δεδομένα, γιατί πολλές φορές οι 
εργαζόμενοι δεν γνωρίζουν αν υπάρχει διαφορά αποδοχών.
Μέχρι σήμερα, οι μισθοί λειτουργούσαν συχνά ως «κλειστό 
σύστημα πληροφόρησης».
Τώρα, δημιουργείται μεγαλύτερη διαφάνεια, ώστε να εντοπί-
ζονται πιο εύκολα αδικαιολόγητες αποκλίσεις και ανισότητες 
στη μεταχείριση.
5. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει όλοι οι άνδρες και οι 
γυναίκες να αμείβονται το ίδιο; Δεν υπάρχει αξιο-
κρατία;
Φυσικά και υπάρχει αξιοκρατία.

Συνέχεια στη σελ 11

https://www.opengov.gr/minlab/?p=6416


ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

11

ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΤΟ Σ/Ν ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΑΜΟΙΒΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΓΙΑ ΟΜΟΙΑ Η ΓΙΑ ΙΣΗΣ ΑΞΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑ
11+1 ερωτήσεις και απαντήσεις

ΕΚΕΦΕ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ: ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΘΩΡΑΚΙΣΗΣ» 
ΓΙΑ ΚΑΥΣΩΝΕΣ ΚΑΙ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΝΙΚΑΙΑΣ   

Συνέχεια από σελ 10

Αυτό που προσπαθεί να κάνει και το νομοσχέδιο και η Ευρω-
παϊκή Οδηγία από την οποία απορρέει, είναι να μην υπάρχουν 
αδικαιολόγητες αποκλίσεις στις αμοιβές, λόγω φύλου ή άλλων 
διακρίσεων, δηλαδή ένας άντρας και μία γυναίκα στην ίδια θέση 
εργασίας με τα ίδια προσόντα και αρμοδιότητες να μην αμείβο-
νται διαφορετικά.
Αν υπάρχει αντικειμενικός λόγος απόκλισης στις αμοιβές (π.χ. αν 
ο ένας έχει πολύ μεγαλύτερη εμπειρία από τον άλλον ή περισσό-
τερα πτυχία), τότε δεν τίθεται θέμα ίσης αμοιβής.
6. Τι αλλάζει στις προσλήψεις;
Μέχρι σήμερα, αρκετοί υποψήφιοι πήγαιναν σε συνέντευξη 
χωρίς να γνωρίζουν ούτε στο περίπου τις αποδοχές της θέσης 
την οποία διεκδικούσαν.
Επίσης, πολλές φορές ζητούνταν πληροφορίες για προηγούμε-
νους μισθούς, κάτι που μπορούσε να παγιώσει παλιές ανισότη-
τες.
Με το νέο πλαίσιο, ο εργοδότης υποχρεούται να ενημερώνει 
πριν από τη συνέντευξη για το μισθολογικό εύρος ή την αμοιβή 
της θέσης, δεν μπορεί να ζητά «πόσα έπαιρνες στην προηγούμε-
νη εργασία σου» και η διαδικασία πρόσληψης συνολικά πρέπει 
να είναι ουδέτερη ως προς το φύλο.
Αυτό σημαίνει πιο καθαρούς κανόνες από την αρχή και περιορι-
σμό αναπαραγωγής μισθολογικών ανισοτήτων, όταν αλλάζεις 
εργασία.
7. Ποιος ελέγχει αν μία επιχείρηση εφαρμόζει ίση 
αμοιβή για ίση εργασία;
Κεντρικό ρόλο έχει ο Συνήγορος του Πολίτη.
Το νέο σχέδιο νόμου ενισχύει τη δυνατότητα ελέγχου και παρέμ-
βασης, όταν υπάρχουν ενδείξεις αδικαιολόγητων διαφορών 
στις αποδοχές.
Επιπλέον, οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις υποχρεώνονται να πα-
ρακολουθούν και να υποβάλουν στοιχεία για το μισθολογικό 
χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών σε συγκεκριμένα περιοδι-
κά διαστήματα ανάλογα με τον αριθμό των εργαζομένων που 
απασχολούν.

Αν εντοπίζεται σημαντική απόκλιση στις αμοιβές για όμοια 
εργασία χωρίς αντικειμενική εξήγηση, πρέπει να λαμβάνονται 
διορθωτικά μέτρα.
‘Αρα, το σύστημα δεν βασίζεται μόνο στην ατομική καταγγελία 
ενός εργαζομένου, αλλά δημιουργείται υποχρέωση διαφάνειας 
και εσωτερικού ελέγχου και μέσα στις επιχειρήσεις.
8. Αν πιστεύω ότι υπάρχει διάκριση εις βάρος μου, τι 
μπορώ να κάνω;
Θα μπορείς να ζητήσεις στοιχεία, να προσφύγεις στην Επιθε-
ώρηση Εργασίας, να απευθυνθείς στη δικαιοσύνη και να έχεις 
στήριξη από τον Συνήγορο του Πολίτη ή συνδικαλιστικό φορέα.
Συνεχίζει να ισχύει η προστατευτική πρόβλεψη ότι, αν υπάρ-
χουν ενδείξεις διάκρισης, το βάρος της απόδειξης μεταφέρεται 
στον εργοδότη. Δηλαδή, δεν χρειάζεται ο εργαζόμενος να απο-
δείξει μόνος του όλο το πρόβλημα από την αρχή μέχρι το τέλος.
9. Πώς προστατεύονται οι επιχειρήσεις από κατα-
χρηστικά ή επαναλαμβανόμενα αιτήματα χορήγη-
σης μισθολογικών στοιχείων;
Στο σχέδιο νόμου προβλέπεται ρητά ότι ο εργοδότης μπορεί να 
αρνηθεί τη χορήγηση στοιχείων, όταν το αίτημα είναι δυσανά-
λογο ή καταχρηστικό, λόγω του επαναλαμβανόμενου χαρα-
κτήρα του. Στις περιπτώσεις αυτές, ο εργαζόμενος διατηρεί το 
δικαίωμα να ζητήσει τις πληροφορίες μέσω του Συνηγόρου του 
Πολίτη, ο οποίος κρίνει τη βασιμότητα του αιτήματος.
Παράλληλα, προβλέπεται υποχρέωση εμπιστευτικότητας και 
εχεμύθειας για εργαζόμενους και εκπροσώπους εργαζομένων 
ως προς τα μισθολογικά δεδομένα που λαμβάνουν, ενώ, σε πε-
ρίπτωση παραβίασης των υποχρεώσεων αυτών, η επιχείρηση 
μπορεί να διεκδικήσει αποζημίωση για τη ζημία που υπέστη.
10. Ποιες είναι οι ενδεχόμενες κυρώσεις αν αποδει-
χθεί διάκριση;
Αν αποδειχθεί ότι υπήρξε αδικαιολόγητη μισθολογική διάκριση, 
ο εργαζόμενος μπορεί να λάβει πλήρη αποζημίωση, αναδρομι-
κούς μισθούς ή bonus που έχασε.
Παράλληλα, η Επιθεώρηση Εργασίας διατηρεί το δικαίωμα επι-
βολής κυρώσεων και προστίμων.
11. Αν μία επιχείρηση έχει Συλλογική Σύμβαση Εργα-

σίας, τι αλλάζει;
Το νέο πλαίσιο δίνει μεγαλύτερη βαρύτητα στις Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας. Προβλέπει ότι, όταν εφαρμόζεται Συλλο-
γική Σύμβαση Εργασίας, θεωρείται καταρχήν ότι δεν υπάρχουν 
αδικαιολόγητες μισθολογικές διακρίσεις και ότι οι Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας μπορούν να χρησιμοποιούνται ως βάση 
για τη δημιουργία μισθολογικών δομών στις επιχειρήσεις.
Ταυτόχρονα, η επιχείρηση υποχρεούται να προσαρμόζει τις 
κατηγορίες θέσεων, ώστε να αποτυπώνεται ορθά η αξία της 
εργασίας στον οργανισμό και η Επιθεώρηση Εργασίας διατηρεί 
πλήρως τις αρμοδιότητές της και οι εργαζόμενοι εξακολουθούν 
να προστατεύονται.
‘Αρα, δεν μειώνεται η προστασία, αλλά δημιουργείται κίνητρο 
για περισσότερες οργανωμένες συλλογικές ρυθμίσεις.
12. Τι αλλάζει για τους νοσηλευτές, τους βοηθούς 
νοσηλευτών, τους οδηγούς ασθενοφόρων και τους 
διασώστες του ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ;
Υπήρχε μία στρέβλωση εδώ και δεκαετίες: νοσηλευτές, βοηθοί 
νοσηλευτών, οδηγοί ασθενοφόρων και διασώστες που υπάγο-
νταν στον ιδιωτικό τομέα ενέπιπταν στα βαρέα και ανθυγιεινά, 
ενώ κάποιοι συνάδελφοι τους στον δημόσιο τομέα όχι.
Το νέο σχέδιο νόμου εντάσσει στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγ-
γέλματα νοσηλευτές, βοηθούς νοσηλευτών, οδηγούς ασθενο-
φόρων και διασώστες του ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ που υπάγονται στη 
συνταξιοδοτική προστασία του Δημοσίου, ικανοποιώντας ένα 
αίτημα δεκαετιών.
Εξισώνονται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης με εκείνες που 
ισχύουν ήδη για αντίστοιχες ειδικότητες στα ΒΑΕ του πρώην 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και προβλέπεται δυνατότητα συνταξιοδότησης στο 
62ο έτος με συγκεκριμένες προϋποθέσεις ασφάλισης.
Ρυθμίζονται επίσης συνολικά οι εισφορές κύριας και επικουρι-
κής ασφάλισης, ενώ δίνεται δυνατότητα αναγνώρισης και εξα-
γοράς προηγούμενου χρόνου απασχόλησης, ώστε να μπορούν 
να θεμελιωθούν συνταξιοδοτικά δικαιώματα.
Πρόκειται για μία ολοκληρωμένη ρύθμιση με άμεση εφαρμογή 
στις συγκεκριμένες κατηγορίες εργαζομένων του δημόσιου συ-
στήματος υγείας.

Την πιλοτική εφαρμογή του ευρωπαϊκού έργου LIFE 
RESYSTAL στο Γενικό Νοσοκομείο Νίκαιας «‘Αγιος Παντελε-
ήμων» αναδεικνύει σε ανάρτηση του στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης το ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος», παρουσιάζοντας τις 
δράσεις που υλοποιήθηκαν για την ενίσχυση της κλιματικής 
ανθεκτικότητας των νοσοκομειακών υποδομών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται στην ανάρτηση, 
το Νοσοκομείο Νίκαιας αποτέλεσε πεδίο πιλοτικής εφαρμο-
γής του έργου LIFE RESYSTAL, το οποίο διερεύνησε τρόπους 
προετοιμασίας των νοσοκομείων απέναντι σε κλιματικούς 
κινδύνους, όπως οι καύσωνες και οι πλημμύρες. Η εφαρμογή 
χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα σημαντική για την Αθήνα, η οποία 
περιγράφεται ως περιοχή αυξημένου κλιματικού κινδύνου, 
όπου τα ακραία καιρικά φαινόμενα επηρεάζουν ολοένα πε-
ρισσότερο τις υποδομές και τη λειτουργία των υπηρεσιών 

υγείας.
Σύμφωνα με τον «Δημόκριτο», οι παρεμβάσεις που υλοποιή-
θηκαν περιλάμβαναν ενεργειακές και υποδομικές αναβαθμί-
σεις, λύσεις βασισμένες στη φύση (blue-green solutions), κα-
θώς και την ανάπτυξη ενός Πίνακα Αξιολόγησης Ικανότητας 
(Capacity Assessment Matrix). Το εργαλείο αυτό παρέχει στο 
νοσοκομείο ένα «προφίλ κλιματικής ανθεκτικότητας» στους 
τομείς των υποδομών, της διακυβέρνησης και της διαχείρι-
σης κρίσεων.
Στην ανάρτηση επισημαίνεται επίσης ότι το ΕΚΕΦΕ «Δημό-
κριτος», ως συντονιστής εταίρος του έργου, συνέβαλε στην 
ανάπτυξη εργαλείων και μεθοδολογιών για την τοπικοποί-
ηση κλιματικών δεδομένων, την εκτίμηση επιπτώσεων και 
κινδύνων, τον σχεδιασμό προσαρμογής και την ανάλυση κό-
στους-οφέλους. Παράλληλα, αναπτύχθηκαν κατευθυντήριες 

γραμμές για πράσινες προμήθειες και επενδύσεις, οι οποίες 
συγκροτούν το πλαίσιο LIFE RESYSTAL και μπορούν να αξι-
οποιηθούν και από άλλους οργανισμούς υγείας.
Όπως σημειώνεται, ο ερευνητής Στέλιος Καρόζης του Ερ-
γαστηρίου Περιβαλλοντικής Έρευνας (EREL) του ΙΠΡΕΤΕΑ/
ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» συντόνισε το έργο, υποστηρίζοντας 
πιλοτικές εφαρμογές, όπως εκείνη του Νοσοκομείου Νίκαιας, 
στην υλοποίηση μέτρων προσαρμογής και ενίσχυσης της κλι-
ματικής ανθεκτικότητας.
Ο «Δημόκριτος» αναφέρει ότι, παρότι το έργο ολοκληρώνε-
ται, τα εργαλεία και ο διαδικτυακός κόμβος γνώσης που δη-
μιουργήθηκαν θα παραμείνουν διαθέσιμα για νοσοκομεία και 
οργανισμούς υγείας σε ολόκληρη την Ευρώπη.
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε χθες το Ευρωπαϊκό 
Πακέτο Τεχνολογικής Κυριαρχίας, ένα σύνολο μέτρων που 
αποσκοπεί στην ενίσχυση των ευρωπαϊκών δυνατοτήτων 
στους τομείς των ημιαγωγών, της τεχνητής νοημοσύνης, του 
υπολογιστικού νέφους (cloud) και του λογισμικού ανοικτού 
κώδικα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πακέτο περιλαμβάνει δύο 
νομοθετικές προτάσεις,«Chips Act 2.0» και «Cloud and AI 
Development Act», καθώς και τη Στρατηγική για το Λογισμι-
κό Ανοικτού Κώδικα και έναν Στρατηγικό Οδικό Χάρτη για την 
Ψηφιοποίηση και την Τεχνητή Νοημοσύνη στον Ενεργειακό 
Τομέα.
Όπως τονίζει η Κομισιόν, «η πρωτοβουλία έρχεται σε μια πε-
ρίοδο όπου η Ευρώπη εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από προμηθευτές εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης για βα-
σικές ψηφιακές τεχνολογίες, ενώ η ζήτηση για υπολογιστική 
ισχύ αυξάνεται ραγδαία λόγω της εξάπλωσης της τεχνητής 
νοημοσύνης. Στόχος είναι η μείωση των στρατηγικών εξαρ-
τήσεων και η διασφάλιση ότι η Ευρώπη μπορεί να αναπτύσ-
σει, να εφαρμόζει και να προστατεύει τις τεχνολογίες στις 
οποίες βασίζονται οι Ευρωπαίοι πολίτες».
Ο νόμος «Chips Act 2.0», θα αξιοποιήσει τα υφιστάμενα ευρω-
παϊκά πλεονεκτήματα και θα ενισχύσει την παραγωγική ικα-
νότητα σε τεχνολογίες αιχμής που υποστηρίζουν εφαρμογές 
τεχνητής νοημοσύνης. Μεταξύ άλλων, θα επιταχύνει τις δια-
δικασίες αδειοδότησης, θα φέρει πιο κοντά τους Ευρωπαίους 
κατασκευαστές τσιπ στους πελάτες τους, θα στηρίξει επενδύ-
σεις και στρατηγικά έργα και θα αντιμετωπίσει ευπάθειες που 
θα μπορούσαν να απειλήσουν την ασφάλεια εφοδιασμού.
Ο νόμος « Cloud & Development Act » αποτελεί βασικό 

πυλώνα του Σχεδίου Δράσης για την «AI Continent Action 
Plan». Στόχος του είναι να τριπλασιάσει τη δυναμικότητα των 
κέντρων δεδομένων στην Ευρώπη μέσα στα επόμενα πέντε 
έως επτά χρόνια και να ενισχύσει την εφαρμογή της στρατη-
γικής «Apply AI». Ο νόμος θα υποστηρίξει την έρευνα και την 
καινοτομία σε προηγμένες και βιώσιμες τεχνολογίες, θα εξορ-
θολογίσει τις διαδικασίες ανάπτυξης κέντρων δεδομένων, θα 
προωθήσει ενεργειακά αποδοτικές και καινοτόμες εγκαταστά-
σεις μεγάλης κλίμακας, θα θεσπίσει ενιαίο ευρωπαϊκό πλαίσιο 
αξιολόγησης της κυριαρχίας σε υπολογιστικό νέφος και τε-
χνητή νοημοσύνη, θα προστατεύσει κρίσιμες εφαρμογές και 
ευαίσθητα δεδομένα.
Η νέα Στρατηγική Ανοικτού Κώδικα αξιοποιεί το δυναμικό της 
Ευρώπης, που φιλοξενεί περισσότερους από τρία εκατομμύ-
ρια συνεισφέροντες σε έργα ανοικτού κώδικα. Η στρατηγική 
θα επεκτείνει εναλλακτικές λύσεις ανοικτού κώδικα σε τομείς 
όπως το υπολογιστικό νέφος (cloud), την τεχνητή νοημο-
σύνη, την κυβερνοασφάλεια και τους ημιαγωγούς. Παράλ-
ληλα, θα επενδύσει σε δεξιότητες και κατάρτιση, θα στηρίξει 
νεοφυείς επιχειρήσεις ανοικτού κώδικα, θα βελτιώσει τη μα-
κροπρόθεσμη συντήρηση και ασφάλεια κρίσιμων ψηφιακών 
υποδομών.
«Η ψηφιοποίηση του ενεργειακού τομέα θεωρείται πλέον 
επείγουσα ανάγκη, καθώς οι υψηλές τιμές ενέργειας επηρεά-
ζουν τόσο την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων όσο και 
τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς», τονίζει η Κομισιόν.
Ο Στρατηγικός Οδικός Χάρτης για την Ψηφιοποίηση και την 
Τεχνητή Νοημοσύνη στον Ενεργειακό Τομέα περιγράφει 
πώς η τεχνητή νοημοσύνη και άλλες ψηφιακές τεχνολογίες 
μπορούν να ενσωματώσουν βιώσιμα τις ψηφιακές υποδομές 

στο ενεργειακό σύστημα, να βελτιώσουν την αποδοτικότητα 
των ηλεκτρικών δικτύων, να επιταχύνουν την εγκατάσταση 
έξυπνων μετρητών, να δώσουν στους καταναλωτές μεγαλύ-
τερο έλεγχο της κατανάλωσής τους και χαμηλότερους λογα-
ριασμούς.
Επιπλέον, ο χάρτης προβλέπει την ανάπτυξη ασφαλών και κυ-
ρίαρχων μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης για τον ενεργειακό 
τομέα, βασισμένων σε ευρωπαϊκά δεδομένα, την απλούστευ-
ση της διασυνοριακής ανταλλαγής ενεργειακών δεδομένων 
και την προώθηση έξυπνων ενεργειακών υπηρεσιών που 
μπορούν να προσφέρουν σημαντικές εξοικονομήσεις σε εκα-
τομμύρια Ευρωπαίους.
Το «AI Continent Action Plan» τοποθετεί την Ευρώπη σε 
πορεία ώστε να καταστεί παγκόσμιος ηγέτης στην τεχνητή 
νοημοσύνη, μέσω επενδύσεων σε υπολογιστικές υποδομές, 
δεδομένα, δεξιότητες και υιοθέτηση τεχνολογιών Τεχνητής 
Νοημοσύνης. Το Πακέτο Τεχνολογικής Κυριαρχίας στοχεύει 
στην επιτάχυνση αυτής της στρατηγικής και σηματοδοτεί 
μια νέα προσέγγιση της Ευρώπης στην τεχνολογία. «Δεν 
μπορούμε να αντέξουμε να εξαρτόμαστε από άλλους για τις 
τεχνολογίες που διατηρούν σε λειτουργία τα νοσοκομεία μας, 
σταθερά τα ενεργειακά μας δίκτυα και ασφαλείς τις υπηρεσί-
ες μας. Πρόκειται για την προστασία των πολιτών μας, την 
υπεράσπιση των συμφερόντων μας και τη δυνατότητα να 
κάνουμε τις δικές μας επιλογές», δήλωσε η Πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για το πακέτο 
τεχνολογικής κυριαρχίας.
Οι νομοθετικές προτάσεις θα πρέπει πρώτα να εγκριθούν από 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης πριν τεθούν σε ισχύ.

Με ισχυρή συμμετοχή και υψηλές προσδοκίες αναχώρησε 
χθες, Τετάρτη, από τη Θεσσαλονίκη για τα Σκόπια η πολυ-
μελής αποστολή του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Τεχνολογίας 
Πληροφορικής Ελλάδος (ΣΕΤΠΕ), για να λάβει μέρος στο 
Digital Bridge & Business ICT Forum, το οποίο θα διεξαχθεί 
σήμερα Πέμπτη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το φόρουμ συνδιοργανώνουν ο ΣΕΤΠΕ, σε συνεργασία με το 
Chamber of Commerce for Information and Communication 
Technologies της Βόρειας Μακεδονίας (MASIT), που θα υπο-
γράψουν και μνημόνιο συνεργασίας.
Συμμετέχουν συνολικά 79 εταιρίες από την Ελλάδα και τη 
Βόρεια Μακεδονία: 17 εταιρίες-μέλη του ΣΕΤΠΕ και 62 εται-
ρίες-μέλη του MASIT.
Η ελληνική αποστολή αποτελείται από 23 εκπροσώπους 
επιχειρήσεων ΤΠΕ, οι οποίοι θα λάβουν μέρος σε πυκνό πρό-
γραμμα θεσμικών επαφών, παρουσιάσεων, επιχειρηματικής 
δικτύωσης και στοχευμένων B2B συναντήσεων, οι οποίες θα 
φιλοξενηθούν στο ξενοδοχείο «Holiday Inn Skopje».
Μέχρι στιγμής έχουν ήδη επιβεβαιωθεί ογδόντα πέντε (85) 
B2B συναντήσεις, ενώ, σύμφωνα με τον ΣΕΤΠΕ, ο τελικός 
αριθμός αναμένεται να είναι μεγαλύτερος, καθώς συνεχίζεται 
ο προγραμματισμός νέων επαφών μέσω ειδικής ψηφιακής 

πλατφόρμας της διοργάνωσης. Η πρόσβαση στην εν λόγω 
πλατφόρμα γίνεται μέσω του συνδέσμου https://masit-
setpe-forum.netlify.app/
Οι στοχευμένες επιχειρηματικές συναντήσεις έχουν σχεδιαστεί 
με τέτοιο τρόπο ώστε να καλλιεργήσουν τις προϋποθέσεις για 
νέες συνεργασίες σε τεχνολογικούς τομείς που βρίσκονται στο 
επίκεντρο της ψηφιακής μετάβασης, όπως, μεταξύ άλλων, η 
τεχνητή νοημοσύνη, η κυβερνοασφάλεια, οι εφαρμογές έξυ-
πνων πόλεων (smart cities) και τα γεωχωρικά συστήματα.
Στην αποστολή του ΣΕΤΠΕ συμμετέχουν, κατά αλφαβητι-
κή σειρά, οι ακόλουθες εταιρίες: BIZTEC, CHRONOGRAFIKI, 
COMITECH, CONSORTIS GEOSPATIAL, DATAVERSE, DOTSOFT, 
EINS, EPI SYSTEMS, EXEO, GNOMON INFORMATICS, 
INFOTEAM HELLAS, JOIST, LIONCODE, METAMIND 
INNOVATIONS, ROBOVISION, VIDAVO και UTILIZE.
Οι συμμετέχουσες ελληνικές εταιρίες αντιπροσωπεύουν ευρύ 
φάσμα τεχνολογικών πεδίων, από το επιχειρησιακό λογισμι-
κό, την ανάπτυξη εξειδικευμένων εφαρμογών, την πολιτισμι-
κή πληροφορική και τις λύσεις VR/AR έως την πληροφορική 
υγείας, τη μηχανική όραση και τις τεχνολογικές λύσεις για τον 
δημόσιο τομέα.
Στο πρόγραμμα της εκδήλωσης περιλαμβάνονται επίση-

μοι χαιρετισμοί από τον Πρόεδρο του ΔΣ του ΣΕΤΠΕ, Ανα-
στάσιο Μάνο, και τον Πρόεδρο του ΔΣ του MASIT, Jordan 
Dimitrovski, όπως και παρεμβάσεις κυβερνητικών αξιωμα-
τούχων και διπλωματικών εκπροσώπων. Στη διοργάνωση 
θα απευθύνει χαιρετισμό και η Πρέσβης της Ελλάδας στη 
Βόρεια Μακεδονία, Σοφία Φιλιππίδου.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει επίσης παρουσιάσεις για τα οι-
κοσυστήματα ΤΠΕ της Ελλάδας και της Βόρειας Μακεδονίας 
και παρεμβάσεις για την αποτύπωση των αναγκών ψηφια-
κού μετασχηματισμού σε βασικούς κλάδους της οικονομίας. 
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί σε νευραλγικούς τομείς όπως η 
ενέργεια και οι πράσινες τεχνολογίες, η αγροδιατροφή και η 
έξυπνη γεωργία, η μεταποίηση και η βιομηχανία 4.0, ο χρη-
ματοοικονομικός και ο δημόσιος τομέας.
Το Digital Bridge & Business ICT Forum φιλοδοξεί να αποτε-
λέσει πρακτικό βήμα για την οικοδόμηση μακροπρόθεσμων 
συνεργασιών, την ενίσχυση της περιφερειακής τεχνολογικής 
συνεργασίας και την περαιτέρω παρουσία των ελληνικών 
επιχειρήσεων ΤΠΕ στην ευρύτερη αγορά της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΠΑΚΕΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ
Νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες για λογισμικό ανοικτού κώδικα και την ΤΝ στον ενεργειακό τομέα

ΣΕΤΠΕ: ΙΣΧΥΡΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΑ ΣΚΟΠΙΑ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ - ΒΟΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

https://masit-setpe-forum.netlify.app/
https://masit-setpe-forum.netlify.app/
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«Tα υγιή οικοσυστήματα αποτελούν το θεμέλιο ανθεκτικών 
και ανταγωνιστικών οικονομιών. Όταν επενδύουμε σε αυτά, 
δεν επιλέγουμε τη φύση αντί της ανάπτυξης• επιλέγουμε το 
είδος της ανάπτυξης που διαρκεί. Το καθήκον μας τις επόμενες 
δύο ημέρες - καθώς και τους επόμενους μήνες και χρόνια - 
είναι να μετατρέψουμε αυτή την αντίληψη σε συγκεκριμένες 
δράσεις». Με αυτή τη φράση η Ευρωπαία Επίτροπος Περι-
βάλλοντος, Ανθεκτικότητας των Υδάτων και Ανταγωνιστικής 
Κυκλικής Οικονομίας, Jessika Roswall έδωσε χθες τον τόνο 
για την έναρξη της Πράσινης Εβδομάδας 2026 (EU Green 
Week 2026) που πραγματοποιείται Τετάρτη και Πέμπτη στις 
Βρυξέλλες.
Η ετήσια εμβληματική περιβαλλοντική διάσκεψη της ΕΕ 
συγκεντρώνει υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, επικεφαλής 
επιχειρήσεων, περιβαλλοντολόγους, επενδυτές, επιστήμονες, 
αγρότες, εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών και της 
καινοτομίας με σκοπό να διερευνήσουν πώς οι επενδύσεις στη 
φύση μπορούν να ενισχύσουν την οικονομία, την ασφάλεια 
και τη μακροπρόθεσμη ευημερία της Ευρώπης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με διοργανωτή την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, η φετινή Πράσινη Εβδομάδα επικεντρώνεται στην 
οικοδόμηση μιας «οικονομίας θετικής προς τη φύση» — 
αναγνωρίζοντας ότι τα υγιή οικοσυστήματα δεν αποτελούν 
πολυτέλεια, αλλά βασική υποδομή που στηρίζει την παραγω-
γή τροφίμων, την ασφάλεια των υδάτων, την ανθεκτικότητα 
στο κλίμα, τη δημόσια υγεία και την οικονομική σταθερότητα.
Η κ. Roswall κατά την διάρκεια της ομιλίας της υπογράμμισε 
την ανάγκη συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων, 
ώστε να προστατευτεί η φύση προκειμένου να επιτευχθεί 
ταυτόχρονα η ευημερία τόσο των οικονομιών και των βιομη-
χανιών, όσο και των κοινωνιών.
«Όταν επενδύουμε στα οικοσυστήματα, δεν είμαστε γενναιό-
δωροι προς τη φύση. Επενδύουμε στο μέλλον μας. Και έχουμε 
τα στοιχεία για να το αποδείξουμε», σημείωσε παραθέτοντας 
παραδείγματα χωρών όπου η αποκατάσταση της φύσης έχει 
δημιουργήσει οικονομικές ευκαιρίες, αλλά έχει ενισχύσει ταυ-
τόχρονα την ανθεκτικότητα.
«Όταν οι χώρες και οι κοινότητες επενδύουν στη φύση, 

επενδύουν στην πραγματικότητα στην ανθεκτικότητα. Σε 
μακροπρόθεσμες εξοικονομήσεις, και σε μακροπρόθεσμη 
αποδοτικότητα. Οι κίνδυνοι και το κόστος της αδράνειας είναι 
τεράστιοι. Στην ΕΕ οι ακραίοι καύσωνες, οι σοβαρές ξηρασίες 
και οι καταστροφικές πλημμύρες μας κόστισαν το περασμένο 
καλοκαίρι το συγκλονιστικό ποσό των 43 δισεκατομμυρίων 
ευρώ — το οποίο αναμένεται να εκτοξευθεί στα 129 δισεκα-
τομμύρια ευρώ έως το 2029. Από την άλλη πλευρά, τα αποτε-
λέσματα αποδεικνύουν ότι η αποκατάσταση αποδίδει. Η δική 
μας εκτίμηση επιπτώσεων για τον κανονισμό για την αποκα-
τάσταση της φύσης διαπίστωσε ότι κάθε ευρώ που επενδύε-
ται στην αποκατάσταση των οικοσυστημάτων της Ευρώπης 
αποφέρει από οκτώ έως τριάντα οκτώ ευρώ. Πολλές μελέτες 
έχουν επισημάνει τον θεμελιώδη ρόλο που διαδραματίζει η 
φύση στην ασφάλεια και την οικονομία μας», επισήμανε, με-
ταξύ άλλων, η κ. Ρόσγουελ και προσέθεσε ότι «οι επιχειρήσεις 
και οι οικονομίες μας χρειάζονται τον φυσικό κόσμο». «Δεν 
υπάρχει ανταγωνιστική οικονομία σε έναν πλανήτη που πε-
θαίνει, ούτε διαρκής ασφάλεια σε μια ασταθή Γη. Η επένδυση 
στα οικοσυστήματα συγκαταλέγεται στις πιο έξυπνες οικονο-
μικές αποφάσεις που μπορούμε να λάβουμε», σημείωσε.
Παράλληλα αναφέρθηκε στον κανονισμό για την αποκατά-
σταση της φύσης, ενώ επισήμανε ότι η φύση θα πρέπει να 
συμπεριληφθεί στον οικονομικό ισολογισμό.
«Πρέπει να χτίσουμε μια κοινωνία όπου η φροντίδα για τα 
οικοσυστήματα θα γίνει δεύτερη φύση - όχι ως ρομαντικοί, 
όχι ως ιδεαλιστές, αλλά ως άνθρωποι που κατανοούν πώς 
λειτουργεί ο κόσμος μας - και η οικονομία μας. Τα οικοσυστή-
ματα είναι η υποδομή που στηρίζει όλες τις άλλες υποδομές. 
Έτσι, όταν επενδύουμε σε αυτά, δεν επιλέγουμε τη φύση αντί 
της ανάπτυξης, αλλά επιλέγουμε το είδος της ανάπτυξης που 
διαρκεί», υπογράμμισε μεταξύ άλλων.
Όπως υπογραμμίζεται από τη Γενική Διεύθυνση Περιβάλ-
λοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η φετινή διάσκεψη Eu 
Green Week συμπίπτει επίσης με τη δημοσίευση της τελευ-
ταίας έρευνας του Ευρωβαρόμετρου για τη βιοποικιλότητα, 
η οποία, όπως τονίζεται, δείχνει τη διαρκώς ισχυρή υποστή-
ριξη μεταξύ των Ευρωπαίων για την προστασία της φύσης 

και την αντιμετώπιση της απώλειας βιοποικιλότητας, αλλά 
και την αυξανόμενη αναγνώριση της σημασίας των υγιών 
οικοσυστημάτων για την περιβαλλοντική και την οικονομική 
ανθεκτικότητα.
Κατά τη διάρκεια των δύο ημερών, οι ομιλητές και οι συμ-
μετέχοντες θα εξετάσουν πώς η αποκατάσταση των οικο-
συστημάτων μπορεί να βοηθήσει την Ευρώπη να γίνει πιο 
ανθεκτική και ανταγωνιστική, υποστηρίζοντας παράλληλα 
την καινοτομία, τις επενδύσεις και τις τοπικές θέσεις εργασίας.
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στο πλαίσιο της EU Green Week, 
στο Re:Invest in Nature, την πρώτη πρωτοβουλία του είδους 
της που διοργανώνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
συγκεντρώνει 70 νεοφυείς επιχειρήσεις και επιχειρηματίες 
που αναπτύσσουν τεχνολογία και επιχειρηματικά μοντέλα 
βασισμένα στη φύση. Η πρώτη ημέρα της EU Green Week 
ολοκληρώθηκε με τα βραβεία LIFE Awards, τα οποία απονέ-
μονται σε μερικά από τα πιο καινοτόμα και σημαντικά περι-
βαλλοντικά και κλιματικά έργα της ΕΕ που χρηματοδοτούνται 
στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE.
Η δεύτερη ημέρα της EU Green Week 2026 στις Βρυξέλλες 
είναι αφιερωμένη σε ένα ευρύ φάσμα θεματικών, από την 
ανθεκτικότητα των εδαφών και τη βιώσιμη γεωργία, έως την 
αστική ανάπτυξη και το πράσινο επιχειρείν.
Στο πρόγραμμα περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, συζητήσεις 
για την υγεία του εδάφους, παρουσιάσεις νεοφυών επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της φύσης και 
της βιοποικιλότητα, καθώς και πάνελ για το κατά πόσο και με 
ποιον τρόπο η αστική ανάπτυξη μπορεί να συνδυαστεί με την 
ενίσχυση του αστικού πρασίνου σε μια Ευρώπη όπου ο πλη-
θυσμός συγκεντρώνεται ολοένα και περισσότερο στα αστικά 
κέντρα.
Τέλος η EU Green Week θα ολοκληρωθεί με την προβολή 
του ντοκιμαντέρ Becoming Nature Positive, όπου μετά το 
τέλος της προβολής θα ακολουθήσει συζήτηση με τον Marco 
Lambertini, πρώην Γενικό Διευθυντή του WWF International 
και συντονιστή του Nature Positive Initiative.

Το Ε΄ Τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας το απασχόλη-
σαν 11 αιτήσεις της «Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και 
Πολιτισμού», με τις οποίες ζητάει να ακυρωθεί η άρνηση του 
Δήμου Αθηναίων να σφραγίσει ακίνητα που βρίσκονται στην 
περιοχή της Πλάκας, λόγω παράνομης αλλαγής της χρήσης 
τους, δηλαδή από κατοικίες σε τουριστικά καταλύματα και την 
παράλληλη λειτουργία τους στο πλαίσιο των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων (Airbnb).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με τις 11 αιτήσεις που στρέφονται 
κατά του Δήμου Αθηναίων και του υπουργού Περιβάλλο-
ντος, η «Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού» 
ζητάει να ακυρωθούν οι πράξεις της διεύθυνσης δόμησης 

του Δήμου Αθηναίων με τις οποίες απορρίφθηκαν αιτήσεις 
του Σωματείου περί σφράγισης ακινήτων ευρισκομένων σε 
διάφορες οδούς εντός της περιοχής της Πλάκας, λόγω της πα-
ράνομης, όπως υποστηρίζει, αλλαγής χρήσης από κατοικία σε 
τουριστικά καταστήματα.
Και αυτό γιατί στις χρήσεις γης που προβλέπονται από το ει-
δικό πολεοδομικό καθεστώς της Πλάκας, το οποίο αποσκοπεί 
στη διαφύλαξη και ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα 
της, δεν περιλαμβάνονται ξενοδοχεία. Συγκεκριμένα, ισχυ-
ρίστηκε το Σωματείο ότι η χρήση ακινήτων έχει μετατραπεί 
σε χρήση τουριστικών καταλυμάτων μέσω του συστήματος 
βραχυχρόνιων μισθώσεων (Airbnb) και ως εκ τούτου πρέπει 

να σφραγιστούν γιατί εκ του νόμου επιτρεπόμενες χρήσεις 
στην περιοχή είναι αυτή της γενικής κατοικίας.
Το ΣτΕ, με πρόεδρο τον αντιπρόεδρο Χρήστο Ντουχάνη και 
εισηγητή τον σύμβουλο Επικρατείας Χρήστο Λιάκουρα, κα-
λείται να αποφανθεί εάν νομίμως ή όχι ο Δήμος Αθηναίων 
απέρριψε τα αιτήματα σφράγισης με βάση τα χαρακτηριστικά 
των επίδικων ακινήτων και της πραγματικής χρήσης επ’ αυ-
τών και μετά τις αυτοψίες που έγιναν, μετά από σχετική εντολή 
του ΣτΕ.
Το ΣτΕ επιφυλάχθηκε να εκδώσει τις αποφάσεις του.

ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ 2026
Επίτροπος Περιβάλλοντος: Όταν επενδύουμε στα οικοσυστήματα, επενδύουμε στο μέλλον μας

ΤΟ ΣτΕ ΚΑΛΕΙΤΑΙ ΝΑ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕΙ ΑΝ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ AIRBNB ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΠΛΑΚΑΣ
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Ως χώρα που πλέον «δεν αντιμετωπίζει μακροοικονομικές 
ανισορροπίες» αξιολογεί την Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή, σύμφωνα με έκθεση που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, 
στο πλαίσιο του Εαρινού Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2026, ανα-
φέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει πλέον μακροοικονομικές ανι-
σορροπίες. Οι ευπάθειες που σχετίζονται με το δημόσιο και 
το εξωτερικό χρέος έχουν υποχωρήσει τα τελευταία χρόνια, 
υποστηριζόμενες από τη σταθερή αύξηση του ΑΕΠ, με τα 
δημοσιονομικά πλεονάσματα να συμβάλλουν περαιτέρω 
στη μείωση του δημόσιου χρέους», αναφέρει η έκθεση.
Κατά την Επιτροπή, η Ελλάδα έχει εφαρμόσει σχετικές με-
ταρρυθμίσεις για τη μείωση των μακροχρόνιων ευπαθειών 
της. Η έκθεση αναγνωρίζει ισχυρή πρόοδο στις μεταρ-
ρυθμίσεις, με την ελληνική κυβέρνηση να έχει προωθήσει 
σειρά παρεμβάσεων για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, της αγοράς εργασίας και της φορολογικής 
διοίκησης.
Η αξιολόγηση της Επιτροπής εντάσσεται στο πλαίσιο του 
μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού-διαρθρωτικού σχεδίου 
της χώρας για την περίοδο 2025-2028, το οποίο εγκρίθηκε 
από το Συμβούλιο της ΕΕ τον Ιανουάριο του 2025. Το σχέδιο 
προβλέπει τετραετή δημοσιονομική προσαρμογή, με ανώ-
τατους ρυθμούς αύξησης των καθαρών δαπανών 3,7% το 
2025, 3,6% το 2026, 3,1% το 2027 και 3,0% το 2028.
Η Επιτροπή υπενθυμίζει ότι, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
προσπάθειας για ενίσχυση των αμυντικών δαπανών, ενερ-
γοποιήθηκε για την Ελλάδα η εθνική ρήτρα διαφυγής του 
Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης για την περίοδο 
2025-2028. Η ρύθμιση αυτή επιτρέπει προσωρινές απο-
κλίσεις από τους δημοσιονομικούς στόχους, ώστε η αύξηση 
των αμυντικών δαπανών να μην θέσει σε κίνδυνο τη μεσο-
πρόθεσμη δημοσιονομική βιωσιμότητα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Επιτροπής, η ελληνική οικονο-
μία αναπτύχθηκε κατά 2,1% το 2025, ενώ ο πληθωρισμός 
διαμορφώθηκε στο 2,9%. Για το 2026 προβλέπεται ανά-
πτυξη 1,8% και για το 2027 ανάπτυξη 1,6%, με τον πλη-
θωρισμό να ανέρχεται στο 3,7% το 2026 πριν υποχωρήσει 
στο 2,4% το 2027.
Το πρωτογενές και συνολικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα 
παραμένει θετικό. Το πλεόνασμα της γενικής κυβέρνησης 
αυξήθηκε στο 1,7% του ΑΕΠ το 2025 από 1,3% το 2024, 
εξέλιξη που αποδίδεται κυρίως στη μείωση των δαπανών 
για τόκους, τον έλεγχο των τρεχουσών δαπανών και την 
ενίσχυση των εσόδων από τον ΦΠΑ. Για το 2026 και το 
2027 η Επιτροπή προβλέπει πλεονάσματα 0,8% και 0,6% 
του ΑΕΠ αντίστοιχα, καθώς θα αρχίσει να αποτυπώνεται το 
κόστος φορολογικών ελαφρύνσεων, αυξήσεων σε συντά-
ξεις και μισθούς του Δημοσίου, υψηλότερων αμυντικών 
δαπανών και μέτρων στήριξης των νοικοκυριών.
Σύμφωνα με την αξιολόγηση της Επιτροπής, ο λόγος δη-

μόσιου χρέους προς ΑΕΠ, αν και εξακολουθεί να παραμένει 
υψηλός, συνεχίζει να αποκλιμακώνεται λόγω της συνετής 
δημοσιονομικής πολιτικής και της αύξησης του ΑΕΠ. Πα-
ράλληλα, βελτιώνεται η καθαρή διεθνής επενδυτική θέση 
της χώρας, ενώ τόσο το δημόσιο όσο και το εξωτερικό 
χρέος αναμένεται να συνεχίσουν την πτωτική τους πορεία. 
Ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ μειώθηκε στο 146,1% στο τέλος 
του 2025 από 154,2% το 2024, κυρίως λόγω της ισχυρής 
ονομαστικής ανάπτυξης και των δημοσιονομικών πλεονα-
σμάτων. Η Επιτροπή προβλέπει περαιτέρω αποκλιμάκωση 
στο 140,7% του ΑΕΠ το 2026 και στο 134,4% το 2027.
Η Κομισιόν επισημαίνει ότι το έλλειμμα τρεχουσών συναλ-
λαγών παραμένει σε υψηλά επίπεδα και δεν προβλέπεται 
να μειωθεί εντός του έτους. Ωστόσο, εκτιμά ότι σημαντικό 
μέρος του θα καλυφθεί από ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και 
ιδιωτικές επενδύσεις που δεν δημιουργούν νέο χρέος, περι-
ορίζοντας τους κινδύνους για την εξωτερική βιωσιμότητα 
της οικονομίας.
Θετική είναι επίσης η εικόνα στην αγορά εργασίας, με το 
ποσοστό ανεργίας να συνεχίζει να υποχωρεί. Ωστόσο, η 
συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας παραμένει 
ιδιαίτερα χαμηλή, με το χάσμα απασχόλησης μεταξύ αν-
δρών και γυναικών να είναι σχεδόν διπλάσιο από τον μέσο 
όρο της ΕΕ. Το ποσοστό των νέων που βρίσκονται εκτός 
απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης παραμένει υψηλό 
(13,6% το 2025), ενώ ευάλωτες ομάδες εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες πρόσβασης στην αγορά εργα-
σίας. Η έκθεση σημειώνει ότι σημαντικό τμήμα του πλη-
θυσμού εξακολουθεί να αντιμετωπίζει κίνδυνο φτώχειας, 
ενώ η αποτελεσματικότητα των κοινωνικών μεταβιβάσεων 
παραμένει χαμηλότερη από τον μέσο όρο της ΕΕ.
Σημαντική πρόοδος καταγράφεται και στον τραπεζικό το-
μέα, καθώς οι τράπεζες έχουν εξυγιάνει τους ισολογισμούς 
τους τα τελευταία χρόνια. Η Επιτροπή σημειώνει πάντως 
ότι παρά τη σημαντική μείωση των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων, η διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
που βρίσκονται εκτός τραπεζικού συστήματος εξακολουθεί 
να προχωρά με αργούς ρυθμούς.
Στον τομέα της Δικαιοσύνης, η Επιτροπή αναγνωρίζει πε-
ραιτέρω πρόοδο στις μεταρρυθμίσεις και στην ψηφιοποί-
ηση δικαστικών διαδικασιών, επισημαίνει ωστόσο ότι η 
διάρκεια εκδίκασης υποθέσεων στα πολιτικά, ποινικά και δι-
οικητικά δικαστήρια παραμένει από τις υψηλότερες στην ΕΕ.
Η Κομισιόν επισημαίνει, επίσης, ότι η εφαρμογή των προ-
γραμμάτων πολιτικής συνοχής στην Ελλάδα, είναι πάνω 
από τον μέσο ρυθμό σε επίπεδο ΕΕ, τόσο όσον αφορά την 
επιλογή έργων όσο και τις πληρωμές και υπογραμμίζει 
τη σημασία να διατηρηθεί αυτή η δυναμική. Επισημαί-
νεται ότι η Ελλάδα λαμβάνει ήδη μέτρα στο πλαίσιο των 
προγραμμάτων πολιτικής συνοχής για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης. Ωστόσο χρειάζεται 

μεγαλύτερη προσοχή στην εφαρμογή μέτρων σε τομείς, 
όπως η καινοτομία, η διαχείριση αποβλήτων, οι δημόσιες 
αστικές συγκοινωνίες, οι σιδηρόδρομοι και σε μέτρα για να 
διατηρηθεί το ανθρώπινο κεφάλαιο εκτός της περιφέρειας 
της πρωτεύουσας.

Πέντε συστάσεις για την περίοδο 2026-2027
Στις συστάσεις της προς την Ελλάδα για την περίοδο 2026-
2027, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί τη χώρα να διατηρήσει 
τη δημοσιονομική πειθαρχία και να συνεχίσει την αποκλι-
μάκωση του χρέους, αξιοποιώντας παράλληλα τη δημοσιο-
νομική ευελιξία για την ενίσχυση των αμυντικών δαπανών.
Η Κομισιόν ζητεί επίσης περαιτέρω βελτίωση της φορολο-
γικής συμμόρφωσης, επιτάχυνση της ψηφιοποίησης και 
του εκσυγχρονισμού της δημόσιας διοίκησης, καθώς και 
ταχύτερη εκκαθάριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
μέσω επιτάχυνσης των σχετικών δικαστικών διαδικασιών.
Παράλληλα, υπογραμμίζεται η ανάγκη να συνεχιστούν οι 
μεταρρυθμίσεις και οι επενδύσεις που χρηματοδοτούνται 
από το Ταμείο Ανάκαμψης και τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά 
ταμεία.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη βελτίωση του επιχειρηματι-
κού περιβάλλοντος μέσω της απλοποίησης της νομοθεσίας 
και των αδειοδοτήσεων, της μείωσης των εμποδίων στην 
επιχειρηματικότητα, της ενίσχυσης της καινοτομίας και της 
πρόσβασης των νεοφυών επιχειρήσεων σε χρηματοδότη-
ση, καθώς και στην επιτάχυνση της απονομής δικαιοσύνης.
Τέλος, η Επιτροπή καλεί την Ελλάδα να προωθήσει την 
ενεργειακή μετάβαση και την ανθεκτικότητα απέναντι στην 
κλιματική κρίση, μέσω επενδύσεων στα δίκτυα ηλεκτρικής 
ενέργειας, στις ανανεώσιμες πηγές, στις μεταφορές χαμη-
λών εκπομπών και στην προστασία των υποδομών από 
φυσικές καταστροφές.

Κ. Μητσοτάκης: Επίσημο τέλος κάθε επιτήρησης 
- Αφήνουμε πίσω την επώδυνη παρένθεση που 
άνοιξε με το ξέσπασμα της κρίσης
«Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε, σήμερα, ότι η Ελλά-
δα τίθεται πλέον εκτός λίστας των κρατών με «μακροοικο-
νομικές ανισορροπίες». Κάτι που σημαίνει και το επίσημο 
τέλος κάθε επιτήρησης», αναφέρει σε ανάρτησή του ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 
«Κλείνει, έτσι, ένα αρνητικό κεφάλαιο που άνοιξε πριν από 
16 χρόνια, με τη χώρα μας να αποκαθιστά πλήρως την κα-
νονικότητα στην οικονομία της. Και, μάλιστα, σε μία στιγμή 
που 10 άλλα κράτη-μέλη τίθενται σε καθεστώς εποπτείας 
λόγω υπερβολικών ελλειμμάτων», σημειώνει ο πρωθυ-
πουργός, προσθέτοντας μεταξύ άλλων ότι η εξέλιξη αυτή 
δεν προέκυψε τυχαία, αντίθετα συμπυκνώνει τη σκληρή 
προσπάθεια πολιτών και Πολιτείας. 

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΦΑΙΡΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΣΤΑ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΜΕ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΡΡΟΠΙΕΣ
Τι διαπιστώνει για τη χώρα η έκθεση για το Εαρινό Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 2026
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Από τα τέλη Ιουνίου ή τις αρχές Ιουλίου, το πιθανότερο, 
αναμένεται να ανοίξει η νέα έκτακτη ρύθμιση των 72 δό-
σεων για παλαιές (προ του 2024) ληξιπρόθεσμες οφειλές 
προς τη φορολογική διοίκηση και τα ασφαλιστικά Ταμεία, 
με αυστηρούς όμως όρους και προϋποθέσεις.
Η ρύθμιση θα αφορά ληξιπρόθεσμες οφειλές που είχαν 
δημιουργηθεί έως 31.12.2023 σε εφορία και ΚΕΑΟ, δηλα-
δή χρέη που προκλήθηκαν κυρίως λόγω της ενεργειακής 
κρίσης.
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αν και το σχετικό νομοσχέδιο θα 
παραμένει υπό διαβούλευση έως 15 Ιουνίου -και συνεπώς 
δεν αποκλείονται αλλαγές ή βελτιώσεις προ της κατάθεσης 
και ψήφισης- οι ενδιαφερόμενοι να ενταχθούν σε αυτήν θα 
πρέπει να προετοιμάζονται ήδη από τώρα πλέον, καθώς δεν 
θα αρκεί μια απλή αίτηση, αλλά θα πρέπει να προνοήσουν 
να έχουν άμεσα διαθέσιμο, τουλάχιστον το ποσό της α΄ δό-
σης που θα κληθούν να καταβάλουν, με βάση τη διάρκεια 
της ρύθμισης που θα επιλέξουν.
Πρακτικά , πάντως, η αίτηση θα υποβάλλεται ηλεκτρονικά 
προς την ΑΑΔΕ και το ΚΕΑΟ. Η διαδικασία θα μείνει «ανοι-
κτή» για αιτήσεις σχεδόν για έξι μήνες, μέχρι τις 31 Δεκεμ-
βρίου 2026.

Ποιοι κερδίζουν
Η νέα ρύθμιση θα προσφέρει τριπλάσιο χρόνο αποπληρω-
μής -έως και έξι χρόνια αντί για δύο- αλλά και πολύ χαμη-
λότερες δόσεις από την «πάγια» ρύθμιση των 24 δόσεων.
Ωστόσο για μικρά χρέη (κάτω των 2.200 ευρώ) οι 72 δόσεις 
περιορίζονται, καθώς προβλέπονται ως ελάχιστο ποσό δό-
σης τα 30 ευρώ. Για παράδειγμα, για βασική οφειλή 1.800 
ευρώ προκύπτουν έως 60 δόσεις. Ενώ η υπαγωγή δεν θα 
είναι αυτόματη, αλλά θα απαιτείται αίτηση και τήρηση των 
προβλεπόμενων προϋποθέσεων.
Τα οφέλη πάντως για όσους ενταχθούν και παραμείνουν 
συνεπείς είναι σημαντικά. Με την υπαγωγή στη ρύθμιση 
και εφόσον τηρούνται οι όροι, χορηγείται αποδεικτικό φο-
ρολογικής ή ασφαλιστικής ενημερότητας (αναλόγως πού 

χρωστά ο οφειλέτης), αναστέλλεται η ποινική δίωξη για μη 
καταβολή ασφαλιστικών εισφορών (ή η εκτέλεση ποινής 
όπου τυχόν έχει ήδη επιβληθεί) και «παγώνουν» τα μέτρα 
αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος της περιουσίας του οφει-
λέτη.
Παράλληλα, όμως, αναστέλλεται ο χρόνος παραγραφής 
των οφειλών για όσο διαρκεί η ρύθμιση, σε περίπτωση που 
δεν την εγκαταλείψει πρόωρα ο οφειλέτης. Ενώ, ακόμη και 
μετά την υπαγωγή, το Δημόσιο και οι ασφαλιστικοί φορείς 
διατηρούν ορισμένα δικαιώματα, όπως: εγγραφή υποθή-
κης, μη χορήγηση ενημερότητας για μεταβίβαση ακινήτου 
όταν η οφειλή δεν είναι διασφαλισμένη, ή και συμψηφισμό 
τυχόν απαιτήσεων του οφειλέτη με τις υποχρεώσεις του.

Τι απαιτείται
Βασικές προϋποθέσεις για να υπαχθεί στη ρύθμιση ο οφει-
λέτης για τα χρέη του, είναι οι εξής:
1. να εντάξει υποχρεωτικά το σύνολο των προ του 2024 
οφειλών του -και όχι επιλέγοντας ένα μέρος αυτών μόνον- 
εφόσον δεν τελούν σε αναστολή πληρωμής. Αν το επιθυμεί 
ο ίδιος, πάντως, μπορεί να εντάξει και οφειλές που τελούν 
σε αναστολή, εφόσον εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 
της ρύθμισης (δηλαδή κατέστησαν ληξιπρόθεσμες έως 
31.12.2023)
2. οι συγκεκριμένες οφειλές (προ του 2024) να μην τελού-
σαν κατά την κρίσιμη ημερομηνία της 21ης Απριλίου 2026, 
σε καμία ενεργή ρύθμιση. Δεν επιτρέπεται δηλαδή «μεταπή-
δηση» στις 72 δόσεις, από άλλη ρύθμιση. Όποια ρύθμιση 
τυχόν ήταν ενεργή, πρέπει να συνεχίσει να εξυπηρετείται.
3. ο οφειλέτης θα πρέπει να μην δημιουργήσει άλλες εκκρε-
μείς ληξιπρόθεσμες οφειλές μετά το 2024. Αν τυχόν έχει και 
νέες οφειλές πρέπει, πριν την αίτηση υπαγωγής, είτε να τις 
εξοφλήσει άμεσα , είτε να τις τακτοποιήσει νόμιμα με την 
πάγια ρύθμιση (24 ή 48 δόσεων, ανάλογα με το είδος των 
οφειλών αυτών).
4. πριν την αίτηση υπαγωγής στις 72 δόσεις, θα πρέπει να 
έχει υποβάλει και όλες τις δηλώσεις φορολογίας εισοδή-

ματος των τελευταίων πέντε ετών, για τις οποίες η προθε-
σμία έχει λήξει έως 31 Δεκεμβρίου 2025. Αν τις υποβάλει 
εκπρόθεσμα πριν την αίτηση προκειμένου να ενταχθεί στη 
ρύθμιση, θα πρέπει να τακτοποιήσει ή ρυθμίσει και τις τυχόν 
οφειλές που θα προκύψουν από τις δηλώσεις αυτές.
5. η υπαγωγή δεν ολοκληρώνεται απλά με την υποβολή της 
αίτησης, αλλά μόνο εφόσον ολοκληρωθεί και η πληρωμή 
της πρώτης δόσης η οποία, στην περίπτωση της εφορίας, 
πρέπει να καταβληθεί άμεσα -εντός τριών εργάσιμων ημε-
ρών από την αίτηση.
6. ο οφειλέτης πρέπει να μην έχει αμετάκλητη καταδίκη για 
φοροδιαφυγή ή λαθρεμπορία.
Από την ημερομηνία υπαγωγής η βασική οφειλή κεφα-
λαιοποιείται και διαγράφονται τυχόν πρόσθετα τέλη και 
προσαυξήσεις. Ωστόσο επιβαρύνεται με τόκο (5,84% για 
φορολογικές οφειλές).
Σε περίπτωση καθυστέρησης δόσης, ενεργοποιείται πρό-
σθετη επιβάρυνση. Η ρύθμιση χάνεται και αναβιώνουν 
μέτρα είσπραξης και προσαυξήσεις, αν δεν καταβληθούν 
δύο συνεχόμενες μηνιαίες δόσεις, ή αν υπάρξει καθυστέρη-
ση άνω των δύο μηνών στις δύο τελευταίες δόσεις. Χάνεται 
επίσης αν δεν εξοφλούνται -ή δεν τακτοποιηθούν- και οι 
τυχόν άλλες τρέχουσες οφειλές προς εφορία και φορείς κοι-
νωνικής ασφάλισης, μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες.
Αντίστοιχη ρύθμιση προβλέπεται και για τα χρέη προς τον 
e-ΕΦΚΑ και το ΚΕΑΟ. Και στην περίπτωση αυτή, η ρύθμιση 
αφορά οφειλές που σχετίζονται με χρονικές περιόδους έως 
31 Δεκεμβρίου 2023, με ελάχιστη δόση 30 ευρώ. Η αίτηση 
για τις ασφαλιστικές οφειλές θα υποβάλλεται ηλεκτρονικά 
έως 31 Δεκεμβρίου 2026 στο ΚΕΑΟ για τις βεβαιωμένες 
οφειλές και για όσες υπάγονται στην αρμοδιότητά του. Ενώ 
για οφειλές του πρώην ΝΑΤ ή άλλων φορέων, όπου η εί-
σπραξη δεν ανήκει αποκλειστικά στο ΚΕΑΟ, η διαδικασία θα 
γίνεται στον αρμόδιο φορέα. Για τις ασφαλιστικές εισφορές, 
η πρώτη δόση θα καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργά-
σιμη ημέρα του μήνα υποβολής της αίτησης.

Με αυξημένο επιτόκιο θα γίνει η διάθεση της νέας σειράς 
εντόκων γραμματίων ετήσιας διάρκειας του Ελληνικού 
Δημοσίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο Οργανισμός 
Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους στη δημοπρασία εντόκων 
γραμματίων διάρκειας 52 εβδομάδων, ύψους 400 εκα-
τομμυρίων Ευρώ, η απόδοση διαμορφώθηκε στο 2,41% 

έναντι 1,97% που είχε διαμορφωθεί στη δημοπρασία του 
Μαρτίου.
Υποβλήθηκαν συνολικές προσφορές ύψους 1 δισεκ. Ευρώ, 
που υπερκάλυψαν το ζητούμενο ποσό κατά 2,50 φορές.
Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Δια-
πραγματευτών Αγοράς (Primary Dealers), και η ημερομη-
νία διακανονισμού είναι η Παρασκευή 5 Ιουνίου 2026.

Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του δημοπρα-
τηθέντος ποσού, καθώς και μη ανταγωνιστικές προσφορές 
ύψους 100 εκατομμυρίων Ευρώ.
Δεν θα γίνουν αποδεκτές συμπληρωματικές μη ανταγωνι-
στικές προσφορές την Πέμπτη 4 Ιουνίου 2026.
Σημειώνεται ότι κατά τις δημοπρασίες δεν καταβάλλεται 
προμήθεια.

ΕΚΤΑΚΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ 72 ΔΟΣΕΩΝ ΓΙΑ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΑ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ: 
ΠΟΙΟΙ ΚΑΙ ΠΩΣ ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ

ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ (2,41%) ΣΤΑ ΕΝΤΟΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΤΗΣΙΑΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ	    
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Παράταση έξι μηνών στις προθεσμίες για την εξώδικη επίλυση 
φορολογικών διαφορών δίνει το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών, με ρύθμιση που περιλαμβάνεται στο υπό 
διαβούλευση πολυνομοσχέδιο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η 
νέα διάταξη, εφόσον ψηφιστεί ως έχει στα τέλη Ιουνίου ή αρ-
χές Ιουλίου στη Βουλή, μεταθέτει μέχρι και τις 31 Δεκεμβρίου 
2026 την προθεσμία υποβολής αιτήσεων για υποθέσεις που 
εκκρεμούν στα διοικητικά δικαστήρια, εφόσον δεν θα έχουν 
συζητηθεί έως 30 Δεκεμβρίου 2026.
Η διορία για υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων για την εξώδικη 
επίλυση διαφορών θα έληγε κανονικά στις 24 Ιουλίου 2026. Με 
το νέο χρονοδιάγραμμα, η εξέταση των αιτήσεων θα πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί έως τις 31 Ιουλίου 2027, ενώ τα πρακτικά 
εξώδικης επίλυσης θα εκδίδονται έως 31 Οκτωβρίου 2027. Η 
παράταση κρίθηκε σκόπιμη για να μη απορριφθούν σιωπηρώς 
υποθέσεις επειδή δεν εξετάστηκαν, λόγω καθυστερήσεων που 
δεν οφείλονται στους φορολογούμενους αλλά στον φόρτο της 
διαδικασίας.    

Ποιους αφορά και τι κερδίζουν
Η διαδικασία αφορά διαφορές που βρίσκονται ενώπιον του 
Συμβουλίου της Επικρατείας και των διοικητικών δικαστηρίων 

και δίνει τη δυνατότητα συμβιβασμού με σημαντικές εκπτώσεις 
σε πρόσθετους φόρους, τόκους και πρόστιμα.
Για να ενταχθεί κάποιος στη διαδικασία, απαιτείται να αποσύρει 
την προσφυγή του από το δικαστήριο και να αποδεχθεί την 
πρόταση της Επιτροπής. Αν επέλθει συμβιβασμός, ο φορολο-
γούμενος πρέπει μέσα σε πέντε ημέρες να καταβάλει εφάπαξ 
το 30% της οφειλής ή το 25% του αυτοτελούς προστίμου, ενώ 
τυχόν ποσά που έχουν ήδη πληρωθεί συμψηφίζονται. Το απο-
δεικτικό πληρωμής αναρτάται στον ιστότοπο της Επιτροπής.
Το υπόλοιπο ποσό μπορεί να εξοφληθεί σε έως 24 δόσεις, με το 
ύψος της έκπτωσης να εξαρτάται από τον αριθμό των δόσεων. 
Η εφάπαξ εξόφληση συνοδεύεται από «κούρεμα» 75%, ενώ η 
έκπτωση διαμορφώνεται σε:
   - 65% για 2 έως 4 δόσεις,
   - 55% για 5 έως 8 δόσεις,
   - 50% για 9 έως 12 δόσεις,
   - 45% για 13 έως 16 δόσεις,
   - 40% για 17 έως 20 δόσεις,
   - 35% για 21 έως 24 δόσεις.
Η Επιτροπή εξετάζει αιτήματα που αφορούν, μεταξύ άλλων, 
πράξεις επιβολής φόρων ή προστίμων, περιπτώσεις παραγρα-
φής, πρόδηλων σφαλμάτων στον καταλογισμό, αναδρομικής 

εφαρμογής ευνοϊκών διατάξεων και μείωσης πρόσθετων φό-
ρων, τόκων και προστίμων.
Η διαδικασία προβλέπει ακόμη ότι, όσο η υπόθεση εκκρεμεί 
ενώπιον της Επιτροπής, η δίκη στα δικαστήρια αναστέλλεται και 
η υπόθεση διαγράφεται από το πινάκιο. Ωστόσο σε περίπτωση 
μη αποδοχής από τον αιτούντα της πρότασης της Επιτροπής 
και σύνταξης πρακτικού ματαίωσης της εξώδικης επίλυσης, η 
ανασταλείσα δίκη συνεχίζεται κατόπιν αίτησης οιουδήποτε εκ 
των διαδίκων. Αν δεν ζητηθεί συνέχιση εντός 60 ημερών, η 
δίκη καταργείται.    

Πότε συμβιβάζεται το δημόσιο
Η Επιτροπή εξετάζει τις αιτήσεις με βάση τη νομολογία και την 
πάγια πρακτική της φορολογικής διοίκησης. Για υποθέσεις που 
δεν θα έχουν εξεταστεί έως τις 31 Ιουλίου 2027, θα θεωρείται 
ότι έχουν απορριφθεί σιωπηρώς και η δίκη θα συνεχίζεται στο 
αρμόδιο δικαστήριο.
Με βάση τη διάταξη, αν δεν τηρηθούν οι όροι της εξώδικης 
επίλυσης ή δεν καταβληθούν δύο συνεχόμενες μηνιαίες δό-
σεις ή καθυστερήσει η καταβολή δύο δόσεων, ο συμβιβασμός 
ακυρώνεται και η αρχική οφειλή αναβιώνει, αφού αφαιρεθούν 
ποσά που τυχόν καταβλήθηκαν.

Αναρτήθηκαν χθες στον ιστότοπο της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) τα αποτελέσματα αξιολόγησης των αι-
τήσεων χρηματοδότησης για το «ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
ενίσχυσης της νέας επιχειρηματικότητας για ανέργους ηλικίας 
18-29 ετών, με έμφαση στις γυναίκες και στην ψηφιακή και 
πράσινη οικονομία».
Το πρόγραμμα εντάσσεται στις καινοτόμες δράσεις της ΔΥΠΑ, οι 
οποίες αποσκοπούν στην ενίσχυση του ανθρώπινου κεφαλαίου 
της χώρας και εξασφαλίζουν πρόσβαση σε χρηματοδότηση για 
ανέργους ηλικίας 18 έως 29 ετών, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 
στις γυναίκες και στις επιχειρηματικές δραστηριότητες που συν-
δέονται με την ψηφιακή και την πράσινη οικονομία.
Με την ένταξή τους στο πρόγραμμα, οι δικαιούχοι θα λάβουν 
επιχορήγηση για διάστημα 12 μηνών, με αφετηρία την ημερο-

μηνία έναρξης δραστηριότητας της επιχείρησής τους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, το ποσό ενίσχυσης κάθε νέας επιχείρησης ανέρχεται 
σε 17.500 ευρώ και καταβάλλεται σε τρεις δόσεις ως εξής:
- 1η δόση ύψους 4.700 ευρώ, μετά την έναρξη δραστηριότητας,
- 2η δόση ύψους 6.400 ευρώ, μετά τη λήξη του α’ εξαμήνου,
- 3η δόση ύψους 6.400 ευρώ, μετά τη λήξη του β’ εξαμήνου.
Ενστάσεις κατά των πινάκων αξιολόγησης μπορούν να υπο-
βληθούν αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) 
στη διεύθυνση https://app.opske.gr/ εντός προθεσμίας 10 
ημερών από την επομένη ημέρα της κοινοποίησης των απο-
τελεσμάτων αξιολόγησης μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
(e-mail).

Παράλληλα, η ΔΥΠΑ βρίσκεται σε διαδικασία εξασφάλισης πρό-
σθετης χρηματοδότησης, προκειμένου, μετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας υποβολής και εξέτασης των ενστάσεων, να 
καταστεί δυνατή η ένταξη και των εγκεκριμένων αιτήσεων που 
δεν θα χρηματοδοτηθούν, λόγω εξάντλησης του διαθέσιμου 
προϋπολογισμού.
Το πρόγραμμα, συνολικού προϋπολογισμού 37.000.000 ευρώ, 
συγχρηματοδοτείται από το ελληνικό Δημόσιο και το Ευρωπαϊ-
κό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+) στο πλαίσιο του προγράμματος 
«Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021-2027».
Για τη Δημόσια Πρόσκληση και αναλυτικές πληροφορίες, οι 
ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να επισκεφτούν τη διεύθυνση: 
https://www.dypa.gov.gr/active-employment-policies.

Στο 1,14% διαμορφώθηκε ο πληθωρισμός στα σούπερ μάρ-
κετ τον Μάιο 2026, σε σχέση με τον Μάιο 2025, σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα έρευνας του Ινστιτούτου Έρευνας Λια-
νεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ), αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο δείκτης τιμών Μαίου 2026 σε σχέση με τον προηγούμενο 
μήνα Απρίλιο 2026 είναι αυξημένος κατά 0,29%. Συνολικά το 
κυλιόμενο 12μηνο (Μάιος 2025-Απρίλιος 2026) καταγράφει 
αύξηση +1,79%.
Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, το ήμισυ της πληθωριστικής πίεσης 
οφείλεται στην κατηγορία των νωπών φρούτων και λαχανι-
κών, η οποία το τελευταίο δίμηνο επηρεάζεται από τις κακές 
καιρικές συνθήκες και την εποχικότητα. Οι υπόλοιπες κατη-
γορίες παρουσιάζουν συγκριτικά πολύ μικρές διακυμάνσεις.
Μεγαλύτερες μειώσεις τιμών τον Μάιο 2026 σε σχέση με τον 
Μάιο 2025 καταγράφονται στις κατηγορίες:
Κατεψυγμένα: -4,37%
Τροφές και είδη για κατοικίδια: -3,20%
Ζύμες νωπές και κατεψυγμένες: -1,92%

Απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού: -1,42%
Χαρτικά, καλλυντικά και είδη προσωπικής υγιεινής: -1,41%
Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, οι μειώσεις που καταγράφονται είναι 
αποτέλεσμα τόσο της ομαλοποίησης της αγοράς και της μείω-
σης στις τιμές παραγωγού σε ορισμένα προϊόντα.
Μεγαλύτερες αυξήσεις τον Μάιο 2026 σε σχέση με τον Μάιο 
2025 καταγράφονται στις κατηγορίες:
Φρέσκα φρούτα και λαχανικά: +8,59%
Βρεφικές και παιδικές τροφές: +5,05%
Αλλαντικά: +4,14%
Φρέσκα Κρέατα: +3,64%
Έτοιμα γεύματα: +3,64%.
Σημειώνεται ότι οι αυξήσεις στα φρέσκα φρούτα και λαχανικά 
αποδίδονται κυρίως στις καιρικές συνθήκες του Ιανουαρίου 
μέχρι τις αρχές Μαίου 2026, με τις αυξημένες βροχοπτώσεις, 
χαμηλές θερμοκρασίες και τα πλημμυρικά, και στην καθυστέ-
ρηση στη νέα σοδειά των εποχικών ειδών.
Οι υπόλοιπες κατηγορίες παρουσιάζουν σχετικά μικρές διακυ-
μάνσεις. Ενδεικτικά, οι 22 κατηγορίες εξαιρουμένης της κατη-

γορίας των νωπών φρούτων και λαχανικών, καταγράφουν 
συνολικό πληθωρισμό μόλις 0,45%.
Οι λόγοι στους οποίους αποδίδεται η τάση της ευρύτερης συ-
γκράτησης των τιμών προϊόντων στα σούπερ μάρκετ:
-Συγκράτηση πληθωρισμού. Οι τιμές παρουσιάζουν συγκρά-
τηση την τελευταία διετία στα μεγάλα καταστήματα τροφίμων 
λόγω των μεγάλων όγκων προϊόντων που διακινούν, των 
οικονομιών κλίμακας, της οργανωσιακής-τεχνολογικής ετοι-
μότητας τους και των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας.
-Υψηλή κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεμάτων. Η συγκράτη-
ση στις τιμές εμφανίζεται πολύ πιο γρήγορα στα μεγάλα ση-
μεία πώλησης λόγω μεγαλύτερης κυκλοφοριακής ταχύτητας 
αποθεμάτων. Δηλαδή διακινούν πιο γρήγορα το απόθεμα 
τους και προβαίνουν πιο σύντομα σε νέες αγορές για αναπλή-
ρωση των αποθεμάτων.
-Επίδραση προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας. Τα μερίδια πωλήσε-
ων προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας είναι μεγαλύτερα στις μεγά-
λες αλυσίδες σούπερ μάρκετ λόγω μεγαλύτερου εύρους κω-
δικολογίου, ενώ την τελευταία διετία καταγράφουν αύξηση.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ: ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΞΩΔΙΚΗΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2026
Έως 75% η έκπτωση σε πρόστιμα και προσαυξήσεις

ΔΥΠΑ: ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΑΝ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ    

ΙΕΛΚΑ: ΣΤΟ 1,14% Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΣΤΑ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ ΤΟΝ ΜΑΪΟ 2026

https://www.dypa.gov.gr/active-employment-policies
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Την διατήρηση ισχυρών ρυθμών ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας, παρά την κρίση στη Μέση Ανατολή, προβλέπει ο 
ΟΟΣΑ στην εξαμηνιαία έκθεση του (Economic Outlook).
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προβλέπει ότι το ΑΕΠ 
θα αυξηθεί 1,9% το 2026 και 2% το 2027, πολύ κοντά δηλα-
δή στο 2,1% που διαμορφώθηκε το 2025.
Οι εκταμιεύσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, που εκτιμάται ότι θα αυξηθούν από 2,6 % του ΑΕΠ το 
2025 σε 4,4 % του ΑΕΠ το 2026, θα στηρίξουν τις επενδύσεις, 
ενώ η αύξηση της απασχόλησης, οι μειώσεις στη φορολογία 
εισοδήματος φυσικών προσώπων και τα μέτρα για την ενερ-
γειακή κρίση θα στηρίξουν την κατανάλωση, παρά τις υψηλές 
τιμές της ενέργειας, σύμφωνα με τον Οργανισμό. Οι εξαγωγές 
αναμένεται να αυξηθούν σταδιακά το β’ εξάμηνο του 2026 
καθώς θα βελτιώνεται η διεθνής ζήτηση.
Ο ΟΟΣΑ εκτιμά ότι οι κίνδυνοι για την ανάπτυξη είναι ισορ-
ροπημένοι, υπό την προϋπόθεση ότι η παραγωγή ενέργειας 
και οι εξαγωγές από τη Μέση Ανατολή θα ανακάμψουν, όπως 
αναμένεται, από το γ’ τρίμηνο. Μια καλύτερη από την αναμε-
νόμενη πορεία του τουρισμού θα μπορούσε να τονώσει την 
ανάπτυξη, ενώ τυχόν καθυστερήσεις στην απορρόφηση των 
πόρων της ΕΕ ή παρατεταμένες διαταραχές στις αγορές ενέρ-
γειας θα μπορούσαν να επηρεάσουν αρνητικά τις προοπτικές.
Για τον πληθωρισμό (με βάση τον εναρμονισμένο δείκτη 
καταναλωτή), ο ΟΟΣΑ προβλέπει ότι θα αυξηθεί από 2,9% το 
2025 στο 4,2% εφέτος, λόγω των υψηλότερων τιμών ενέρ-
γειας, για να υποχωρήσει στο 2,6% το 2027.
Όσον αφορά τα δημόσια οικονομικά, προβλέπει υψηλά πρω-
τογενή πλεονάσματα - στο 2,6 % του ΑΕΠ το 2026 και 2,7 % 
του ΑΕΠ το 2027 - μετά από το ιστορικά υψηλό πλεόνασμα 
4,4 % του ΑΕΠ το 2025. Για το δημόσιο χρέος προβλέπει ότι 
θα μειωθεί στο 129,8% του ΑΕΠ το 2027 από 135,8% το 2026 
και 146,1% το 2025.
«Η συνετή δημοσιονομική πολιτική και η ταχεία μείωση του 
χρέους θα πρέπει να εξακολουθήσουν να αποτελούν προ-
τεραιότητα, καθώς οι προκλήσεις που απορρέουν από τη 
γήρανση του πληθυσμού και τις επενδυτικές ανάγκες θα πα-
ραμείνουν υψηλές», σημειώνει η έκθεση. «Ο περιορισμός των 
φορολογικών δαπανών και η συνέχιση των προσπαθειών για 
τη μείωση της φοροδιαφυγής θα δημιουργούσε πρόσθετα 
δημοσιονομικά περιθώρια για την ενίσχυση των δαπανών 
για την εκπαίδευση και την υγειονομική περίθαλψη», προ-
σθέτει.
Για τα πρόσφατα μέτρα στήριξης έναντι της ενεργειακής κρί-
σης που έλαβε η κυβέρνηση, ο ΟΟΣΑ σημειώνει ότι θα πρέπει 
να καταργηθούν ταχέως καθώς θα μειώνεται η πίεση στις 
τιμές.
Ο Οργανισμός συνιστά περαιτέρω απλούστευση των διαδι-
κασιών αδειοδότησης για επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας καθώς θα συμβάλει στη μείωση της εξάρτησης από 
τα ορυκτά καύσιμα. «Οι καθαρές εισαγωγές ενέργειας, ιδίως 
πετρελαίου και φυσικού αερίου, αντιστοιχούσαν στο 93 % της 

συνολικής προσφοράς ενέργειας, καθιστώντας την εξωτερική 
θέση της Ελλάδας ιδιαίτερα ευάλωτη σε διαταραχές στις διε-
θνείς αγορές ενέργειας», αναφέρει η έκθεση.
Ο ΟΟΣΑ αναφέρει ότι θα χρειαστεί ισχυρή και βιώσιμη ανά-
πτυξη για να αυξηθεί το βιοτικό επίπεδο με παράλληλη μεί-
ωση του χρέους. 
Η συνέχιση των προσπαθειών, προσθέτει, για τη βελτίωση 
του ρυθμιστικού πλαισίου για τις επιχειρήσεις, η άρση των 
περιορισμών στην παροχή υπηρεσιών από ελεύθερους 
επαγγελματίες και η επαναπροσαρμογή των πολιτικών της 
αγοράς εργασίας προς την υψηλής ποιότητας εκπαίδευση 
και συμβουλευτικές υπηρεσίες θα ενίσχυαν τον ανταγωνισμό 
και τις επενδύσεις και θα βελτίωναν την παραγωγικότητα της 
εργασίας.
«Η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στην αύξηση 
της παραγωγής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές, αλλά η 
εξάρτηση από ορυκτά καύσιμα παραμένει υψηλή, ιδιαίτερα 
στον τομέα των μεταφορών και της στέγασης.
Η διευκόλυνση των επενδύσεων στην παραγωγική ρεύματος 
από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας με την περαιτέρω απλο-
ποίηση και εξορθολογισμό των διαδικασιών αδειοδότησης 
θα βοηθούσε στην ταχύτερη μείωση των εκπομπών αερίων 
και στην ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας.
Επιπλέον, η στοχευμένη χρηματοδοτική στήριξη για ενερ-
γειακές ανακαινίσεις κτιρίων και για ηλεκτρικά οχήματα θα 
στήριζε επίσης τις επενδύσεις για τη σταδιακή εξάλειψη των 
ορυκτών καυσίμων στους τομείς των μεταφορών και της 
στέγασης», καταλήγει η έκθεση.

Δύο σενάρια για την παγκόσμια οικονομία
Είτε ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή παραταθεί είτε όχι, ο ΟΟΣΑ 
ανακοίνωσε ότι αναμένει χαμηλότερη ανάπτυξη και περισ-
σότερο πληθωρισμό στον κόσμο κατά το 2026, εξαιτίας της 
ανόδου των τιμών της ενέργειας και των λιπασμάτων που 
επιβαρύνουν την οικονομία.
Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
μείωσε την παγκόσμια πρόβλεψή του ανακοινώνοντας δύο 
σενάρια, ανάλογα με το αν η σύγκρουση θα συνεχιστεί ή όχι 
μέχρι το 2027, όμως εκτιμά ότι σε κάθε περίπτωση η οικονο-
μία βρίσκεται «υπό πίεση».
«Οι οικονομικές επιπτώσεις αυτής της σύγκρουσης θα γίνουν 
πιθανόν αισθητές για κάποιο χρόνο, ακόμα και μετά το τέλος 
της, δεδομένων των μηνών που θα είναι απαραίτητοι για να 
αποκατασταθούν οι υποδομές που έχουν υποστεί ζημιές και οι 
οδοί μεταφοράς», αναφέρει ο οργανισμός που έχει την έδρα 
του στο Παρίσι στην τριμηνιαία έκθεσή του για την παγκόσμια 
οικονομία.
Ενώ η παγκόσμια οικονομία ήταν «σχετικά σταθερή» πριν 
από τον πόλεμο, υποστηριζόμενη από τις επενδύσεις στις 
τεχνολογίες, η άνοδος του πληθωρισμού μειώνει την αγο-
ραστική δύναμη των καταναλωτών, η εμπιστοσύνη των 
επιχειρήσεων διαβρώνεται και εμφανίζονται δυσκολίες στον 

εφοδιασμό.
Καθώς είναι πολύ εξαρτημένες από εισαγωγές από τη Μέση 
Ανατολή, οι ασιατικές οικονομίες είναι μεταξύ αυτών που 
πλήττονται περισσότερο, όπως και οι αναπτυσσόμενες χώρες 
και οι χώρες του Κόλπου.
«Όμως ο αντίκτυπος θα γίνει αισθητός παντού, εξαιτίας των 
αλληλοδιασυνδέσεων στις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού 
και της ολοκλήρωσης των παγκόσμιων αγορών ενέργειας», 
υπογραμμίζει ο ΟΟΣΑ.
Ο πόλεμος που ξέσπασε στις 28 Φεβρουαρίου με μια κοινή ισ-
ραηλινοαμερικανική επίθεση εναντίον του Ιράν οδήγησε την 
Τεχεράνη να κλείσει τα στενά του Ορμούζ, στρατηγικής σημα-
σίας εμπορική οδό για τη μεταφορά του αργού πετρελαίου και 
υγροποιημένου φυσικού αερίου.
Κατά συνέπεια ο ΟΟΣΑ αναθεώρησε προς τα κάτω την 
πρόβλεψή του για την παγκόσμια ετήσια ανάπτυξη, καθως 
προέβλεπε αύξηση κατά 2,9% το Μάρτιο, έπειτα από 3,4% 
το 2025.
Σε περίπτωση «περιορισμένων αναταράξεων στη διάρκεια 
του χρόνου» και προόδου προς μια ειρηνευτική συμφωνία, 
η ανάπτυξη θα μειωθεί στο 2,8%. Οι τιμές της ενέργειας θα 
μειωθούν σταδιακά από τα μέσα του 2026, ο πληθωρισμός 
θα υποχωρήσει, τα επιτόκια των κεντρικών τραπεζών θα 
παραμείνουν συνολικά σταθερά και η ανάπτυξη θα αυξηθεί 
στο 3,1% το 2027.
Αντιθέτως, η απουσία ειρηνευτικής συμφωνίας «για μεγάλο 
μέρος της χρονιάς 2027» θα αποτελούσε μεγάλη τροχοπέδη 
για την ανάπτυξη, που θα κυμαινόταν στο 2,1% το 2026 και 
στο 1,8% το 2027, «οδηγώντας έτσι οικονομίες να μπουν σε 
ύφεση ή να πλησιάσουν στην ύφεση, και αυξάνοντας την 
ανεργία».
Στο σενάριο αυτό, οι τιμές της ενέργειας θα συνεχίσουν να αυ-
ξάνονται, όπως και ο πληθωρισμός, με περισσότερες ελλείψεις 
στον εφοδιασμό, τα επιτόκια θα αυξηθούν κατά 0,5 ως 0,75 
ποσοστιαία μονάδα και οι προϋπολογισμοί των κρατών θα 
πιεστούν.
Εκτός από τον αντίκτυπο στον αγροτικό τομέα και στις τιμές 
των τροφίμων, «οι ελλείψεις μπορεί να είναι ιδιαίτερα επιβλα-
βείς για ορισμένους τομείς ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονο-
μίας, όπως η τεχνητή νοημοσύνη», σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ. 
«Θα επιβαρύνουν τα κόστη εκμετάλλευσης των κέντρων δε-
δομένων και θα περιορίσουν την προσφορά κρίσιμης σημα-
σίας υλικού που χρησιμοποιείται στα συστήματα της τεχνητής 
νοημοσύνης».
Ωστόσο η προοπτική μιας εξόδου από τη σύγκρουση με δι-
απραγματεύσεις φαίνεται να προκρίνεται προς το παρόν από 
τον ΟΟΣΑ. Κατά την οριστικοποίηση της έκθεσης στα τέλη 
Μαΐου, «η προοπτική μιας ειρηνευτικής συμφωνίας έμοιαζε η 
πιο πιθανή», δηλώνει στην έκθεση ο επικεφαλής των οικονο-
μολόγων του ΟΟΣΑ Στέφανο Σκαρπέτα.

ΟΟΣΑ: ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Προβλέπει αύξηση ΑΕΠ 1,9% το 2026 και 2% το 2027
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Ενισχύθηκε τον Μάιο, ο δείκτης οικονομικού κλίματος, 
καθώς διαμορφώθηκε στις 107,5 μονάδες, από 105,8 μο-
νάδες τον Απρίλιο. Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα 
με έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, η βελτίωση 
αυτή προέρχεται από την ενίσχυση των προσδοκιών στη 
βιομηχανία, στις κατασκευές, όπως και στην καταναλωτική 
εμπιστοσύνη, με τους υπόλοιπους τομείς να κινούνται ήπια 
πτωτικά. Στις κατασκευές, διατηρείται η ανοδική πορεία 
των τελευταίων μηνών, ενώ στο λιανικό εμπόριο υπάρ-
χει οριακή επιδείνωση, κυρίως λόγω των απαισιόδοξων 
εκτιμήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις. Στις υπηρεσίες 
καταγράφεται μικρή εξασθένιση, λόγω των απαισιόδοξων 
προβλέψεων της βραχυπρόθεσμης εξέλιξης της ζήτησης.
Στη βιομηχανία, οι προσδοκίες για την παραγωγή τους 
προσεχείς μήνες καταγράφουν σημαντική ενίσχυση. Στην 
πλευρά των νοικοκυριών, οι Έλληνες καταναλωτές, αν και 
παραμένουν οι περισσότερο απαισιόδοξοι στην ΕΕ, διατυ-
πώνουν ήπια πιο αισιόδοξες προβλέψεις για τα οικονομικά 
των νοικοκυριών τους σε σύγκριση με τον προηγούμενο 

μήνα, αλλά και τη γενικότερη οικονομική κατάσταση στη 
χώρα, ενώ ενισχύεται σημαντικά η πρόθεσή τους για μείζο-
νες αγορές, καθώς και η πρόθεση για αποταμίευση. Οι πλη-
θωριστικές πιέσεις επιμένουν, και ενδεχομένως εντείνονται, 
όπως αποτυπώνεται στην πορεία των σχετικών δεικτών 
Τιμών Καταναλωτή, με κρίσιμη παράμετρο τη συνέχιση 
της αβεβαιότητας για την εκεχειρία στη Μέση Ανατολή. Η 
εγχώρια οικονομική δραστηριότητα επηρεάζεται ήπια θετι-
κά από τον εισερχόμενο τουρισμό, o οποίος στις αρχές του 
έτους οδήγησε σε αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων 
από το εξωτερικό. Πιθανή επιβράδυνση της ανάπτυξης της 
ελληνικής οικονομίας ενδέχεται να επηρεάσει το οικονομικό 
κλίμα σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά το επόμενο διάστημα.
Αναλυτικότερα:
- στη βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για 
τις παραγγελίες και την τρέχουσα ζήτηση εξασθένισε ήπια, 
το θετικό ισοζύγιο προβλέψεων για την παραγωγή τους 
προσεχείς μήνες ενισχύθηκε ελαφρά, ενώ το ύψος των απο-
θεμάτων διατηρήθηκε αμετάβλητο.

- στις κατασκευές, οι ήπια θετικές προβλέψεις για το πρό-
γραμμα εργασιών των επιχειρήσεων υποχώρησαν ελαφρά, 
ενώ οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση βελτιώθη-
καν έντονα.
- στο λιανικό εμπόριο, οι θετικές εκτιμήσεις για τις τρέχουσες 
πωλήσεις υποχωρούν ελαφρά, με το ύψος των αποθεμά-
των να διατηρείται αμετάβλητο όπως και οι προβλέψεις για 
τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη των πωλήσεων.
- στις υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα 
κατάσταση των επιχειρήσεων διατηρήθηκαν αμετάβλητες, 
όπως και οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση, 
ενώ παράλληλα οι προβλέψεις της βραχυπρόθεσμης εξέλι-
ξής της κινήθηκαν ήπια πτωτικά.
- στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέ-
ψεις των νοικοκυριών για την οικονομική κατάσταση της 
χώρας περιορίστηκαν, όπως και εκείνες για τη δική τους οι-
κονομική κατάσταση. Παράλληλα, ενισχύθηκαν σημαντικά 
οι προβλέψεις για μείζονες αγορές, ενώ ενισχύθηκε ήπια η 
πρόθεση για αποταμίευση.

«Θετικές είναι οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας στην Ελλάδα, 
καθώς το 2025 επιτεύχθηκε αύξηση της απασχόλησης και 
παράλληλα μείωση της ανεργίας, συνεχίζοντας την τάση 
των τελευταίων ετών», σημειώνει ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος του ομίλου ICAP CRIF, Νικήτας Κωνσταντέλλος, 
με αφορμή την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της μελέτης 
της ICAP CRIF για την απασχόληση στην Ελλάδα, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, όπως τονίζει ο κ. Κωνσταντέλλος, «οι απασχο-
λούμενοι το 2025 αγγίζουν το 92% του εργατικού δυναμικού, 
με τη μέση ετήσια απασχόληση να παρουσιάζεται αυξημένη 
κατά 1,5% συγκριτικά με το 2024.
Αναφορικά με την κατηγορία απασχόλησης, οι μισθωτοί 
καλύπτουν το σημαντικά υψηλότερο ποσοστό του συνόλου 
των απασχολουμένων, το οποίο διαμορφώθηκε το 2025 σε 
72,5%.
Σε ανοδική τροχιά κινήθηκε η ελληνική οικονομία και σε επί-
πεδο ΑΕΠ (σε όρους όγκου), καθώς το 2025 πέτυχε αύξηση 
2,1%, ποσοστό αντίστοιχο του 2024. Για ακόμα μία χρονιά, 
ο ρυθμός ανάπτυξης του ελληνικού ΑΕΠ ήταν υψηλότερος 
από τον αντίστοιχο μέσο όρο αύξησης των χωρών της Ε.Ε., 
συγκλίνοντας σταδιακά προς τις ευρωπαϊκές επιδόσεις.
Υπό το πρίσμα μίας αναπτυξιακής οικονομίας, η αγορά εργα-
σίας ενισχύει αντίστοιχα τη δυναμική της, βελτιώνοντας την 
εικόνα της τόσο σε ποιοτικούς όσο και σε ποσοτικούς όρους. 
Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως το 2025 απασχολήθη-
καν κατά μέσο όρο 63,7 χιλ. περισσότεροι εργαζόμενοι σε 
σχέση με το 2024.
Ταυτόχρονα, μέσα στο 2025, η διείσδυση των γυναικών στην 
αγορά εργασίας αυξήθηκε, όπως και η πλήρης απασχόληση, 
καθώς, στο τέλος του έτους, η μερική απασχόληση περιορί-

στηκε σε μόλις 5,3% του συνόλου.
Σύμφωνα με την έρευνα, δεν χωρά αμφιβολία πως κομβικός 
πυλώνας ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία και, κατ’ επέ-
κταση για την εξέλιξη της απασχόλησης της χώρας μας, απο-
τελεί η πορεία του εισερχόμενου τουρισμού, κλάδος ο οποίος 
απορροφά μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού.
Παρά το γεωπολιτικό περιβάλλον έντονης αβεβαιότητας που 
επικρατεί, η Ελλάδα ως τουριστικός προορισμός εξακολουθεί 
να παρουσιάζει ευοίωνες προοπτικές.
Ως εκ τούτου, εκτιμάται ότι το ΑΕΠ της χώρας θα αναπτυχθεί 
και το 2026 με παρόμοιο ρυθμό με αυτόν των δύο τελευταίων 
ετών.
Εν κατακλείδι, η ελληνική οικονομία έχει πλέον δημιουργήσει 
τις προϋποθέσεις για μία σταθερή και βιώσιμη αναπτυξιακή 
πορεία. Παράλληλα, η ενίσχυση της αγοράς εργασίας συν-
δέεται άμεσα με τους κλάδους-κλειδιά της οικονομίας, με τον 
τουρισμό να πρωτοστατεί και να αναμένεται να κινηθεί για 
άλλη μία χρονιά σε υψηλά επίπεδα».

Απασχόληση - Ανεργία
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, «το 2025 αποτέλε-
σε ένα ακόμη έτος σταθερής ανάπτυξης για την ελληνική οι-
κονομία σε ένα διεθνές περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, 
λόγω γεωπολιτικών εντάσεων. Έτσι, το ΑΕΠ της χώρας αυξή-
θηκε (σε όρους όγκου) κατά 2,1% έναντι του προηγούμενου 
έτους, σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
Αντίστοιχος ήταν ο ρυθμός ανάπτυξης του ελληνικού ΑΕΠ και 
το 2024, καθώς διαμορφώθηκε επίσης στο 2,1%, βάσει της 
πιο πρόσφατης εκτίμησης της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
Η ανάπτυξη του 2025 πυροδοτήθηκε σε μεγάλο βαθμό από 
τον ακαθάριστο σχηματισμό παγίου κεφαλαίου, ο οποίος ενι-

σχύθηκε κατά 8,9%.
Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 2%, απόρροια της 
βελτίωσης της απασχόλησης και των ονομαστικών εισοδη-
μάτων.
Αδιαμφισβήτητα, για ακόμα μία χρονιά, οι πόροι από το Τα-
μείο Ανάκαμψης συνετέλεσαν αποφασιστικά για τη μεγέθυν-
ση του ΑΕΠ, ευνοώντας την ολοκλήρωση πολλαπλών έργων.
Αξίζει να σημειωθεί πως ο ρυθμός ανάπτυξης του ελληνικού 
ΑΕΠ το 2025 ήταν υψηλότερος από τον αντίστοιχο μέσο όρο 
αύξησης των χωρών της Ε.Ε., όπως συνέβη τα τελευταία 
χρόνια.
Σε δημοσιονομικό επίπεδο, η Ελλάδα έχει υπεισέλθει σε μία 
φάση σταθερής και ήπιας ανάπτυξης, με δημοσιονομική 
πειθαρχία, επιτυγχάνοντας από έτος σε έτος μείωση και στο 
δημόσιο χρέος ως ποσοστό στο ΑΕΠ.
Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του υπουργείου Οικονο-
μικών «Δημόσιο Χρέος & Δανεισμός», το δημόσιο χρέος ως 
ποσοστό του ΑΕΠ διαμορφώθηκε στο 154% το 2024.
Τα επιτόκια των νέων δανείων κατέγραψαν μείωση για δεύ-
τερη συνεχόμενη χρονιά, διαμορφούμενα στο 4,24% τον 
Δεκέμβριο του 2025 έναντι 5,21% τον Δεκέμβριο του 2024 
και 6,06% τον αντίστοιχο μήνα του 2023. Σημειώνεται πως 
τα επιτόκια δανεισμού τον Δεκέμβριο του 2021 βρίσκονταν 
μόλις στο 3,76%.
Εξετάζοντας διαχρονικά την αγορά εργασίας στην Ελλάδα, 
διαπιστώνεται ότι η παρατεταμένη οικονομική κρίση που 
έπληξε τη χώρα την προηγούμενη δεκαετία, επιφέροντας 
αναπόφευκτα κλυδωνισμούς και στην αγορά εργασίας, ανή-
κει στο παρελθόν.

Συνέχεια στη σελ 19

ΙΟΒΕ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΜΑΪΟ 
ΜΕ ΗΠΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ

ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ICAP CRIF: ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΣΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟ 2025
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Συνέχεια από σελ 18

Το ποσοστό ανεργίας παρουσιάζει αδιάκοπη πτώση την περί-
οδο 2014-2025. Χαρακτηριστικό είναι ότι η διαρκής καθοδική 
πορεία διατηρήθηκε και την περίοδο 2021-2022, παρότι η 
οικονομική δραστηριότητα της χώρας ήρθε αντιμέτωπη με 
σημαντικούς κλυδωνισμούς (ενεργειακή κρίση και αύξηση 
πληθωρισμού).
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2025 παρατηρήθηκε μικρή άνοδος 
στο εργατικό δυναμικό (+5,9 χιλ.), ενώ ήπια μεταβολή σημει-
ώθηκε και στον μη οικονομικά ενεργό πληθυσμό (-21,6 χιλ.) 
σε σχέση με το 2024.
Επομένως, συμπεραίνεται ότι μέρος του πληθυσμού που 
βρισκόταν εκτός της αγοράς εργασίας εισήλθε σε αυτήν το 
2025. Αντίστοιχα, οι απασχολούμενοι σε απόλυτο μέγεθος 
αυξήθηκαν κατά 63,7 χιλ. Επομένως, η μείωση της ανεργίας 
προήλθε σε μεγάλο βαθμό από την αύξηση της απασχόλησης, 
δεδομένου ότι ο πληθυσμός εργάσιμης ηλικίας στην ελληνική 
επικράτεια παρέμεινε σχετικά σταθερός».
Απασχόληση / Εργατικό Δυναμικό
Εξελίξεις το 2025
Όπως προκύπτει από τη μελέτη, «η ανοδική πορεία της απα-
σχόλησης διατηρήθηκε και το 2025 για πέμπτη συνεχόμενη 
χρονιά. Συγκεκριμένα, η απασχόληση αυξήθηκε κατά 1,5%, 
ποσοστό που κυμάνθηκε σε αντίστοιχα επίπεδα με αυτά της 
προηγούμενης διετίας (2023: 1,3%, 2024:2%). Σαφέστατα, 
σημαντικότερη αύξηση είχε σημειωθεί το 2022 (+5,4%), με 
την απασχόληση να ανακάμπτει άμεσα, αφήνοντας οριστικά 
πίσω τις επιπτώσεις των περιοριστικών μέτρων της προηγού-
μενης διετίας (2020-2021), λόγω της πανδημίας.
Όπως διαπιστώνεται από τα στοιχεία των τριμηνιαίων ερευ-
νών εργατικού δυναμικού της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (Ελληνικής Στατιστι-
κής Αρχής), κατά το Δ’ τρίμηνο του 2025, η απασχόληση κα-
τέγραψε άνοδο 1,7% σε ετήσια βάση έναντι του Δ΄ τριμήνου 
του 2024, ενώ σε σχέση με το αμέσως προηγούμενο τρίμηνο 
οι απασχολούμενοι μειώθηκαν κατά 1,1%, λόγω και της επο-
χικότητας στην απασχόληση, π.χ. στον τουρισμό, φαινόμενο 
που παρατηρείται διαχρονικά. Ο αριθμός των απασχολουμέ-
νων στα τέλη του 2025 ανήλθε σε 4.352,4 χιλ. άτομα.
Όπως προαναφέρθηκε, ο μέσος αριθμός των απασχολουμέ-
νων παρουσίασε αύξηση κατά 1,5% το 2025 και διαμορφώ-
θηκε σε 4.339,7 χιλ. άτομα.
Σχετικά με τη σύνθεση του εργατικού δυναμικού, οι απασχο-
λούμενοι το Δ΄ τρίμηνο του 2025 αντιπροσωπεύουν το 48,4% 
του πληθυσμού εργάσιμης ηλικίας.
Στα τέλη του 2025, από το σύνολο των απασχολούμενων, οι 
άνδρες κάλυψαν το 56,4%, ενώ οι γυναίκες το 43,6%.
Αναφορικά με την κατηγορία απασχόλησης, οι μισθωτοί 
καλύπτουν το σημαντικά υψηλότερο ποσοστό του συνόλου 
των απασχολουμένων, το οποίο διαμορφώθηκε το 2025 σε 

72,5%. Το συγκεκριμένο ποσοστό είναι το υψηλότερο των τε-
λευταίων πέντε ετών, όταν και κυμαινόταν μεταξύ 68%-70%, 
ακολουθούν οι αυτοαπασχολούμενοι γενικά με 25%, ενώ το 
υπόλοιπο ποσοστό αφορά μέλη οικογενειακών επιχειρήσεων 
(ως βοηθητικό προσωπικό).
Επιπλέον, σχετικά με τις μεταβολές, βάσει του φύλου των απα-
σχολουμένων, παρατηρείται ότι στις γυναίκες καταγράφηκε 
το 2025 υψηλότερος ρυθμός αύξησης της απασχόλησης, 
σε σχέση με τα αντίστοιχα τρίμηνα του 2024 (μέσος ρυθμός 
2,6%).
Ο αντίστοιχος ρυθμός αύξησης των απασχολουμένων στους 
άνδρες κινείται σε μονοψήφιο ποσοστό (0,6%). Το παραπάνω 
μπορεί να αποδοθεί σε μεγάλο βαθμό στα χαμηλότερα επίπε-
δα διείσδυσης των γυναικών στην αγορά εργασίας. Τόσο οι 
άνδρες όσο και οι γυναίκες σημείωσαν θετικούς ρυθμούς 
αύξησης της απασχόλησης και τα τέσσερα τρίμηνα του έτους, 
με εξαίρεση το πρώτο τρίμηνο στην περίπτωση των ανδρών.
Επίσης, από την έρευνα της ΕΛ.ΣΤΑΤ προκύπτει ότι η μερική 
απασχόληση βαίνει μειούμενη, καθώς κάλυψε μόλις το 5,3% 
της συνολικής το Δ’ τρίμηνο του 2025 έναντι 5,6% το Δ’ τρί-
μηνο του 2024, 7,5% το Δ’ τρίμηνο του 2023 και 8,1% το 
2022.
Επομένως, καθίσταται σαφές πως οι εργαζόμενοι μερικής 
απασχόλησης μειώνονται.
Παράλληλα, εάν εστιάσουμε μόνο στις νέες προσλήψεις, βάσει 
στοιχείων του Πληροφοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ», προ-
κύπτει ότι, κατά το 2025, το 46,5% των νέων προσλήψεων 
αφορά συμβάσεις μερικής ή εκ περιτροπής απασχόλησης, 
ενώ οι προσλήψεις μισθωτών με σχέση πλήρους απασχόλη-
σης καλύπτουν το 53,5% του συνόλου. Τα αντίστοιχα μεγέθη 
το 2024 ήταν 48% και 52%.
Επίσης, επισημαίνεται ότι το ετήσιο ισοζύγιο των ροών μι-
σθωτής απασχόλησης (προσλήψεις-αποχωρήσεις) ήταν θετι-
κό για το 2025, με 77,1 χιλ. νέες θέσεις εργασίας, κυμαινόμενο 
σε ελαφρώς υψηλότερα επίπεδα έναντι του αντίστοιχου ισο-
ζυγίου του έτους 2024, καθώς διαμορφώθηκε στις 70,3 χιλ. 
θέσεις εργασίας (2023: 116,6 χιλ.).
Το ποσοστό των προσωρινά απασχολουμένων (ως προς το 
σύνολο των μισθωτών) το Δ’ τρίμηνο του 2025 ήταν 8,9% 
(ποσοστό υψηλότερο σε σχέση με το προηγούμενο έτος, 
2024: 8,1%). Τα ποσοστά των αμέσως προηγούμενων ετών 
κινήθηκαν ως εξής: το Δ’ τρίμηνο του 2021 υπολογίστηκε σε 
9,1%, το Δ’ τρίμηνο του 2022 παρέμεινε στο 9,1%, ενώ το Δ’ 
τρίμηνο του 2023 έφτασε στη μέγιστη τιμή του στο 10,7%.
Η προσωρινή εργασία έχει έντονο εποχικό χαρακτήρα, με ση-
μαντική αύξησή της το δεύτερο και τρίτο τρίμηνο κάθε έτους, 
η οποία αιτιολογείται, λόγω αυξημένης ζήτησης από τον ευ-
ρύτερο κλάδο του τουρισμού.
Τη διετία 2024-2025, το μέσο ποσοστό της προσωρινής απα-
σχόλησης υπολογίζεται σε 9,5%, μειωμένο έναντι του 2023 

(10,8%).
Διερευνώντας τις μεταβολές της απασχόλησης ανά μορφω-
τικό επίπεδο, επιβεβαιώνεται ότι, σε περιόδους οικονομικής 
ύφεσης, πλήττονται εν γένει οι εργαζόμενοι χαμηλού μορφω-
τικού επιπέδου.
Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι η μόνη κατηγορία που κα-
τέγραψε συνεχή πτώση την περίοδο 2011-2020 (μόνο το Δ’ 
τρίμηνο του 2018 παρουσίασε ελαφρά αύξηση) ήταν οι εργα-
ζόμενοι με απολυτήριο Δημοτικού.
Ωστόσο, τα τελευταία έτη (2021-2025) η εν λόγω κατηγορία 
παρουσιάζει αυξομειώσεις στα επίπεδα απασχόλησης μεταξύ 
των τριμήνων, αν και τα τελευταία 11 τρίμηνα η απασχόληση 
βαίνει μειούμενη.
Ειδικότερα, αξίζει να σημειωθεί ότι κατά το Δ’ τρίμηνο του 
2025 η απασχόληση εμφανίζει εντυπωσιακή αύξηση στην 
κατηγορία των αποφοίτων Λυκείου. Αντίθετα, το Δ’ τρίμηνο 
του 2024 η σημαντικότερη ποσοστιαία αύξηση της απασχό-
λησης καταγράφηκε στις πιο υψηλές κατηγορίες εκπαίδευσης 
(άτομα με πτυχίο ανώτατης εκπαίδευσης ή άτομα με διδακτο-
ρικό ή μεταπτυχιακό τίτλο).
Γενικότερα, εξετάζοντας τις μεταβολές της απασχόλησης τα 
τελευταία έτη μεταξύ των διαφόρων επιπέδων εκπαίδευσης, 
παρατηρούνται ορισμένες διαφοροποιήσεις μεταξύ των βαθ-
μίδων μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης.
Τέλος, αναφορικά με τις μεταβολές της απασχόλησης σε κλα-
δικό επίπεδο, τις σημαντικότερες αυξήσεις κατά τη διάρκεια 
του 2025 παρουσίασαν ορισμένοι κλάδοι του τριτογενούς 
τομέα.
Με βάση τα διαθέσιμα δεδομένα ολόκληρου του 2025 (μέσος 
όρος 4 τριμήνων), εντονότερη μείωση καταγράφεται στον 
κλάδο «Γεωργία, Δασοκομία και Αλιεία» (κατά 69,7 χιλ. άτο-
μα).
Ταυτόχρονα, αξιόλογη μείωση καταγράφεται στον κλάδο 
«Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας και κοινωνικής μέρι-
μνας» (κατά 6,2 χιλ. άτομα).
Από την άλλη πλευρά, η σημαντικότερη άνοδος στην απασχό-
ληση καταγράφεται στον τομέα «Χονδρικό και λιανικό εμπό-
ριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών» 
(+45,0 χιλ. άτομα κατά μέσο όρο το έτος 2025). Ακολουθούν 
οι κατηγορίες «Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές 
δραστηριότητες» (+31,2 χιλ. άτομα), καθώς επίσης ο κλάδος 
«Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία» (+17,2 χιλ. άτομα).
Οι πρώτοι δύο κλάδοι που αναφέρθηκαν ήταν μεταξύ αυτών 
με τη μεγαλύτερη άνοδο της απασχόλησης και το 2024.
Τέλος, το 2025, στο σύνολο της αγοράς εργασίας, 13 από τους 
συνολικά 21 ευρύτερους κλάδους της οικονομίας παρουσί-
ασαν αύξηση της απασχόλησης το Δ’ τρίμηνο του 2025. Ο 
αντίστοιχος αριθμός το Δ’ τρίμηνο του 2024 ήταν 14».
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Ο Ότζι ή ‘Ανθρωπος των Πάγων συναρπάζει τους επιστήμο-
νες, καθώς αποτελεί την παλαιότερη γνωστή και καλύτερα 
διατηρημένη φυσική μούμια ενός άνδρα που ανακαλύφθηκε 
στις ‘Αλπεις και χρονολογείται πριν από περίπου 5.300 χρόνια. 
Νέα μελέτη που δημοσιεύθηκε στο επιστημονικό περιοδικό 
«Microbiome», παρέχει μια λεπτομερή εικόνα του μικροβιώ-
ματός του.
Πρόκειται για μια εκτεταμένη έρευνα, στο πλαίσιο της οποίας 
οι ερευνητές, με επικεφαλής τον ιταλικό ερευνητικό οργανι-
σμό «Eurac Research», ανέλυσαν πάγο από την επιφάνεια της 
μούμιας, καθώς και λιωμένο νερό από το εσωτερικό της, ενώ 
συνέλεξαν πολυάριθμα δείγματα με τη μέθοδο του επιχρίσμα-
τος. Παράλληλα, αξιοποιήθηκαν δεδομένα από εντερικό ιστό 
και περιεχόμενο του στομάχου που είχαν συγκεντρωθεί σε 
προηγούμενες μελέτες. Οι ερευνητές εξέτασαν επίσης δείγμα 
εδάφους από το σημείο όπου βρέθηκε ο Ότζι, το οποίο είχε 
συλλεχθεί και καταψυχθεί κατά την ανάσυρσή του το 1991, 
προκειμένου να εντοπίσουν πιθανές περιβαλλοντικές επιρρο-
ές.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, χρησιμοποιώντας μια ποικιλία 
δειγμάτων και μεθόδων, οι ερευνητές κατάφεραν να διακρί-
νουν ποιοι μικροοργανισμοί υπήρχαν ήδη στο σώμα του Ότζι 
όσο ήταν εν ζωή και ποιοι το αποίκισαν μετά τον θάνατό του, 
τόσο κατά την παραμονή του στον παγετώνα όσο και κατά τις 
περισσότερες από τρεις δεκαετίες συντήρησής του.
Η ομάδα κατάφερε να ταυτοποιήσει γενετικό υλικό από το 
αρχικό μικροβίωμα του εντέρου τόσο στον εντερικό σωλήνα 

όσο και στο περιεχόμενο του στομάχου. Το μικροβίωμα αυτό, 
που είχε περιγραφεί για πρώτη φορά σε μελέτη του 2019 σε 
συνεργασία με το Eurac Research, παρουσιάζει αξιοσημείω-
τες ομοιότητες με τα ελάχιστα γνωστά παραδείγματα εντερι-
κής χλωρίδας πρώιμων ανθρώπινων πληθυσμών. Τέτοια 
βακτήρια σπάνια απαντώνται στο έντερο των σύγχρονων 
ανθρώπων που ζουν σε βιομηχανοποιημένες κοινωνίες. Ο 
Ότζι προσφέρει, επομένως, μια σπάνια ματιά στο μικροβιακό 
παρελθόν της ανθρωπότητας.

«Μούμια, ένα δυναμικό βιολογικό σύστημα»
Ένα εκπληκτικό εύρημα ήταν η παρουσία ειδών ζυμομυκή-
των προσαρμοσμένων στο ψύχος, που πιθανότατα προέρ-
χονται από το παγετώδες περιβάλλον και εξακολουθούν να 
υπάρχουν στο σώμα του Ότζι μέχρι σήμερα.
Οι νεοανακαλυφθέντες ζυμομύκητες απομονώθηκαν από 
δείγματα δέρματος, λιωμένου νερού από το εσωτερικό της 
μούμιας και περιεχομένου του στομάχου. Πρόκειται για ιδιαί-
τερα εξειδικευμένους οργανισμούς που έχουν προσαρμοστεί 
σε χαμηλές θερμοκρασίες. Γενετικές αναλύσεις αποκάλυψαν 
συγγένεια με στελέχη που απαντώνται σε εξαιρετικά ψυχρές 
περιοχές, όπως η Ανταρκτική. Το εύρημα αυτό υποδηλώνει 
ότι οι ζυμομύκητες προέρχονται από το παγετώδες περιβάλ-
λον και ενδέχεται να συνδέονται με τη μούμια εδώ και χιλιάδες 
χρόνια.
Οι ερευνητές εντόπισαν τόσο έντονα υποβαθμισμένο (αρχαίο) 
όσο και καλά διατηρημένο (σύγχρονο) DNA των μυκήτων. 

Αυτό δείχνει ότι οι μικροοργανισμοί αυτοί δεν αποτελούν 
απλώς απομεινάρια του παρελθόντος, αλλά εξακολουθούν να 
επιβιώνουν υπό τις σημερινές συνθήκες διατήρησης, στους -6 
βαθμούς Κελσίου και σε περιβάλλον υψηλής υγρασίας, πιθα-
νότατα σε λανθάνουσα κατάσταση.
«Βλέπουμε μια συνέχεια εδώ. Αυτοί οι ζυμομύκητες συνό-
δευσαν τον Ότζι στο μακρύ ταξίδι του μέσα στους αιώνες», 
εξηγεί ο Φρανκ Μάιξνερ, διευθυντής του Ινστιτούτου Μελε-
τών Μούμιας του Eurac Research. Σύμφωνα με τον ίδιο, το 
εύρημα καταδεικνύει ότι η μούμια «δεν αποτελεί ένα στατικό 
κατάλοιπο του παρελθόντος, αλλά ένα δυναμικό βιολογικό 
σύστημα».
Η μελέτη έδειξε επίσης ότι παλαιότερες μέθοδοι συντήρησης 
ίσως ευνόησαν ακούσια την ανάπτυξη ορισμένων μικροορ-
γανισμών. Συγκεκριμένα, τρεις από τους τέσσερις ζυμομύκη-
τες διαθέτουν τη γενετική ικανότητα να διασπούν τη φαινόλη, 
μια ουσία που χρησιμοποιήθηκε μετά την ανάσυρση του 
Ότζι για την απομάκρυνση μυκήτων από την επιφάνεια της 
μούμιας και ενδεχομένως λειτούργησε ως πηγή τροφής για 
αυτούς.
Οι ανθεκτικοί στο κρύο ζυμομύκητες ενδέχεται να παρουσιά-
ζουν ενδιαφέρον για βιομηχανικές εφαρμογές, σύμφωνα με 
τους ερευνητές. Οι μικροοργανισμοί που έχουν προσαρμοστεί 
στο ψύχος θα μπορούσαν, για παράδειγμα, να αξιοποιηθούν 
σε ενεργειακά αποδοτικές βιομηχανικές διεργασίες, όπως η 
ζύμωση σε χαμηλές θερμοκρασίες.

Η Γαλλίδα αστροναύτισσα Σοφί Αντενό περιέγραψε, κατά τη 
διάρκεια μιας βιντεοδιάσκεψης με μαθητές από τον Διεθνή 
Διαστημικό Σταθμό (ISS) τον αντίκτυπο των ανθρώπων στο 
περιβάλλον, λέγοντας πως βλέπει «την ξηρασία να εγκαθί-
σταταιι».
«Βλέπουμε σίγουρα το σημάδι του ανθρώπου στη φύση, 
βλέπουμε κυρίως τα δάση που μεταμορφώνονται, βλέπου-
με τις καλλιέργειες και βλέπουμε επίσης την ξηρασία που 
εγκαθίσταται», αφηγήθηκε η αστροναύτης απευθυνόμενη 
σε περίπου 100 μαθητές, στο Εθνικό Κέντρο Διαστημικών 
Σπουδών στην Τουλούζη, στη νοτιοδυτική Γαλλία, αναφέρει 

το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Γαλλίδα, ηλικίας 43 ετών, που βρίσκεται σε αποστολή στον 
ISS από τον Φεβρουάριο, εντυπωσιάστηκε ιδιαίτερα από τη 
χρήση του νερού για γεωργικούς σκοπούς: «Τα συστήματα 
άρδευσης με τους κύκλους άρδευσης που χρησιμοποιούν οι 
αγρότες, είναι πραγματικά εντυπωσιακό να τα βλέπεις όλα 
αυτά».
Η Αντενό αφιέρωσε περίπου 20 λεπτά στους μαθητές, που την 
παρακολουθούσαν σε μια τεράστια οθόνη, ενώ αιωρείτο στη 
μέση του σταθμού, κατά τη διάρκεια αυτής της συνομιλίας, η 
μοναδική απόδειξη της διαστημικής της αποστολής.

Τα ερωτήματα των μαθητών, που ήταν από το δημοτικό έως 
το λύκειο, κυμαίνονταν από την τεχνική επικοινωνίας από τον 
Διεθνή Διαστημικό Σταθμό με τη Γη, έως σε πιο πεζά θέματα, 
όπως ο ύπνος.
«Όταν έφθασα εδώ, δεν ήξερα καθόλου πώς θα επηρεαζόταν 
ο ύπνος, όμως, στην πραγματικότητα, εντέλει, σας διαβεβαι-
ώνω, κοιμόμαστε πολύ πολύ καλά στο διάστημα», απάντησε 
σε έναν νέο, στον οποίο εξήγησε πως κοιμάται με τον υπνόσα-
κο κρεμασμένο σε έναν τοίχο, προκειμένου να μην αιωρείται 
λόγω των συνθηκών μηδενικής βαρύτητας μέσα στον σταθ-
μό.

Στην παγκόσμια τεχνολογική έκθεση World Intelligence Expo 
2026 στην πόλη Τιεντσίν, ένας έξυπνος καθρέπτης παρείχε ένα 
στιγμιότυπο της κατάστασης υγείας ενός ατόμου, ένας ρομπο-
τικός βραχίονας προετοίμαζε επιδέξια μία αλμυρή κινεζική 
κρέπα, ενώ ένα ρομπότ έπαιζε το παραδοσιακό επιτραπέζιο 
παιχνίδι Go, ενώ παράλληλα διηγούνταν ιστορίες σε παιδιά.
Έτσι, αυτό που έμοιαζε επιστημονική φαντασία εξελίσσεται 

σταδιακά σε καθημερινότητα στην Κίνα.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η τετραήμερη έκθεση ολοκλη-
ρώθηκε την 31η Μαΐου με τη συμμετοχή περισσότερων από 
700 εκθετών, παρουσιάζοντας τεχνολογίες αιχμής, αλλά και 
προϊόντα και σενάρια εφαρμογών στον τομέα της τεχνητής 
νοημοσύνης (ΑΙ).
Ειδικοί στον αναφερόμενο τομέα δήλωναν στη διάρκεια της 

έκθεσης ότι η τεχνητή νοημοσύνη επιταχύνει την ενσωμάτω-
σή της στην εκπαίδευση, στις δημόσιες υπηρεσίες, στη βιομη-
χανική παραγωγή, αλλά και στην καθημερινότητα, βελτιώνο-
ντας τη λειτουργικότητα σε παραδοσιακές βιομηχανίες, ενώ 
παράλληλα δημιουργεί νέα επιχειρηματικά μοντέλα, αλλά κι 
ευκαιρίες οικονομικής ανάπτυξης.

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΚΑΤΑΦΕΡΑΝ ΝΑ ΑΠΟΚΤΗΣΟΥΝ ΛΕΠΤΟΜΕΡΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΒΙΩΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΟΤΖΙ, 
ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΤΩΝ ΠΑΓΩΝ   

ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ, ΜΙΑ ΓΑΛΛΙΔΑ ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΗΣ ΛΕΕΙ ΠΩΣ ΒΛΕΠΕΙ 
«ΤΗΝ ΞΗΡΑΣΙΑ ΝΑ ΕΓΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ» ΣΤΗ ΓΗ	    

WORLD INTELLIGENCE EXPO 2026: Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΦΑΝΤΑΣΙΑ ΕΞΕΛΙΣΣΕΤΑΙ ΣΤΑΔΙΑΚΑ ΣΕ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΤΝ
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ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΛΕΩΦΟΡΟΣ... 
ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

ΨΗΦΙΑΚΟ ΕΥΡΩ VS STABLECOINS

 

 

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 24-25                                                   04/06/2026

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,12                                                      04/06/2026

Η ΠΑΕ Παναθηναϊκός πρότεινε ένα σχέδιο για 
την επόμενη ημέρα της ιστορικής έδρας της, 
αλλά η Διπλή Ανάπλαση δεν το επιτρέπει 
Η Διπλή Ανάπλαση που συντελείται στην Αθήνα έχει 
συνδεθεί στη συνείδηση όλων με την επίλυση του γη-
πεδικού του Παναθηναϊκού. Η μία (και πιο ορατή) όψη 
του έργου είναι η κατασκευή του νέου ποδοσφαιρικού 
γηπέδου του Τριφυλλιού στον Βοτανικό. Σύντομα, στον 
παρακείμενο χώρο θα κατασκευαστεί και το αθλητικό 
κέντρο του Ερασιτέχνη. Ωστόσο, η Διπλή Ανάπλαση 
σχετίζεται και με το «Απόστολος Νικολαΐδης». Αφού 
μετά τη λειτουργία των εγκαταστάσεων στον Βοτανι-
κό, προβλέπεται η κατεδάφιση της ιστορικής έδρας του 
Παναθηναϊκού και η μετατροπή της σε χώρο πρασίνου. 
Το βράδυ της Τρίτης στην εκπομπή «Prime Time» του 
τηλεοπτικού σταθμού ΣΚΑΙ, προβλήθηκε ένα ντοκιμα-
ντέρ για την ιστορία του «Απόστολος Νικολαΐδης». Η 
εκπομπή έκλεισε με την πρόταση του αρχιτεκτονικού 
γραφείου «Κοκκίνου - Κούρκουλας», για την αξιοποί-
ηση του χώρου. Η πρόταση είναι ρηξικέλευθη, διότι 
συνδυάζει τη διατήρηση ενός σημαντικού μέρους του 
σκελετού του γηπέδου, ώστε να κρατηθεί ζωντανή η 
αθλητική μνήμη της περιοχής, με την ύπαρξη ελεύθε-
ρων χώρων άθλησης και ταυτόχρονα, τη δημιουργία 
ενός πάρκου για τους κατοίκους της περιοχής. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη μελέτη του αρχιτεκτο-
νικού γραφείου, οι Θύρες 13-14, 6-7 και η κεντρική 
εξέδρα επί της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, δεν θα γκρε-
μιστούν. Αντιθέτως, θα συντηρηθούν για να αντιμε-
τωπιστούν τυχόν προβλήματα στατικότητας και θα 
αποδοθούν στον κόσμο. Κάτω από τις Θύρες 13-14 θα 
λειτουργήσει το κλειστό κολυμβητήριο που ήδη υπάρχει 
και χρήζει ανακαίνισης. Αντίστοιχα, κάτω από τις Θύρες 
6-7 θα είναι ανοιχτός ο «Τάφος του Ινδού» με άλλη μορ-
φή, για να φιλοξενεί αγώνες μπάσκετ ή βόλεϊ. Όσο για 
την κεντρική εξέδρα επί της Αλεξάνδρας, οι χώροι από 
κάτω θα διατεθούν για καταστήματα, ούτως ώστε να 
εξοικονομηθούν έσοδα για τη συντήρηση του πάρκου. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το αρχιτεκτονικό γραφείο έχει 
αναλάβει τη μελέτη σε συνεργασία με την ΠΑΕ Παναθη-
ναϊκός. Η πρόταση θα παραδοθεί στον Δήμο Αθηναίων 
και στους αρμόδιους φορείς για τα περαιτέρω. Άλλωστε, 
στο πρόσφατο παρελθόν και ο δήμαρχος Αθηναίων, 
Χάρης Δούκας είχε προτείνει μία παρόμοια ιδέα, σε πιο 
μικρή κλίμακα βέβαια, με τη διατήρηση ενός μικρού μέ-
ρους της Θύρας 13. 

Το μεγάλο διακύβευμα: Τι θα είναι ίο χρήμα στο 
μέλλον και ποιος θα το ελέγχει
Η Amazon, η Meta ή η Google θα μπορούσαν σύντομα 
να εκδώσουν τα δικά τους ψηφιακά νομίσματα - και έτσι 
να παρέμβουν πιο βαθιά στην καθημερινή ζωή εκατο-
ντάδων εκατομμυρίων Ευρωπαίων, πολύ περισσότερο 
από οποιαδήποτε τράπεζα. 
Όλο και περισσότεροι Ευρωπαίοι πολίτες χρησιμοποι-
ούν, άλλωστε, συστήματα πληρωμών μέσω κινητού 
από εταιρείες μεγάλης τεχνολογίας, όπως η Apple Pay ή 
η Google Pay. Είτε πρόκειται για ανέπαφες πληρωμές με 

Η πρόταση «Κοκκίνου - Κούρκουλας» είναι εξαιρετική, 
αλλά αντιτίθεται στην ισχύουσα νομοθεσία της Διπλής 
Ανάπλασης. Το Προεδρικό Διάταγμα 3481/2006 (και με 
τις μεταγενέστερες τροποποιήσεις που υπέστη από τις 
αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας) προβλέπει 
ρητά τι επιτρέπεται να χτιστεί στο οικόπεδο του «Από-
στολος Νικολαΐδης», μετά την ολοκλήρωση της Διπλής 
Ανάπλασης στον Βοτανικό. 
Καταρχάς, το ΠΔ ορίζει ότι «είναι κοινόχρηστος χώρος 
πρασίνου και αναψυχής». Συνολικής έκτασης περίπου 
18 στρεμμάτων και με περιορισμένες κατασκευές. 
Οι επιτρεπόμενες χρήσης γης στο οικόπεδο είναι μόνο 
ένα αθλητικό μουσείο - εντευκτήριο προς εκμετάλλευση 
από τον Ερασιτέχνη Παναθηναϊκό και άλλον έναν χώρο 
εστίασης και αναψυχής. Επίσης, το ΠΔ επιτρέπει την 
κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ αυτοκινήτων, μέγιστης 
χωρητικότητας 700 θέσεων. Με τεχνικούς όρους, ο επι-
τρεπόμενος συντελεστής δόμησης είναι πολύ χαμηλός, 
μόλις 0,04. Η μέγιστη επιτρεπόμενη κάλυψη της επιφά-
νειας είναι στο 5% και το μέγιστο επιτρεπόμενο ύψος 
κτιρίων στα 4,5 μέτρα. 
Μία αλλαγή στο ΠΔ με κινδύνους 
Κατά συνέπεια, για να αξιοποιηθεί ο χώρος του «Από-
στολος Νικολαΐδης» με τον τρόπο που προτείνει το αρ-
χιτεκτονικό γραφείο, είναι απαραίτητη η τροποποίηση 
του Προεδρικού Διατάγματος της Διπλής Ανάπλασης. 
Για να επιτευχθεί αυτό, απαιτείται παρέμβαση από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος, σε συνεννόηση με τον Δήμο 
Αθηναίων που είναι ο φορέας υλοποίησης του έργου. 
Εξυπακούεται πως μία ρύθμιση του ΠΔ, μπορεί να προ-
σβληθεί με προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
και να κριθεί παράνομη. Αρά και μη υλοποίηση, κάτι 
που σημαίνει πως το οικόπεδο μπορεί να διαμορφωθεί 
μόνο με βάση όσα ορίζονται από την υφιστάμενη νομο-
θεσία. 

smartphone στο σούπερ μάρκετ, πληρωμές με δόσεις σε 
ηλεκτρονικά καταστήματα ή επενδύσεις σε πλατφόρμες 
συναλλαγών, αυτό συχνά καθίσταται δυνατό χάρη στις 
Visa, Mastercard και PayPal - όλες αμερικανικές εταιρεί-
ες. «Αυτό που φαίνεται βολικό και απλό με την πρώτη 
ματιά εγκυμονεί πολλούς κινδύνους - για τους κατανα-
λωτές, τις εταιρείες, ακόμη και για τη χρηματοπιστωτική 
σταθερότητα», λένε στη «Ναυτεμπορική» παράγοντες 
της αγοράς. 
«Η Ευρώπη εξαρτάται ήδη σε μεγάλο βαθμό από τις 
αμερικανικές εταιρείες για τις συναλλαγές πληρωμών: 
περίπου το 60% όλων των συναλλαγών με κάρτα στην 
Ευρωζώνη διεκπεραιώνεται μέσω Visa και Mastercard. 
Τα stablecoins από τις μεγάλες τεχνολογικές εταιρείες 
θα μπορούσαν να επιδεινώσουν περαιτέρω αυτήν την 
εξάρτηση», τονίζουν οι ίδιες πηγές. 
Κολοσσοί όπως η Alipay, η Amazon και η Alphabet δια-
θέτουν ήδη άδειες ηλεκτρονικού χρήματος στην Ε.Ε. και, 
επομένως, πληρούν τη βασική απαίτηση για την έκδοση 
των λεγάμενων διακριτικών ηλεκτρονικού χρήματος, 
βάσει του ευρωπαϊκού κανονισμού για τα κρυπτονο-
μίσματα MiCA (Markets in Cryptoassets Regulation). \
Οι Meta, Apple και Microsoft θα μπορούσαν γρήγορα 
να ακολουθήσουν το παράδειγμά τους μέσω αιτήσεων 
αδειοδότησης ή εξαγορών. «Ο κρίσιμος παράγοντας δεν 
είναι η ίδια η χρηματοοικονομική τεχνολογία, αλλά το 
οικοσύστημα που την κρύβει. To Meta φτάνει σε πε-
ρισσότερο από το ήμισυ του πληθυσμού της Ε.Ε., μόνο 
μέσω του Facebook και του Instagram», τονίζουν οι 
ίδιες πηγές. 
Διείσδυση στην Ε.Ε. 
Ο Κανονισμός για τις Αγορές Κρυπτονομισμάτων (MiCA) 
απαιτεί από τους εκδότες σταθερών κρυπτονομισμά-
των σε ευρώ να διατηρούν ξεχωριστά αποθεματικά, να 
δημοσιεύουν εκθέσεις ελέγχου και να εγγυώνται δικαι-
ώματα εξαργύρωσης. «Αυτοί οι τεχνολογικοί γίγαντες, 
που ήδη κυριαρχούν σε ολόκληρους τομείς στην Ε.Ε., 
διεισδύουν ολοένα και περισσότερο στον ευρωπαϊκό 
χρηματοπιστωτικό τομέα. Αυτό δημιουργεί κινδύνους, 
καθώς, μέχρι στιγμής, δεν υπάρχουν γνήσιες ευρωπα-
ϊκές εναλλακτικές λύσεις», σύμφωνα με ανάλυση του 
μη κερδοσκοπικού κινήματος Finanzwende, το οποίο 
χρηματοδοτείται μέσω δωρεών και χρηματοδότησης 
από ιδρύματα. «Αν οι ήδη μεγάλοι και ισχυροί τεχνολο-
γικοί κολοσσοί γίνουν και χρηματοοικονομικοί γίγαντες, 
θα μπορούσαν να αποτελέσουν απειλή για τους κατα-
ναλωτές, τον ανταγωνισμό και τη χρηματοπιστωτική 
σταθερότητα στην Ε.Ε.», προειδοποιεί το Finanzwende. 
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ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ ΕΔΑΦΟΣ 
ΟΙ LOW COST ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,27                                                    04/06/2026

Λόγω τουρισμού η επιβατική κίνηση προς τα πε-
ριφερειακά αεροδρόμια εκτινάσσεται
Η αρχή της φετινής θερινής περιόδου σημαδεύτηκε από 
το έντονο ανοδικό ράλι στις τιμές των αεροπορικών ει-
σιτηρίων που καταγράφηκε τους προηγούμενους μήνες, 
ως αποτέλεσμα της αύξησης του κόστους των καυσίμων 
λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή. Την ίδια στιγμή, το 
καλοκαίρι συνεπάγεται σημαντική αύξηση της επιβατικής 
κίνησης και, κατ’ επέκτασιν, του φόρτου εργασίας για το 
σύνολο των αεροπορικών εταιρειών. Ιδιαίτερα οι αερο-
πορικές χαμηλού κόστους, οι οποίες αποτελούν βασικό 
κρίκο στη σύνδεση δημοφιλών τουριστικών προορισμών 
με περιφερειακά αεροδρόμια, καλούνται να διαχειρι-
στούν αυξημένες ροές ταξιδιωτών. Μπορεί η εποχή των 
εξαιρετικά χαμηλών ναύλων να έχει περάσει, ωστόσο οι 
συγκεκριμένοι αερομεταφορείς εξακολουθούν να συγκε-
ντρώνουν μεγάλο μέρος της αεροπορικής κίνησης και να 
στηρίζουν την τουριστική ανάπτυξη. 
Σε αυτό το πλαίσιο δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι 
κατά την εβδομάδα 18-24 Μαΐου τέσσερις από τις δέκα 
μεγαλύτερες αεροπορικές της Ευρώπης ήταν χαμηλού 
κόστους. Μάλιστα, οι εταιρείες αυτές πραγματοποίησαν 
πάνω από τις μισές πτήσεις του συνόλου, συγκεντρώ-
νοντας το 53% της ημερήσιας δραστηριότητας των κο-
ρυφαίων αερομεταφορέων της ηπείρου, ποσοστό που 
αντιστοιχεί σε 7.255 πτήσεις ημερησίως κατά μέσον όρο. 
Στην πρώτη θέση βρέθηκε η Ryanair με 3.736 πτήσεις την 
ημέρα, καταγράφοντας αύξηση 6% σε σχέση με την αντί-
στοιχη περυσινή περίοδο. Στη δεύτερη θέση ακολούθησε 
η ea8yJet με 1.769 πτήσεις ημερησίως, παραμένοντας στα 
ίδια επίπεδα με το 2025. Τη μεγαλύτερη άνοδο σημείωσε 

Για την ιστορία, η αγορά stablecoin σε ευρώ αυξήθηκε 
σε περίπου 900 εκατομμύρια δολάρια μέχρι τα μέσα του 
2026, ξεπερνώντας το προηγούμενο υψηλό των 721 
εκατομμυρίων δολαρίων στις αρχές του 2022. Αυτή η 
αύξηση σημειώθηκε παρόλο που τα σταθερά κρυπτο-
νομίσματα που είναι συνδεδεμένα με το ευρώ αντιπρο-
σωπεύουν μόνο το 0,3% της παγκόσμιας προσφοράς 
stablecoins, ύψους 300 δισεκατομμυρίων δολαρίων. 
«Η Ευρώπη πρέπει να ανεξαρτητοποιηθεί από τον πρό-
εδρο Τραμπ και τους δισεκατομμυριούχους του στον 
τομέα της τεχνολογίας», λένε παράγοντες της αγοράς. 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αντιμετωπίζει με κριτι-
κό πνεύμα τα stablecoins και αντ’ αυτού υποστηρίζει το 
ψηφιακό ευρώ ως εναλλακτική λύση. 
Από την οπτική γωνία της ΕΚΤ, το ψηφιακό χρήμα της 
κεντρικής τράπεζας θα πρέπει να διασφαλίζει τη νομι-
σματική κυριαρχία της Ευρώπης και να περιορίζει την 
εξάρτησή της από ιδιωτικούς παρόχους. 
Η Ιζαμπέλ Σνάμπελ, μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
της ΕΚΤ, τονίζει ότι, χωρίς ένα ψηφιακό ευρώ, η Ευρώπη 
θα μπορούσε να εξαρτηθεί περισσότερο από ιδιωτικούς 
παρόχους πληρωμών και μη ευρωπαϊκές λύσεις. 
Σε περιόδους κρίσης, οι επενδυτές θα μπορούσαν να 
αποσύρουν τα κεφάλαιά τους πιο γρήγορα, συμβάλλο-
ντας έτσι σε μαζικές αναλήψεις από τράπεζες. 
Επιπλέον, τα stablecoins θα μπορούσαν να εδραιώσουν 
περαιτέρω τη διεθνή κυριαρχία του δολαρίου. 
Ισχυρή ευρωπαϊκή εποπτεία 
«Η ραγδαία άνοδος της αγοράς κρυπτονομισμάτων 
θέτει τις χρηματοπιστωτικές ρυθμιστικές αρχές ενώπιον 
μιας νέας πρόκλησης. Για να διασφαλίσουμε τη χρημα-
τοπιστωτική σταθερότητα, χρειαζόμαστε ισχυρή ευρω-
παϊκή εποπτεία», προσθέτουν. Στις 20 Μαΐου, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή ξεκίνησε ήδη δημόσια διαβούλευση για 
την αναθεώρηση του κανονισμού MiCA - ένα σημάδι 
ότι τα ρυθμιστικά κενά είναι γνωστά στις Βρυξέλλες. 
Αυτό που διακυβεύεται, όμως, είναι τι θα είναι το χρήμα 
στο μέλλον και ποιος θα το ελέγχει. «Το ψηφιακό ευρώ 
στοχεύει να επαναφέρει αυτή την κρίσιμη υποδομή υπό 
ευρωπαϊκό έλεγχο. Αποσκοπεί, επίσης, στην ενίσχυση 
της ανεξαρτησίας της Ε.Ε. από χρηματοοικονομικούς 
παράγοντες, όπως οι εταιρείες Big Tech», αναφέρει η 
Finanzwende. 
Σύμφωνα με την ΕΚΤ, το ψηφιακό ευρώ θα είναι έτοιμο 
έως το 2028. «Είτε πληρώνετε απευθείας στο σούπερ 
μάρκετ είτε ηλεκτρονικά, όλα αυτά θα πρέπει να είναι 
δυνατά με το ψηφιακό ευρώ, θα πρέπει να σχεδιαστεί 
προς το συμφέρον των πολιτών και όχι του χρηματο-
πιστωτικού τομέα», προειδοποιούν παράγοντες της 
αγοράς. 

19 εκδότες από 11 κράτη 
Η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών έχει 
εγκρίνει 1 9 εκδότες ηλεκτρονικών κρυπτονομισμάτων 
από 11 κράτη-μέλη. Ήδη, εννέα ευρωπαϊκές τράπεζες, 
συμπεριλαμβανομένων των BBVA, ING και UniCredit, 
έχουν σχηματίσει μια κοινοπραξία για την κυκλοφορία 
ενός σταθερού κρυπτονομίσματος ευρώ, συμβατού με 
τον κανονισμό MiCA. Μεταξύ των σημαντικότερων εκ-
δοτών στο πλαίσιο του κανονισμού MiCA για stablecoins 
είναι το EURCV από τη Societe Generate, το EUR από την 
Banking Circle και το EURS από τη Stasis. Η αγορά παρα-
μένει μικρή σε σύγκριση με τα stablecoins σε δολάρια. 
To USDT της Tether και το USDC της Circle έχουν μαζί 
κεφαλαιοποίηση αγοράς άνω των 300 δισ δολ.

η Wizz Air, η οποία εμφάνισε άνοδο 22% και 1.096 πτή-
σεις ημερησίως κατά μέσον όρο, επίδοση που την έφερε 
στην έκτη θέση της κατάταξης. Στη 10η θέση βρέθηκε η 
Vueling με 654 πτήσεις ημερησίως, παρά τη μείωση 2% 
που παρουσίασε σε σύγκριση με πέρυσι. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα ενισχυμένα αποτελέσματα των 
lowco8t εταιρειών αποδίδονται, μεταξύ άλλων, στις ταξι-
διωτικές ροές προς την Ελλάδα, ιδιαίτερα από το Ηνωμένο 
Βασίλειο, οι οποίες ενίσχυσαν ουσιαστικά τη ζήτηση κατά 
την εξεταζόμενη περίοδο. 
Αντίθετα, από τις λεγόμενες παραδοσιακές η Lufthansa 
παρουσίασε μείωση 9% σε ετήσια βάση με 1.131 πτήσεις 
ημερησίως, ενώ στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η 
British με 866 πτήσεις και πτώση 2%. Σε θετικό έδαφος 
ήταν οι Turkish Airlines, Air France, KLM και SAS. Ισχυρή 
είναι η παρουσία των Ryanair, ea8yJet και Wizz Air και 
στην ελληνική αγορά, τόσο στο πτητικό έργο όσο και 
στον αριθμό των επιβατών που διακινούν. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία του 2025, στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος» η Ryanair αντιπροσώπευε το 4,5% των συνολικών 
πτήσεων, η ea8yJet το 2,7% και η Wizz Air το 1,8%. 
Αντίστοιχα δυναμικό «παρών» είχαν και στα 14 περιφε-
ρειακά αεροδρόμια που διαχειρίζεται η Fraport Greece, 
όπου η Ryanair απέσπασε το 17% του συνολικού πτητι-
κού έργου και η ea8yJet το 9%. Αν και ο ρόλος τους είναι 
καθοριστικός για το εγχώριο τουριστικό προϊόν και τη 
βελτίωση της αεροπορικής συνδεσιμότητας πολλών πε-
ριοχών, το επιχειρηματικό μοντέλο τους χαρακτηρίζεται 
σε μεγάλο βαθμό από ευελιξία, προσαρμοστικότητα και 
έντονη μεταβλητότητα. 
Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι οι αεροπορικές χαμηλού 
κόστους δεν διστάζουν να αναθεωρούν γρήγορα τα σχέ-
διά τους καταργώντας ή περιορίζοντας δρομολόγια όταν 
εκτιμούν ότι υπάρχουν πιο αποδοτικές εμπορικές ευκαι-
ρίες, ακόμη και σε γραμμές που ακολουθούν μια ικανο-
ποιητική πορεία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 
πρόσφατη απόφαση της Ryanair να κλείσει τη βάση της 
στη Θεσσαλονίκη για τη χειμερινή περίοδο, μειώνοντας 
παράλληλα το πρόγραμμά της από το αεροδρόμιο της 
πόλης. Αντίστοιχες κινήσεις αναδιάρθρωσης του δικτύου 
της έχει πραγματοποιήσει και σε άλλα ευρωπαϊκά αερο-
δρόμια, προσαρμόζοντας τη χωρητικότητά της ανάλογα 
με τις προοπτικές κάθε αγοράς. 
Παρόμοια είναι και η λογική της Norse, η οποία διέκοψε 
την απευθείας σύνδεση Αθήνα - Λος Αντζελες έπειτα από 
μόλις μία θερινή περίοδο. Η απόφαση δεν σχετίστηκε 
με χαμηλή πληρότητα, αλλά κυρίως με την επιλογή της 
νορβηγικής εταιρείας να διαθέσει τα αεροσκάφη που εξυ-
πηρετούσαν τη γραμμή σε συνεργασία μίσθωσης με την 
ινδική IndiGo, κρίνοντας ότι η συγκεκριμένη αξιοποίησή 
τους ήταν εμπορικά πιο συμφέρουσα.


